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अ᭟याय 1: समᲬुय 
᭭मरणीय ᳲबदं:ु 

 समᲬुय और उनका िनᱨपण  
N:  ᮧाकृत सं᭎याᲐ का समᲬुय 

Z:  पूणाᲈकᲂ का समुᲬय 

Q: पᳯरमेय सं᭎याᲐ का समुᲬय 

T: अपᳯरमेय सं᭎याᲐ का समᲬुय 

R: वा᭭तिवक सं᭎याᲐ का समᲬुय 

Z+: धना᭜मक पूणाᲈकᲂ का समᲬुय 

Q+: धना᭜मक पᳯरमेय सं᭎याᲐ का समुᲬय और 

R+: धना᭜मक वा᭭तिवक सं᭎याᲐ का समुᲬय 

 व᭭तᲐु के सुपᳯरभािषत संᮕह को समुᲬय कहते ह ᱹ| 

 समᲬुयᲂ को ᮧाय: अᮕँेजी के बड़े अᭃरᲂ A, B, C, X, Y, Z इ᭜याᳰद से िनᱨिपत करते ह ᱹ| 

 समᲬुयᲂ के अवयवᲂ को िनᱨिपत करने के िलए अँᮕेजी वणᭅमाला के छोटे अᭃरᲂ a, b, c, x, y, z इ᭜याᳰद 

का उपयोग करत ेह ᱹ| 

 यᳰद a, समᲬुय ‘A’   का एक अवयव ह ैतो हम aA  कहत ेह ᱹऔर यᳰद नहᱭ है तो हम a A. कहते ह।ᱹ 
 समᲬुय को िनᱨिपत करने कᳱ दो िविधयाँ ह:ᱹ 

(i) रो᭭टर  या सारणीब᳍ ᱨप 

(ii) समुᲬय िनमाᭅण िविध 

 रो᭭टर ᱨप मᱶ सभी अवयवᲂ को अ᭨पिवराम स ेअलग करके सूचीब᳍ ᳰकया गया ह ैऔर उ᭠हᱶ को᳧क { } मᱶ 

रखा गया ह।ै उदाहरण के िलए अंᮕेजी वणᭅमाला मᱶ ᭭वर V के सेट को इस ᮧकार वᳶणᭅत ᳰकया गया ह ै: 
 uoieaV ,,,,  

 ᳯरᲦ समᲬुय:  एक समᲬुय िजसमᱶ कोई भी अवयव नहᱭ होता, एक ᳯरᲦ समᲬुय कहलाता ह ै| ᳯरᲦ 
समᲬुय को    या {  } से िनᱧिपत करते ह ᱹ| 

 वह समᲬुय जो ᳯरᲦ हो या िजसमᱶ िनि᳟त सं᭎या मᱶ अवयव हᲂ, पᳯरिमत समुᲬय कहलाता ह ैअ᭠यथा 
समᲬुय को अनंत समुᲬय कहते ह।ᱹ 
उदाहरण के िलए: 
मान लीिजए M एक वषᭅ के महीनᲂ का समुᲬय ह।ै तब समुᲬय M एक पᳯरिमत समुᲬय ह।ै 

मान लीिजए P एक रेखा के सभी ᳲबंदᲐु का समᲬुय ह।ै तब समᲬुय P एक अपᳯरिमत समुᲬय ह।ै 

 दो समुᲬय A और B को समान कहा जाता ह,ै यᳰद उनके अवयव समान ह ᱹऔर हम A = B िलखते ह।ᱹ 

अ᭠यथा, समᲬुय को असमान समुᲬय कहा जाएगा और हम A  B िलखते ह।ᱹ 
उदाहरण के िलए: 
माना  5,4,3,2,1A  और  1,2,3,4,5B , तब BA  . 

 समᲬुय A को समुᲬय B का उपसमुᲬय कहा जाता ह ैयᳰद A का ᮧ᭜येक अवयव  B का भी अवयव ह ै। 

दसूरे श᭣दᲂ मᱶ, BA   यᳰद जब Aa  , तब Ba  भी |  

उदाहरण: ᮧाकृत सं᭎याᲐ का समुᲬय N वा᭭तिवक सं᭎याᲐ के समᲬुय R का एक उपसमुᲬय ह,ै अथाᭅत 
RN  । 



 यᳰद A, B का उपसमुᲬय नहᱭ है

 ᮧ᭜येक समुᲬय ᭭वयं का एक उपसमुᲬय ह।ै
  ...,5,4,3,2,1N  

 ,3,2,1,0,1,2,3..., Z





 ,,: andZqp
q

p
xxQ

 QxandRxxT  :  
 R के उप-समᲬुय के ᱨप मᱶ अ᭠तराल

Rba ,  और ba   तब, 

(i)      axbaba  :,,

(ii)    bxaxba  :,

(iii)  bxaxba  :),[

(iv)  bxaxba  :],(

वा᭭तिवक रेखा पर R के उप-समुᲬयᲂ के ᱨप मᱶ वᳶणᭅत उपयुᭅᲦ अं
 

 ab   को अ᭠तराल कᳱ ल᭥बाई कहते ह ᱹ
 समुᲬयᲂ A  और B  का सि᭥मलन वह समुᲬय ह ैिजसमᱶ 

अवयव हᲂ, तथा उभयिन᳧ अवयवᲂ को केवल एक बार िलया गया हो 
 BxorAxxBUA  :

उदाहरण के िलए  3,2,1A  
दो समुᲬयᲂ के सि᭥मलन को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वने आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा स

 
 xandAxBAx 
 समुᲬयᲂ A  और B  का सवᭅिन᳧ उन सभी अवयवᲂ का समुᲬय है

तथा उभयिन᳧ अवयवᲂ को केवल एक बार िलया गया 
 AxxBA  :  और x

उदाहरण के िलए   3,2,1A

दो समुᲬयᲂ के सवᭅिन᳧ को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वने आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै
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उपसमुᲬय नहᱭ ह,ै तो हम िलखते ह,ᱹ BA . 

ᮧ᭜येक समुᲬय ᭭वयं का एक उपसमुᲬय ह।ै यᳰद A  एक समᲬुय ह ैतो AA  . 

...  





 0qand
 
 

समᲬुय के ᱨप मᱶ अ᭠तराल 

bxa    
b   

b  

b  
समुᲬयᲂ के ᱨप मᱶ वᳶणᭅत उपयुᭅᲦ अंतरालᲂ को इस ᮧकार दशाᭅते ह ᱹ

 
को अ᭠तराल कᳱ ल᭥बाई कहते ह ᱹ| 

का सि᭥मलन वह समुᲬय ह ैिजसमᱶ A  के सभी अवयवᲂ के साथ B
तथा उभयिन᳧ अवयवᲂ को केवल एक बार िलया गया हो |  

 

 और  7,5,3,1B , तब  7,5,3,2,1BUA  . 
दो समुᲬयᲂ के सि᭥मलन को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै

  
.B  

का सवᭅिन᳧ उन सभी अवयवᲂ का समुᲬय ह,ै जो A  और B  दोनᲂ मᱶ 
तथा उभयिन᳧ अवयवᲂ को केवल एक बार िलया गया हो |  

B  

3  और  7,5,3,1B  तब  3,1BA  . 
दो समुᲬयᲂ के सवᭅिन᳧ को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै

इस ᮧकार दशाᭅते ह ᱹ: 

B  के भी सभी 

 
कता ह ै: 

दोनᲂ मᱶ उभयिन᳧ ह ᱹ

दो समुᲬयᲂ के सवᭅिन᳧ को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वने आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै: 



 यᳰद  A और B तो समुᲬय इस ᮧकार ह ᱹᳰक

उदाहरण के िलए:  3,2,1A

 BxorAxBAx 

 समुᲬयᲂ A और B का अंतर उन अवयवᲂ का समुᲬय ह ैजो 
को इसी ᮓम मᱶ िलया जाए |  

 BxandAxxBA  :

उदाहरण के िलए   3,2,1A

दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता है

 समुᲬय BA  , BA  और B
समुᲬयᲂ का सवᭅिन᳧ एक ᳯरᲦ समुᲬय होता ह ै

 मान लीिजए ᳰक U सावᭅिᮢक समुᲬय ह ैऔर 

अवयवᲂ का समुᲬय ह,ै जो A के अवयव नहᱭ ह ᱹ

अतः  andUxxAUA  :

उदाहरण के िलए :  यᳰद 1U

दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै
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य इस ᮧकार ह ᱹᳰक  BA , तब A और B असंयुᲦ समुᲬय कहलाते ह ᱹ

 और  7,6,5,4B  असंयुᲦ समुᲬय ह ᱹ| 
.B  

का अंतर उन अवयवᲂ का समुᲬय ह ैजो A मᱶ ह ᱹᳰक᭠तु B मᱶ नहᱭ ह,ᱹ जब ᳰक 

B  

 और  7,5,3,1B  तब  2BA  . 
दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता है

 
AB   पर᭭पर असयंुᲦ समुᲬय होते ह,ᱹ अथाᭅत् इनमᱶ से ᳰक᭠हᱭ दो 

समुᲬयᲂ का सवᭅिन᳧ एक ᳯरᲦ समᲬुय होता ह ै| 

 
सावᭅिᮢक समुᲬय ह ैऔर  A , U का एक उपसमुᲬय ह,ै A का पूरक समुᲬय

के अवयव नहᱭ ह ᱹ| A के पूरक समुᲬय को Aसे िनᱧिपत करते ह ᱹ

Axand  . 

9,8,7,6,5,4,3,2,1  और  7,5,3,1A  तव A
दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै

असंयᲦु समᲬुय कहलाते ह ᱹ| 

जब ᳰक A और B 

दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै: 

अथाᭅत् इनमᱶ से ᳰक᭠हᱭ दो 

का पूरक समᲬुय U के उन 

से िनᱧिपत करते ह ᱹ|  

 9,8,6,4,2  
दो समुᲬयᲂ के अंतर को आकृित मᱶ ᳰदखाए गए वेन आरेख से ᮧदᳶशᭅत ᳰकया जा सकता ह ै: 



 AA )(  
 समᲬुयᲂ का बीजगिणत के िनयम 

1. वगᭅसम िनयम  AAi )(

2. त᭜समक िनयम Ai )( 
3. ᮓम-िविनमेय िनयम Ai )(

4. साहचयᭅ िनयम BAi  )()(

5. िवतरण िनयम
)()()( BACBAi 

)()()( BACBAi 
6. पूरक िनयम  C UAAi)(

7. डी-मागᭅन िनयम ()( BAi 
8. डी-मागᭅन िनयम के अ᭠य ᱨप 

 ()()( ACBAii 
 BABA   
 यᳰद  A, B और C पᳯरिमत समुᲬय ह ᱹतब

)()()()( BnAnBAni 

)()()( nAnCBAnii 

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

1. ᳰकसी कᭃा मᱶ बुि᳍मान छाᮢᲂ का समुᲬय है
(a)  ᳯरᲦ समुᲬय  

(c) पᳯरिमत समुᲬय  

2. ᳰकसी अᳯरᲦ समुᲬय A  के िलए 

(a) A   (b) A

3. यᳰद }4,3,2,1{A  और B

(a) }6,5,4,3,2,1{  

4. समुᲬय }{  के उपसमुᲬयᲂ कᳱ सं

(a) 1  (b) 2  

5. समुᲬय }1{  के उपसमुᲬयᲂ कᳱ स᭎ंया होगी

(a) 1  (b) 2  

6. समुᲬय AB   तो BA

(a)    (b) A   

7.  समᲬुय AB   तो BA

 (a)    (b) A
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समᲬुयᲂ का बीजगिणत के िनयम  
AAAiiA )(  
AUAiiA )( AivAiii  )()( 

ABBAiiABB  )(  
ACBAiiCBAC  ()()()(

()()()()( ABACBAiiCA 

()()()()( ABACBAiiCA 
 CAAiiU )(   CC UivUiii )()(

.)()() BABAiiBAB   
अ᭠य ᱨप )()()()( CABACBAi    

)() CABA   

पᳯरिमत समुᲬय ह ᱹतब 

)( BAn   
)()()()()( CAnCBnBAnCnBn 

कᭃा मᱶ बुि᳍मान छाᮢᲂ का समुᲬय ह:ै 
 (b) एकक समुᲬय    

 (d) सुपᳯरभािषत सᮕंह नहᱭ है  

के िलए )( A बराबर ह:ै 
A    (c)    (d) U   

}6,5,4,3{B  तो BA  का मान ह:ै 

 (b) }6,5,4,3{   (c) }4,3,2,1{   (d) 

के उपसमुᲬयᲂ कᳱ स᭎ंया होगी: 

 (c) 3  (d) 0 

के उपसमुᲬयᲂ कᳱ स᭎ंया होगी: 

 (c) 3  (d) 4 

 बराबर होगा: 
 (c) B   (d) U  

B  बराबर होगा: 
A   (c) B   (d) U  

UU   

CB )  

)C

)C  
  

)( CBAn   

(d) }4,3{  
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 8.  मान लीिजए ᳰक }3,2,1{A तब इसके उपसमᲬुयᲂ कᳱ सं᭎या होगी : 

 (a) 3  (b) 8  (c) 9  (d) 16 
 9. समीकरण 022  xx  का हल समुᲬय रो᭭टर ᱨप (सारणीब᳍ ᱨप) मᱶ होगा:  
  (a) 2,1    (b)  2,1    (c)  2,1   (d)  2,1  

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

1. यᳰद }5,3,1{X  तथा }3,2,1{Y तब ..........YX  

2. एक समुᲬय िजसमᱶ एक भी अवयव नहᱭ होता ह,ै .......... कहलाता ह ै| 

3. .......... AA  
4. .......... A  

5. .......... AA  
6. .......... AU  
7. ..........A  

8. ..........A   

9.  वह समुᲬय िजसमᱶ अवयवᲂ कᳱ सं᭎या िनि᳟त होती ह,ै ..........समᲬुय कहलाता ह ै| 
10.  यᳰद ABBA   हो तब समुᲬय  A   और  B  .......... समᲬुय हᲂगᱶ | 

Q3. सही जोड़ी बनाइए : 

  ᭭त᭥भ –A      ᭭त᭥भ –B 

(i)  A        (a) AU   

(ii)    BA       (b) A  
(iii) BA        (c) BA   

(iv) A                  (d)   BA  
(v)  A        (e)   

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

1. यᳰद समुᲬय A मᱶ n अवयव हᲂ तो समुᲬय A के ᳰकतने उपसमुᲬय हᲂगे | 

2. यᳰद }8,6,4,2{A और }12,10,8,6{B तो BA  ᭄ात कᳱिजए | 

3. यᳰद }9,8,7,6,5,4,3,2,1{U और }9,7,3,1{A तो A  का पूरक समुᲬय )( A  िलिखए | 

4. समीकरण 022  xx  का हल समुᲬय रो᭭टर ᱨप मᱶ िलिखए | 

5. यᳰद },,,,,{ lapohbA  और },,,,,,{ roilawgB  तो BA  ᭄ात कᳱिजए | 

6. यᳰद ,18)(  BAn ,8)( An  15)( Bn तब  )( BAn   का मान िलिखए | 

7. यᳰद },,,,,{ lapohbA  और },,,,,,{ roilawgB  तो BA   ᭄ात कᳱिजए | 

8. यᳰद Aऔर B दो असंयुᲦ समᲬुय ह ᱹतो  BA  मᱶ ᳰकतने अवयव हᲂगे | 
9. यᳰद },,,,,,,{ hgfedcbaU  और },,,{ hfdaA  तो )( A  िलिखए | 

Q5. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 
1. यᳰद },{ baA  तथा },,{ cbaB   तो BA  . 

2.    एक ᳯरᲦ समᲬुय ह ै| 

3. पᳯरिमत समुᲬय मᱶ अवयवᲂ कᳱ सं᭎या िनि᳟त होती ह ै| 
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4. अपᳯरिमत समुᲬय मᱶ अवयवᲂ कᳱ सं᭎या िनि᳟त होती है | 

5. A , स᭜य ह,ै जहाँ   एक ᳯरᲦ समᲬुय एवं A  कोई भी पᳯरिमत समुᲬय ह ै| 
Q6.     समᲬुय ......},10,8,6,4,2{A को समुᲬय िनमाᭅण ᱨप मᱶ िलिखए | 
Q7.     समान समुᲬय को उदाहरण सिहत समझाइए | 
Q8.     अ᭠तराल  12,6 को समुᲬय िनमाᭅण ᱨप मᱶ िलिखए | 
Q9.     समᲬुय }10.,,.........3,2,1{U एक सावᭅिᮢक समुᲬय ह,ै िजसके }10,8,6,4,2{A  और    
          }6,4{B   उपसमुᲬय ह ᱹ| इ᭠हᱶ वेन आरेख ᳇ारा ᮧदᳶशᭅत कᳱिजए | 
Q10.  यᳰद }10,8,6,4,2{A  और  }10,6,4{B तो BA  और  BA ᭄ात कᳱिजए | 
Q11. असंयᲦु समुᲬय ᳰकसे कहते ह ᱹ| उदाहरण सिहत िलिखए | 
Q12.   यᳰद }6,5,4,3,2,1{A तथा }8,6,4,2{B  तो BA   तथा AB   के मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q13.   समᲬुय }3,2,1{  के सभी उपसमᲬुय िलिखए | 

Q14.   )(  BA का वने आरेख खᱭिचए |  

Q15.  BA  का वेन आरेख खᱭिचए |  

Q16.  )(  BA का वेन आरेख खᱭिचए |  

Q17.  BA  का वेन आरेख खᱭिचए |  

Q18.  यᳰद X  और Y  दो ऐसे समᲬुय ह ᱹᳰक YX  मᱶ 50 अवयव ह,ᱹ X  मᱶ 28 अवयव ह ᱹऔर Y मᱶ 32  

          अवयव ह,ᱹ तो YX  मᱶ ᳰकतने अवयव ह?ᱹ  

Q19.  यᳰद X  और Y  दो ऐसे समᲬुय ह ᱹᳰक 17)( Xn , 23)( Yn  तथा 38)( YXn , हो तो 

)( YXn  ᭄ात कᳱिजए | 

Q20.   यᳰद A  और B  दो समᲬुय हᲂ BA   और  AB   को वने आरेख ᳇ारा ᮧदᳶशᭅत कᳱिजए | 

Q21.  समᲬुयᲂ के गुणधमᲄ का उपयोग करके िस᳍ कᳱिजए ᳰक ABAA  )( . 

Q22.   यᳰद }5,4,3,2,1{U , }3,2{A , }5,4{B  तो )(  BA  तथा BA   के मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q23.  यᳰद }9,8,7,6,5,4,3,2,1{U , }8,6,4,2{A और }7,5,3,2{B  तो स᭜यािपत कᳱिजए ᳰक 

BABA  )(  | 

Q24.  यᳰद }9,8,7,6,5,4,3,2,1{U , }8,6,4,2{A  और }7,5,3,2{B  तो स᭜यािपत कᳱिजए ᳰक 

BABA  )(  | 

Q25.  एक िव᳒ालय मᱶ 20 अ᭟यापक ह ᱹजो गिणत या भौितकᳱ पढ़ाते ह ᱹ| इनमᱶ से 12 गिणत पढ़ाते ह ᱹऔर 4 

भौितकᳱ और गिणत दोनᲂ पढ़ाते ह ᱹ| ᳰकतने अ᭟यापक भौितकᳱ पढ़ाते ह?ᱹ 

Q26.  35 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ कᳱ एक कᭃा मᱶ, 24 ᳰᮓकेट खेलना पसंद करते ह ᱹऔर 16 फुटबाल खेलना पसंद करते ह ᱹ|    

          इसके अितᳯरᲦ ᮧ᭜यके िव᳒ाथᱮ कम से कम एक खेल अव᭫य खेलना पसंद करता ह|ै ᳰकतने िव᳒ाथᱮ ᳰᮓकेट     

          और फुटबाल दोनᲂ खेलना पसंद करते ह?ᱹ 

Q27.  400 ᳞िᲦयᲂ के समूह मᱶ, 250 िह᭠दी तथा 200 अᮕंेजी बोल सकते ह ᱹ| ᳰकतन े᳞िᲦ िह᭠दी तथा अंᮕेजी 

दोनᲂ बोल सकते ह ᱹ| 

Q28.  70 ᳞िᲦयᲂ के समूह मᱶ, 37 कॉफᳱ, 52 चाय पसंद करते ह ᱹऔर ᮧ᭜येक ᳞िᲦ दोनᲂ मᱶ से कम से कम एक    

          पेय पसंद करता ह,ै तो ᳰकतने ᳞िᲦ कॉफᳱ और चाय दोनᲂ को पसंद करते ह?ᱹ 

Q29.  एक कमेटी मᱶ, 50 ᳞िᲦ ᱶᮨ च, 20 ᳞िᲦ ᭭पेिनश और 10 ᳞िᲦ ᭭पेिनश और ᱶᮨ च दोनᲂ ही भाषाᲐ को   
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          बोल सकत ेह ᱹ| ᳰकतने ᳞िᲦ इन दोनᲂ ही भाषाᲐ मᱶ से कम स ेकम एक भाषा बोल सकते ह?ᱹ 

Q30. ᳰकसी ᭭कूल के 400 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ के सवᱷᭃण मᱶ 100 िव᳒ाथᱮ सबे का रस, 150 िव᳒ाथᱮ सतंरे का रस और   

         75 िव᳒ाथᱮ सबे तथा संतरे दोनᲂ का रस पीने वाले पाए जाते ह|ᱹ ᭄ात कᳱिजए ᳰक ᳰकतने िव᳒ाथᱮ न तो   

         सबे का रस पीते ह ᱹऔर न ही संतरे का? 

Q31. 200 ᳞िᲦ ᳰकसी चमᭅ रोग से पीिड़त ह,ᱹ इनमᱶ 120 ᳞िᲦ रसायन 1C , 50  ᳞िᲦ रसायन 2C , और 30  

         ᳞िᲦ रसायन 1C  और 2C  दोनᲂ ही से ᮧभािवत ᱟए ह,ᱹ तो ऐसे ᳞िᲦयᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजए जो  
         ᮧभािवत ᱟए हᲂ:  

(i) रसायन 1C  ᳰक᭠तु रसायन 2C से नहᱭ,  

(ii) रसायन 2C  ᳰक᭠तु रसायन 1C  से नहᱭ  

(iii) रसायन 1C  अथवा रसायन 2C से  

ᮧभािवत ᱟए ह ᱹ| 

Q32.  65 ᳞िᲦयᲂ के समूह मᱶ, 40 ᳞िᲦ ᳰᮓकेट, और 10 ᳞िᲦ ᳰᮓकेट तथा टेिनस दोनᲂ को पसंद करते ह,ᱹ तो   

          ᳰकतने ᳞िᲦ केवल टेिनस को पसंद करत ेह ᱹᳰक᭠तु ᳰᮓकेट को नहᱭ? ᳰकतने ᳞िᲦ टेिनस को पसंद करते ह?ᱹ  

Q33.  ᳰकसी िव᳒ालय के 600 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ के सवᱷᭃण से ᭄ात ᱟआ ᳰक 150 िव᳒ाथᱮ चाय, 225 िव᳒ाथᱮ कॉफᳱ   

           तथा 100 िव᳒ाथᱮ चाय और कॉफᳱ दोनᲂ पीत ेह ᱹ| ᭄ात कᳱिजए ᳰक ᳰकतने िव᳒ाथᱮ न तो चाय पीते ह ᱹ  

           और न कॉफᳱ पीत ेह ᱹ| 

………………………………………………………………………………………………………  
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
A1.  1. (d) सुपᳯरभािषत सᮕंह नहᱭ ह ै 2. (b) A   3. (d) }4,3{   4. (a) 1 

5. (b) 2  6. (c) B  7. (b) A  8. (b)8  9. (a) }2,1{    

A2.  1. }3,1{  2. ᳯरᲦ समᲬुय  3. U   4. A     5.      6.   

 7. A  8.   9.पᳯरिमत  10.समान   

उ. 3 (i).↔ (b), (ii).↔ (c), (iii).↔ (d), (iv).↔ (e), (v).↔ (a) 

A4.  1.  n2    2.   12,10,8,6,4,2               3.  8,6,5,4,2    

 4.  1,2    5. },,{ lao       6. 5    

 7. },,{ phb     8. 0   9. },,,{ hfda   

A5.  1. स᭜य  2. अस᭜य  3.स᭜य  4.अस᭜य 5.स᭜य      

………………………………………………………………………………………………………… 

 

अ᭟याय 2: सबंधं एव ंफलन 
 दो अᳯरᲦ समᲬुयᲂ A तथा B का कातᱮय गुणन BA ᳇ारा िनᱨिपत ᳰकया जाता ह ैतथा इस ᮧकार से 

पᳯरभािषत होता ह:ै 
  BbAabaBA  ,:,  

यहाँ ),( ba  एक ᮓिमत यु᭏म कहलाता ह ै| 

 यᳰद समुᲬयᲂ A या B मᱶ से कोई भी एक समुᲬय ᳯरᲦ समᲬुय होता ह ैतो  BA  
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 दो ᮓिमत यु᭏म समान होते ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद उनके संगत घटक समान हᲂ | 
 यᳰद pAn )(  तथा qBn )( तो pqBAn  )( . 

 A या B मᱶ से कोई अपᳯरिमत समुᲬय ह ैतो BA अपᳯरिमत समुᲬय होता ह ै| 
  AcbacbaAAA  ,,:),,( . यहाँ ),,( cba  एक ᮓिमत िᮢक कहलाता ह ै 
 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं (R), कातᱮय गुणन BA का उपसमुᲬय होता 

ह ै| इस उपसमुᲬय के ᮧ᭜यके ᮓिमत य᭏ुम के ᮧथम घटक एवं ि᳇तीय घटक के म᭟य एक सबंंध ᭭थािपत 
होता ह ै| ि᳇तीय घटक को ᮧथम घटक का ᮧितᳲबंब (Image)  कहते ह ᱹ| 

 BAR :   
BAR   

 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं R के सभी ᮓिमत यु᭏मᲂ के ᮧथम घटकᲂ के समᲬुय 
को संबंध R का ᮧांत (Domain) कहते ह ᱹ| 

 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं R के सभी ᮓिमत य᭏ुमᲂ के ि᳇तीय घटकᲂ के समᲬुय 
को संबंध R का पᳯरसर (Range) कहते ह ᱹ| 

 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ यᳰद कोई संबंध R पᳯरभािषत ह ैतो समुᲬय B, सबंधं R 
का सह-ᮧांत (Co–domain) कहलाता ह ै| 

 ᳰकसी सबंंध R का पᳯरसर (Range) उस संबंध के सह-ᮧांत (Co–domain) का उपसमुᲬय 
(Subset) होता ह,ै अथाᭅत पᳯरसर (Range)   सह-ᮧांत (Co–domain) |  

 ᳰकसी सबंंध का बीजीय िनᱨपण (algebraic representation) या तो रो᭭टर िविध या 
समᲬुय िनमाᭅण िविध (set builder form) ᳇ारा ᳰकया जा सकता ह ै| 

 तीर आरेख (Arrow diagram) ᳰकसी संबंध का दिृ᳥ िचᮢण (visual representation) 
होता ह ै| 

 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधंᲂ कᳱ कुल खं᭎या, कातᱮय गुणन BA  के 
उपसमुᲬयᲂ कᳱ कुल सं᭎या के बराबर होती ह ै| 

 यᳰद pAn )(  तथा qBn )( तो pqBAn  )(  तथा  A से B मᱶ संबंधᲂ कᳱ कुल सं᭎या pq2 .  

 यᳰद कोई संबंध A से A पर पᳯरभािषत ह ैतो इस े‘A पर संबंध’ भी कहते ह ᱹ| 
 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं f एक फलन कहलाता ह ैयᳰद A के ᮧ᭜येक अवयव 

(पूवᭅ ᮧितᳲबबं) का B मᱶ एक और केवल एक अवयव (ᮧितᳲबंब) हो | 
BAf :   

 फलन f  के सभी ᮓिमत य᭏ुमᲂ के ᮧथम घटकᲂ के समᲬुय को फलन f का ᮧांत (Domain) कहते ह ᱹ| 
 फलन f  के सभी ᮓिमत य᭏ुमᲂ के ि᳇तीय घटकᲂ के समᲬुय को फलन f  का पᳯरसर (Range) कहते 

ह ᱹ| 
 ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ यᳰद कोई फलन f पᳯरभािषत ह ैतो समᲬुय B, फलन 

f का सह-ᮧांत (Co–domain) कहलाता ह ै| 
 ᳰकसी फलन f  का पᳯरसर (Range) उस फलन f के सह-ᮧांत (Co–domain) का उपसमुᲬय 

(Subset) होता ह,ै अथाᭅत पᳯरसर (Range)   सह-ᮧांत (Co–domain) |  
 ᳰकसी फलन f  का बीजीय िनᱨपण (algebraic representation) या तो रो᭭टर िविध या 

समᲬुय िनमाᭅण िविध (set builder form) ᳇ारा ᳰकया जा सकता ह ै| 
 फलन f  का पᳯरसर (Range) यᳰद वा᭭तिवक सं᭎याᲐ का समुᲬय या उसका कोई उपसमुᲬय हो, 

तो फलन f  वा᭭तिवक मान फलन कहलाता ह ै|  
 baxxf )( , Rx  एक रैिखक फलन कहलाता ह,ै जहाँ a  तथा bअचर  ह ᱹ| 
 त᭜समक फलन (Identity Function) : 

एक वा᭭तिवक मान फलन  RRf : , त᭜समक फलन (Identity Function) कहलाता ह ै
यᳰद ᮧ᭜येक Rx , के िलय े xxfy  )(  . 



ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर RfRange )(  

                                                
 अचर फलन (Constant Function)

एक वा᭭तिवक मान फलन  f :

यᳰद ᮧ᭜येक Rx , के िलय े y
ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर cfRange )(   
उदाहरण:  
ᮧ᭜येक Rx , के िलय े  fy

ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर 3)( fRange   

                   
 

 बᱟपद फलन (Polynomial
एक वा᭭तिवक मान फलन  f :

कहलाता ह,ै यᳰद ᮧ᭜येक Rx ,
ऋणेतर पूणाᲈक ह ैतथा aa ,, 10

ᮧा᭠त RfDomain )(  
 पᳯरमये फलन (Rational Function)

यᳰद )(xf  तथा  0)( xg  एक ᮧांत 

Function) ह ᱹतो फलन 
(

(

g

f

 मापाकं फलन (Modulus Function)
एक वा᭭तिवक मान फलन  f :

यᳰद ᮧ᭜येक Rx , के िलय े y

11 

  

 
Constant Function) : 

RR , अचर फलन (Constant Function)
cxfy  )(  जहाँ c एक अचर ह ै| 

3)( xf  , जहाँ 3 एक अचर ह ै| 

    

Polynomial Function) : 
RR , एक बᱟपदीय फलन (Polynomial Function)

, के िलय े xaxaxaaxfy  ...)( 3
3

2
210

Raa n ,...,, 2  | 

Function) : 
एक ᮧांत (Domain) मᱶ x  के बᱟपदीय फलन (Polynomial

)(

)(

x

x
  एक पᳯरमेय फलन कहलाता ह ै| 

Function) : 
RR , मापांक फलन (Modulus Function)

xxfy  )(  . 

Function) कहलाता ह ै

  ` 

Function) 
n

n xa...  जहाँ n 

Polynomial 

Function) कहलाता ह ै
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ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर  ),0)( fRange   

 

                
 िच᭠ह फलन (Signum Function) : 

एक वा᭭तिवक मान फलन  RRf : , मापांक फलन (Modulus Function) कहलाता ह ै

यᳰद ᮧ᭜येक Rx , के िलय े













0,1

0,0

0,1

)(

xif

xif

xif

xfy  . 

ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर  1,0,1)( fRange   

  

   
 महᱫम पूणाᲈक फलन (Greatest Integer Function) : 

एक वा᭭तिवक मान फलन  RRf : ,  महᱫम पूणाᲈक फलन (Greatest Integer 
Function) कहलाता ह ैयᳰद ᮧ᭜येक Rx , के िलये  xxfy  )(  . 
ᮧा᭠त RfDomain )(  
पᳯरसर IntegersofSetIfRange )( = पूणाᲈकᲂ का समुᲬय  



 
 वा᭭तिवक फलनᲂ का बीजगिणत 
 दो वा᭭तिवक फलनᲂ का योग (

दो वा᭭तिवक फलनᲂ Xf :

  RXxf  :   को ᮧ᭜येक 
जाता ह ै| 

 दो वा᭭तिवक फलनᲂ का ᳞वकलन 
दो वा᭭तिवक फलनᲂ Xf :

को ᮧ᭜येक Rx , के िलय े ( f

 अᳰदश का वा᭭तिवक फलन स ेगनुा 
वा᭭तिवक फलन RXf :  

Xxxfxf  ,)())((   ᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै

 दो वा᭭तिवक फलनᲂ का गणुन (
दो वा᭭तिवक फलनᲂ Xf :

को ᮧ᭜येक Rx , के िलय े ( f

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

1. फलन xxf )(  कहलाता है

    (a) त᭜समक फलन  

           2. फलन cxf )( , जहाँ c  एक अचर है

(a) त᭜समक फलन  

           3.  फलन xxf )(  कहलाता है

   (a)  त᭜समक फलन  

           4.  यᳰद )1,3()2,1(  ba

              (a) 3,2    

           5.  यᳰद }2,1{A  और {B

   (a) 2    

           6.  दो पᳯरभािषत समुᲬय A  तथा 
                स᭎ंया होगी: 

13 

 
वा᭭तिवक फलनᲂ का बीजगिणत (Algebra of real functions) : 

(Addition) 
R  तथा RXg :  , जहाँ RX  , के िलय े

Rx , के िलय े )()())(( xgxfxxf   ᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया 

᳞वकलन (Subtraction)  
R  तथा RXg :  , जहाँ RX  , के िलय े  f

)()())( xgxfxxf   ᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै
फलन स ेगनुा (Multiplication) 

  का ᳰकसी अᳰदश   से गुणन को ᮧ᭜येक Rx , 
᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै| 
(Multiplication)  
R  तथा RXg :  , जहाँ RX  , के िलय े  f

)().())(. xgxfxxf   ᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै

कहलाता ह:ै 

 (b) अचर फलन   (c) मापांक फलन (d)

एक अचर ह,ै कहलाता ह:ै 

 (b) अचर फलन   (c) मापांक फलन (d)

कहलाता ह:ै 

 (b) अचर फलन   (c) मापांक फलन (d)

)  तो a  व b  के मान ᮓमशः हᲂग:े 

 (b) 3,2    (c) 3,2    (d)

}4,3{  तब A  से B  पर संबंधᲂ कᳱ स᭎ंया होगी: 

 (b) 4    (c) 8    (d)

तथा B  इस ᮧकार ह ᱹᳰक 3)(,2)(  BnAn  तब A  

 

᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया 

 RXxf  :   
᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै| 

 के िलय े

 RXxf :.   
᳇ारा पᳯरभािषत ᳰकया जाता ह ै| 

(d) िच᭠ह फलन  

(d) िच᭠ह फलन  

(d) िच᭠ह फलन  

(d) 3,2   

(d) 16   

 से B  मᱶ संबधंᲂ कᳱ   
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   (a) 64    (b) 4    (c) 8    (d) 16   

           7.  यᳰद A  तथा B  दो समᲬुय ह ᱹ, तब ABBA   यᳰद और केवल यᳰद 

              (a) BA     (b) AB    (c) BA    (d) BA    

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

        1.  ..........A    

        2.   A या B मᱶ से कोई अपᳯरिमत समुᲬय ह ैतो BA  .......... समᲬुय होता ह ै| 

        3.  ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं (R), कातᱮय गुणन BA का .......... होता ह ै| 

        4.  ᳰकसी अᳯरᲦ समᲬुय A से अᳯरᲦ समᲬुय B मᱶ संबधं R के सभी ᮓिमत य᭏ुमᲂ के ᮧथम घटकᲂ के समᲬुय   

             को संबंध R का .......... कहत ेह ᱹ| 

 

Q3. सही जोड़ी बनाइए : 

  ᭭त᭥भ –A      ᭭त᭥भ –B 
(i) ,)( xxf  Rx      (a)   
(ii)  xxfy  )( , Rx     (b) त᭜समक फलन 

(iii) 













0,1

0,0

0,1

)(

xif

xif

xif

xfy ,  Rx    (c) मापांक फलन 

(iv)  xxfy  )( , Rx     (d) िच᭠ह फलन 
(v)  A        (e) महᱫम पूणाᲈक फलन 

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

           1. यᳰद }2,1{A  और }4,3{B  तो समुᲬय BA  ᭄ात कᳱिजए | 

           2. एक फलन 52)(  xxf  ᳇ारा पᳯरभािषत ह ैतो )3(f का मान िलिखए | 

           3. यᳰद }2,1{A और }4,3{B  तो A  से B मᱶ सबंधंᲂ कᳱ सं᭎या ᳰकतनी होगी ? 

4. यᳰद  2,1X  तथा  6,5,4Y  तो YX  ᭍या होगा? 

Q5. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 
        1. AA   

        2.  A  

        3. दो ᮓिमत यु᭏म समान होते ह,ᱹ यᳰद और केवल यᳰद उनके संगत ᮧथम घटक समान हᲂ और संगत ि᳇तीय   

            घटक भी समान हᲂ | 

        4.  AcbacbaAAA  ,,:),,( . यहाँ ),,( cba  एक ᮓिमत िᮢक कहलाता ह ै| 

        5. ᳰकसी सबंंध R का पᳯरसर (Range) उस सबंंध के सह-ᮧांत (Co–domain) का उपसमुᲬय (Subset)   

            होता ह,ै अथाᭅत पᳯरसर (Range)   सह-ᮧांत (Co–domain) |  

        6 . यᳰद pAn )(  तथा qBn )( तो pqBAn  )(  तथा  A  से B मᱶ संबंधᲂ कᳱ कुल सं᭎या pq2 .  

Q6. यᳰद RRgf :,  ᮓमशः 1)(  xxf , 32)(  xxg  ᳇ारा  पᳯरभािषत ह ᱹ|  gf   और gf   
᭄ात कᳱिजए| 



15 
 

Q7. यᳰद RRgf :,  ᮓमशः 1)(  xxf , 32)(  xxg  ᳇ारा  पᳯरभािषत ह ै|  gf .  और 
g

f  ᭄ात 

कᳱिजए | 
Q8.  यᳰद 2)( xxf   तथा 12)(  xxg  हो तो ))(( xgf   और  ))(( xgf   ᭄ात कᳱिजए | 

Q9.  यᳰद 2)( xxf   तथा 12)(  xxg  हो तो ))(.( xgf  और )(x
x

f






  ᭄ात कᳱिजए | 

Q10.  यᳰद xxf )(  तथा xxg )(  , ऋणᱫेर वा᭭तिवक सं᭎याᲐ के िलए पᳯरभािषत दो फलन ह ᱹतो   

         ))(( xgf   और ))(( xgf   ᭄ात कᳱिजए| 

Q11.  यᳰद xxf )(  तथा xxg )(  , ऋणᱫेर वा᭭तिवक सं᭎याᲐ के िलए पᳯरभािषत दो फलन ह ᱹतो   

         ))(.( xgf  और )(x
x

f






  ᭄ात कᳱिजए| 

Q12. यᳰद  2,1A ,  3,2,1B  ,  6,5C  तथा  8,7,6,5D . स᭜यािपत कᳱिजए ᳰक CA ,   
          DB  का एक उपसमुᲬय ह|ै 
Q13. यᳰद  6,5,4,3,2,1A ,  1:),(  xyyxR  ᳇ारा A  से A  मᱶ एक संबधं पᳯरभािषत कᳱिजए | 

(i) इस सबंंध को एक तीर आरेख ᳇ारा दशाᭅइए | (ii) R  के ᮧांत, सह-ᮧांत तथा पᳯरसर िलिखए | 

Q14. यᳰद  14...,,3,2,1A .  AyxyxyxR  ,,03:),(  ᳇ारा, A  से Aका एक सबंधं R  

िलिखए | इसके ᮧांत, सह-ᮧांत और पᳯरसर िलिखए | 

Q15. ᮧाकृत स᭎ंयाᲐ के समᲬुय पर  

 xxyyxR ,5:),(  सं᭎या 4 से कम, एक ᮧाकृत सं᭎या ह,ै Nyx ,   

᳇ारा एक सबंधं R  पᳯरभािषत कᳱिजए | इस संबंध को (i) रो᭭टर ᱨप मᱶ िलिखए (ii) इसके ᮧांत और 

पᳯरसर िलिखए | 

Q16. यᳰद  6,4,3,2,1A  और R , A  पर  ,,:),( Ababa  सं᭎या a  सं᭎या b  को यथावत िवभािजत 

करती है  ᳇ारा पᳯरभािषत एक सबंंध ह ै| (i) Rको रो᭭टर ᱨप मᱶ िलिखए (ii) R  का ᮧांत ᭄ात 

कᳱिजए| (iii) R  का पᳯरसर ᭄ात कᳱिजए |  

Q17.   5,4,3,2,1,0:)5,(  xxxR  ᳇ारा पᳯरभािषत सबंंध R  के ᮧांत और पᳯरसर ᭄ात 

कᳱिजए | 

Q18. यᳰद N  ᮧाकृत सं᭎याᲐ का समᲬुय ह ैऔर N  पर पᳯरभािषत एक सबंंध R  इस ᮧकार  

           ह ैᳰक  NyxxyyxR  ,,2:),( . R  के ᮧांत, सह-ᮧांत और पᳯरसर ᭍या ह?ᱹ ᭍या यह  

           सबंंध, एक फलन ह?ै 

Q19.  फलन 29)( xxf   का ᮧांत (Domain) तथा पᳯरसर (Range) ᭄ात कᳱिजए | 

Q20.  फलन  )1()(  xxf  ᳇ारा पᳯरभािषत वा᭭तिवक फलन f  का ᮧांत (Domain) तथा पᳯरसर 

(Range) ᭄ात कᳱिजए | 

Q21. यᳰद 2)( xxf   हो तो 
)11.1(

)1()1.1(


 ff  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q22.  फलन 
128

1
)(

2

2





xx

xx
xf  का ᮧांत ᭄ात कᳱिजए | 

Q23.  फलन 
45

53
)(

2

2





xx

xx
xf  का ᮧांत ᭄ात कᳱिजए | 



Q24.  यᳰद (),1,0(),3,2(),1,1{( f

         कᳱिजए | 
    
यᳰद ),1,0(),3,2(),1,1{( f

, जहाँ ,,ba कोई दो पूणाᲈक ह ᱹतो 

Q25. यᳰद 32)( 2  xxxf    हो तो

Q26.  फलन ''t  सिे᭨सयस तापमान का फारेनहाइट तापमान मᱶ ᮧितिचᮢण करता है

          ᳇ारा पᳯरभािषत ह.ै िन᳜िलिखत को ᭄ात कᳱिजए
(i) )0(t  (ii) )28(t  (iii) )10(t

******************************************************************

A1.  1. (a) त᭜समक फलन  

 5. (d) 16    

A2.  1.       2.   अपᳯरिमत 

A. 3 (i).↔ (b), (ii).↔ (c), (iii).↔ (d

A4.      1.   (,)4,1(,)3,1(BA

 4.  ),6,1(),5,1(),4,1(YX

A5.  1.  अस᭜य   2.   स᭜य  
.............................................................................................................................

᭭मरणीय ᳲबदं ु
 Trigonometry श᭣द  कᳱ ᳞ु᭜पिᱫ ᮕीक श᭣दᲂ 

अथᭅ ‘ िᮢभुज कᳱ भुजाᲐ को मापना 

 एक कोण वह माप ह ैजो एक ᳰकरण के उसके ᮧारि᭥भक िब᭠द ुके पᳯरत

16 

)}3,1(  , Z  से Z  मᱶ एक रैिखक फलन ह ैतो )(xf

 अथवा 
)}3,1(),  , Z  से Z  मᱶ, ,)( baxxf  ᳇ारा  पᳯरभािषत एक फलन 

कोई दो पूणाᲈक ह ᱹतो ,,ba को िनधाᭅᳯरत करते ᱟए )(xf  ᭄ात कᳱिजए |

हो तो )(sin,
3

1
,)1(,)0( xffff 






  के मान ᭄ात  कᳱिजए 

सिे᭨सयस तापमान का फारेनहाइट तापमान मᱶ ᮧितिचᮢण करता ह,ै जो (Ct

िन᳜िलिखत को ᭄ात कᳱिजए: 
)  (iv) C का मान जब 212)( Ct .  

*************************************************************************************************

 

 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
 2. (b) अचर फलन 3.  (c) मापांक फलन 4. (

 6. (a) 64   7. (c) BA    

अपᳯरिमत   3.  उपसमुᲬय   4.  ᮧा᭠त 

d), (iv).↔ (e), (v).↔ (a) 

)4,2(,)3,2(   2.  11    3.  16   

)}6,2(),5,2(),4,2(),  

 3. स᭜य   4.  स᭜य  5. स᭜य   6
.............................................................................................................................

 
अ᭟याय 3: िᮢकोणिमतीय फलन 

᳞ु᭜पिᱫ ᮕीक श᭣दᲂ Tri , gone और metron से ᱟई ह ै िजनका संयुᲦ ᱨप से 

िᮢभुज कᳱ भुजाᲐ को मापना ‘ होता ह ै|  

एक कोण वह माप ह ैजो एक ᳰकरण के उसके ᮧारि᭥भक िब᭠द ुके पᳯरत: घूमने पर बनता ह ै

   

)  ᭄ात      

पᳯरभािषत एक फलन   

| 

कᳱिजए | 

32
5

9
) 

C
C    

******************************* 

4. (a) 3,2  

  

6. स᭜य 
................................................................................................................................................ 

से ᱟई ह ै िजनका संयᲦु ᱨप से 

घूमने पर बनता ह ै|   



 

 िडᮕी माप:  एक पूणᭅ पᳯरᮓमण का 
अथाᭅत एक पूणᭅ पᳯरᮓमण 360

एक िडᮕी का साठवाँ भाग एक िमनट कहलाता ह ै

एक िमनट का साठवाँ भाग एक सेकंड कहलाता ह ै

 रेिडयन माप:  इकाई  वᱫृ के कᱶ ᮤ पर एक इकाई लबंाई के चाप ᳇ारा बने कोण को एक रेिडयन कहते हᱹ

 िडᮕी तथा रेिडयन के म᭟य संबंध 

यह 0360  माप ह ै| 2  रेिडयन 
 इकाई िᮢ᭔या के वᱫृ कᳱ पᳯरिध 
 एक पूणᭅ पᳯरᮓमण 2 रेिडयन
 c2  0360  
  रेिडयन 180 िडᮕी 

 रेिडयन माप 

180

 िडᮕी माप 

 िडᮕी माप 
180


  रेिडयन माप

 यᳰद एक वᱫृ, िजसकᳱ िᮢ᭔या r 

r

l
 . 

  





..rt


 

00  
 
0 

sin  
0 

cos  
1 

tan  
0 

eccos  
 

sec  
1 

cot  
 

17 

 

एक पूणᭅ पᳯरᮓमण का 360वाँ भाग एक िडᮕी कहलाता ह ै|  
0360 .  

एक िडᮕी का साठवाँ भाग एक िमनट कहलाता ह ै| इसे हम 0610  से िलखते ह ᱹ| 

एक िमनट का साठवाँ भाग एक सेकंड कहलाता ह ै| इसे हम 061  से िलखते ह ᱹ| 

इकाई  वᱫृ के कᱶ ᮤ पर एक इकाई लबंाई के चाप ᳇ारा बने कोण को एक रेिडयन कहते हᱹ

िडᮕी तथा रेिडयन के म᭟य संबंध : वृत, कᱶ ᮤ पर एक कोण बनाता ह ैिजसकᳱ माप  2
रेिडयन 360 िडᮕी 

2  
रेिडयन 

 

रेिडयन माप 

r ह,ै चाप कᳱ लंबाई l तथा कᱶ ᮤ पर अंᳰकत कोण   रेिडयन है

030  045  060  

6


 

4


 

3


 

2

1
 

2

1
 

2

3
 

2

3
 

2

1
 

2

1
 

3

1
 1 3  

2  2  3

2
 

3

2
 2  2  

3  1 
3

1
 

इकाई  वᱫृ के कᱶ ᮤ पर एक इकाई लबंाई के चाप ᳇ारा बने कोण को एक रेिडयन कहते ह|ᱹ 

 रेिडयन ह ैतथा 

रेिडयन ह,ै तो  

090  

2


 

1 

0 

 

1 

 

0 
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 1cossin 22     22 cossin1    22 sincos1   

  22 sectan1    22 tan1sec   1tansec 22    

  22 coscot1 ec   22 cot1cos ec  1cotcos 22  ec  

 1cos.sin  ec  


eccos
sin

1
  


sin

cos

1


ec
 

1sec.cos   


sec
cos

1
  


cos

sec

1
  

1cot.tan   


cot
tan

1
  


tan

cot

1


 
  cos)90sin(    

 sin)90cos(   

 cot)90tan(   

 sec)90(cos ec   

 eccos)90sec(   

 tan)90cot(   
  cos)90sin(    

 sin)90cos(   
 cot)90tan(   

 sec)90(cos ec   

 eccos)90sec(   

 tan)90cot(   
  sin)180sin(    

 cos)180cos(   
 tan)180tan(   

 ecec cos)180(cos    

 sec)180sec(   

 cot)180cot(   
  sin)180sin(    

 cos)180cos(   
 tan)180tan(   

 ecec cos)180(cos    

 sec)180sec(   

 cot)180cot(   
  cos)270sin(    

 sin)270cos(   
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 cot)270tan(   

 sec)270(cos ec   

 eccos)270sec(   
 tan)270cot(   

  cos)270sin(    

 sin)270cos(   

 cot)270tan(   

 sec)270(cos ec   

 eccos)270sec(   
 tan)270cot(   

  sin)360sin(    

 cos)360cos(   
 tan)360tan(   

 ecec cos)360(cos    

 sec)360sec(   

 cot)360cot(   
  sin)360sin(    

 cos)360cos(   
 tan)360tan(   

 ecec cos)360(cos    

 sec)360sec(   

 cot)360cot(   
  sin)2sin( n   

 cos)2cos( n  
 tan)2tan( n  

 ecnec cos)2(cos    

 sec)2sec( n  

 cot)2cot( n  
  sin)sin(    

 cos)cos(   
 tan)tan(   

 ecec cos)(cos    

 sec)sec(   

 cot)cot(   
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 BABABA sincoscossin)sin(    

BABABA sincoscossin)sin(   
BABABA sinsincoscos)cos(   
BABABA sinsincoscos)cos(    

BA

BA
BA

tantan1

tantan
)tan(




  

BA

BA
BA

tantan1

tantan
)tan(




  

BA

BA
BA

cotcot

1cotcot
)cot(




  

AB

BA
BA

cotcot

1cotcot
)cot(





 

 



2tan1

tan2
cossin22sin


  




2

2
2222

tan1

tan1
sin211cos2sincos2cos





 



2tan1

tan2
2tan




 
  2cos22cos1   

 2sin22cos1 
 

 

2
tan1

2
tan2

2
cos

2
sin2sin

2 





  

2
tan1

2
tan1

2
sin211

2
cos2

2
sin

2
coscos

2

2

2222











 

2
tan1

2
tan2

tan
2 







 

 
2

cos2cos1 2    

2
sin2cos1 2  

 
  3sin4sin33sin   

 sin3cos43cos 3 
 




2

3

tan31

tantan3
3tan





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 
2

cos
2

sin2sinsin
DCDC

DC


  

2
sin

2
cos2sinsin

DCDC
DC


  

2
cos

2
cos2coscos

DCDC
DC


  

2
sin

2
sin2coscos

DCDC
DC


  

 )sin()sin(cossin2 BABABA   

)sin()sin(sincos2 BABABA   
)cos()cos(coscos2 BABABA   

)cos()cos(sinsin2 BABABA   
Q1. सही िवक᭨प चिुनये 
 (1)  225° कᳱ रेिडयन माप होती ह:ै 
  (𝑎)  

ଷగ

ସ
    (𝑏)  

ସగ

ଷ
  (𝑐)  

ହగ

ସ
   (𝑑)  

ସగ

ହ
 

 (2)  
଻గ

଺
  रेिडयन माप कᳱ संगत िडᮕी माप होती ह:ै 

  (𝑎) 150°    (𝑏) 210°  (𝑐) 135°  (𝑑) 300°    
 (3)  फलन 𝑦 = cos 𝑥 का पᳯरसर (𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒) होती ह:ै 
  (𝑎)  (−1,1)  (𝑏) [−1,1]  (𝑐)  (−∞, ∞)  (𝑑) [0, 𝜋]  
 (4)  sinଶ గ

଺
+ cosଶ గ

ଷ
   का मान होता ह:ै 

    (𝑎)  1   (𝑏)  1/2   (𝑐)  − 1/2   (𝑑) 0  
 (5) 𝑠𝑖𝑛15°  का मान ह:ै 

  (𝑎) 
√ଷିଵ

ଶ√ଶ
     (𝑏) 

√ଷାଵ

ଶ√ଶ
  (𝑐)  √3 − 2   (𝑑) 2 −  √3 

 (6)  𝑐𝑜𝑠  एव ंsec फलन ᳰकन चतुथाᲈशᲂ मᱶ धना᭜मक होते ह:ै 
  (𝑎)  ᮧथम एवं तृतीय  (𝑏)  ᮧथम एवं ि᳇तीय  (𝑐)  ᮧथम एवं चतुथᭅ  (𝑑)  सभी चतुथाᲈसᲂ मᱶ 
Q2.  ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजय।े 
 (𝑖)  sin 𝛼 =

ଵ

ଶ
  हो तो sin 2𝛼 = ………. होगा | 

 (𝑖𝑖)    𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐
଻గ

଺
  का मान  ……… होता है | 

Q3. सही जोड़ी िमलाइए: 

 1. ᭭त᭥भ – A     ᭭त᭥भ - B 

1. 12sec x      a. xcos   

2. x2tan      b. 
180

िडᮕी माप 

3. 





  x
2

sin


    c. x2tan  

4. रेिडयन माप    d. xsin  

5. )2sin( xn      e. 
x

x
2tan1

tan2


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2. 
 ᭭त᭥भ – A      ᭭त᭥भ - B 

1. o180       a. tan   

2. cos      b. tan  

3. )tan(       c. c  

4. )90sec(      d. 1  

5. o30cot      e. 1    

      f. eccos   

      g. 3   
 
3. 
 ᭭त᭥भ – A      ᭭त᭥भ - B 

1. AAcossin2      a. 3sin   

2. A2sin21      b. 3cos  

3. 
A

A
2tan1

tan2


     c. A2sin  

4.  3sin4sin3       d. A2cos  

5.  cos33cos4      e. A2tan   

 
4. 
 ᭭त᭥भ – A      ᭭त᭥भ - B 

1. o15sin       a. 
x

x
2tan1

tan2


  

2. x2sin       b. x

x
2

2

tan1

tan1




 

3. x2tan       c. 
x

x
2tan1

tan2


 

4. x2cos        d. 
22

13 
 

5. o15cos      e. 
22

13 
  

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

 1. रेिडयन माप और िडᮕी माप मᱶ संबंध िलिखए | 
 2. एक िडᮕी मᱶ ᳰकतने िमनट होते ह ᱹ| 
 3.  कोण को पᳯरभािषत कᳱिजए | 
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Q5. स᭜य/ अस᭜य िलिखए: 

1. एक कोण वह माप ह ैजो एक ᳰकरण के उसके ᮧारि᭥भक िब᭠द ुके पᳯरत: घूमन ेपर बनता ह ै|   

2.  एक पूणᭅ पᳯरᮓमण का 180वाँ भाग एक िडᮕी कहलाता ह ै|  

3. इकाई  वृᱫ के कᱶ ᮤ पर एक इकाई लंबाई के चाप ᳇ारा बने कोण को एक रेिडयन कहते ह|ᱹ 

4. रेिडयन माप 

180

 िडᮕी माप 

5. यᳰद एक वᱫृ, िजसकᳱ िᮢ᭔या r ह,ै चाप कᳱ लंबाई l तथा कᱶ ᮤ पर अंᳰकत कोण   रेिडयन ह,ै तो  

r

l
 . 

Q6. 0240 0 को रेिडयन माप मᱶ बदिलए | 

Q7. 6 रेिडयन को िडᮕी माप मᱶ बदिलए | 

Q8. 025 को रेिडयन माप मᱶ बदिलए | 

Q9. 
16

11  रेिडयन को िडᮕी माप मᱶ बदिलए | 

Q10. 015sin  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q11. 075sin  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q12. 015tan  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q13. उस वतृ कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए िजसमᱶ 060  का कᱶ ᮤीय कोण पᳯरिध पर 37.4 सेमी लंबाई का चाप    

           काटता ह ै| ( 
7

22
  का ᮧयोग करᱶ)  

Q14. एक घड़ी मᱶ िमनट कᳱ सुई 1.5 सेमी लंबी ह ै| इसकᳱ नोक 40 िमनट मᱶ ᳰकतनी दरू जा सकती ह?ै            
( 14.3  का ᮧयोग करᱶ)   

Q15. एक वतृ, िजसका ᳞ास 40 सेमी ह,ै कᳱ एक जीवा 20 सेमी लंबाई कᳱ ह ैतो इसके सगंत छोटे चाप कᳱ 

लंबाई ᭄ात कᳱिजए |  

Q16. एक पिहया एक िमनट मᱶ 360  पᳯरᮓमण करता ह ैतो एक सेक᭛ड मᱶ ᳰकतने  रेिडयन माप का कोण 

बनाएगा?  

Q17. यᳰद दो वृतᲂ के चापᲂ कᳱ लबंाई समान हो और वे अपने कᱶ ᮤ पर ᮓमशः 065  तथा   0110  का कोण 

बनाते ह,ᱹ तो उनकᳱ िᮢ᭔याᲐ का अनुपात ᭄ात कᳱिजए | 

 Q18. यᳰद दो वृतᲂ के चापᲂ कᳱ लबंाई समान हᲂ और वे अपने कᱶ ᮤ पर ᮓमशः 060  तथा  075  का कोण बनाते 

ह,ᱹ तो उनकᳱ िᮢ᭔याᲐ का अनुपात ᭄ात कᳱिजए | 

Q19. 75 सेमी लंबाई वाले एक दोलायमन दोलक का एक िसरे से दसूरे िसरे तक दोलन करने स ेजो कोण बनता 

ह,ै उसका माप रेिडयन मᱶ ᭄ात कᳱिजए, जबᳰक उसके नोक ᳇ारा बनाए गए चाप कᳱ लंबाई 21 सेमी ह ै| 

Q20. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 1
4

cot
6

5
sin4

3
sec

6
sin3 


. 

Q21. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
2

1

4
tan

3
cos

6
sin 222 


. 
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Q22. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
2

3

3
cos

6

7
cos

6
sin2 222 


ec . 

Q23. 
12

13
tan


 का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q24. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
yx

yx

yx

yx

tantan

tantan

)sin(

)sin(








. 

Q25. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
2

tan1

tan1

4
tan

4
tan


















 







 

x

x

x

x





. 

Q26. दशाᭅईए ᳰक xxxxxx tan2tan3tantan2tan3tan  . 

Q27. िस᳍ कᳱिजए ᳰक x
xx

xx
cot

5sin7sin

5cos7cos





. 

Q28. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
x

x

xx

xx

10cos

2sin

3sin17sin

5cos9cos





. 

Q29. िस᳍ कᳱिजए ᳰक x
xx

xx
4tan

3cos5cos

3sin5sin





. 

Q30. िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
2

tan
coscos

sinsin yx

yx

yx 





. 

Q31. िस᳍ कᳱिजए ᳰक x
xx

xx
2tan

3coscos

3sinsin





. 

Q32.  यᳰद 
5

3
cos x  हो और x  तृतीय चतथुाᲈश मᱶ ि᭭थत ह,ै तो अ᭠य पाँच  िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के 

मान ᭄ात कᳱिजए |  

Q33.  यᳰद 
2

1
cos x  हो और x  तृतीय चतथुाᲈश मᱶ ि᭭थत ह,ै तो अ᭠य पाँच िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के       

           मान ᭄ात कᳱिजए |  

Q34.  यᳰद 
5

3
sin x  हो और x  दसूरे चतुथाᲈश मᱶ ि᭭थत ह,ै तो अ᭠य पाँच िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के मान          

           ᭄ात कᳱिजए |  

Q35.  यᳰद 
12

5
tan x  हो और x  दसूरे चतुथाᲈश मᱶ ि᭭थत ह,ै तो अ᭠य पाँच िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के मान   

           ᭄ात कᳱिजए |  

Q36. िस᳍ कᳱिजए ᳰक xxx cos2
4

cos
4

cos 





 






 


. 

Q37. िस᳍ कᳱिजए ᳰक x
xx

xxx
tan

cos5cos

sin3sin25sin





. 

Q38. िस᳍ कᳱिजए ᳰक xxxxxxx 4sin2coscos47sin5sin3sinsin  . 

Q39. िस᳍ कᳱिजए ᳰक xxx 22 cossin814cos  . 
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Q40. िस᳍ कᳱिजए  
2

5
sin5sin

2

9
cos3cos

2
cos2cos

x
x

x
x

x
x  . 

................................................................................................................................................ 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
       A1. (1) 𝑐 , (2) 𝑏, (3) 𝑏,    (4) 𝑏,  (5) 𝑎,  (6) 𝑐   

       A2. (𝑖) 
√ଷ

ଶ
,     (𝑖𝑖) − 2 

       A3. 1.  (1).↔ (c), (2).↔ (e), (3).↔ (a), (4).↔ (b), (5).↔ (d)  

          2.  (1).↔ (c), (2).↔ (d), (3).↔ (b), (4).↔ (f), (5).↔ (g) 

    3.  (1).↔ (c), (2).↔ (d), (3).↔ (e), (4).↔ (a), (5).↔ (b) 

      4.  (1).↔ (e), (2).↔ (c), (3).↔ (a), (4).↔ (b), (5).↔ (d) 

      A4.  1.   रेिडयन 180  िडᮕी 

          2. 60 

          3. एक कोण वह माप ह ैजो एक ᳰकरण के उसके ᮧारि᭥भक िब᭠द ुके पᳯरत: घूमने पर बनता ह ै| 

A5.   1. स᭜ य   2.अस᭜ य   3. स᭜ य  4. स᭜ य   5. स᭜ य  
................................................................................................................................................ 

अ᭟याय 5: सि᭥म᮰ स᭎ंयाएँ और ि᳇घात समीकरण 
᭭मरणीय िब᭠दःु- 

   (iota) आयोटा  i = √−1   
  सि᭥म᮰ सं᭎या का ᮧाᱨप a + ib, a  तथा b वा᭭तिवक सं᭎याएँ ह।ᱹ a को वा᭭तिवक भाग एवं b को 

का᭨पिनक भाग कहते ह।ᱹ                   
           Z = a + ib 
           Rୣ(z) = a ,   I୫(z) = b   

  सि᭥म᮰ सं᭎याᲐ का बीजगिणत: 
        मान लो  zଵ   = a + ib  तथा  zଶ = c + id दो सिम᮰ सं᭎याएँ ह।ᱹ 
       1.   ᮓम िविनमये िनयम:  zଵ + zଶ = zଶ + zଵ    

2.   साहचयᭅ िनयम :  (zଵ  + zଶ) + zଷ  = zଵ   + (zଶ   + zଷ) 
3.   योगा᭜मक त᭜समक: z + 0 = z , जहाँ  0 = 0 + 0i  , योगा᭜मक त᭜समक  ह।ै 
4.  योगा᭜मक ᮧितलोम: z + (−z) = 0 यहाँ – z , z का योगा᭜मक ᮧितलोम ह ै| 
5.   सि᭥म᮰ सं᭎याᲐ का गुणनफल: 

             zଵ . zଶ = (ac − bd) + i(ad + bc) 
6.   गुणा᭜मक त᭜समक:  z · 1 = z जहाँ  1 = 1 + io गुणा᭜मक त᭜समक ह ै| 

 7.   गुणा᭜मक ᮧितलोम:     
 1

z
  या zି1 = a

a2ାb2 + i ିb
a2ାb2   ,   (a ≠ 0, b ≠ 0) 

 i  कᳱ घात:  i = √−1 ,  i2 = i · i = −1 
           i3 = i2 · i = −i, i4 = (i2)2 = 1  
         iି1 =

1
i

×
i
i
=

i
i2

=
i

ି1
= −i 

        अथाᭅत् ᳰकसी पूणाᲈक k के िलए 
           i4k = 1,      i4kା1 = i,     i4kା2 = -1,  i4kା3 = - i 

 सि᭥म᮰ सं᭎या का मापांक (Modulus) और संयु᭏मी (Complex Conjugate) − 
माना z = a + ib , 
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मापांक |z| = ඥa2 + b2 
संय᭏ुमी  zത = a − ib 

 गुणा᭜मक ᮧितलोम: zିଵ =
ଵ

ୟା୧ୠ
=

ୟି୧ୠ

ୟమାୠమ =
୸ത

│୸│ మ
 

  z. zത = |z |ଶ 
  |zଵzଶ| = |zଵ||zଶ|  
 ቚ

୸భ

୸మ
ቚ =

|୸భ|

|୸మ|
    

 zଵ·zଶതതതതതത = zതଵ · zതଶ 
 |zଵ ± zଶ

തതതതതതതതത| = zതଵ ± zതଶ 

 
2

1

2

1

z

z

z

z









 यᳰद 02 z . 

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

           1. यᳰद )6(3)3(4  iyxix , जहाँ xऔर y  वा᭭तिवक सं᭎याए ँह,ᱹ तब x  और y  के मान   
               ᮓमशः ह:ᱹ 

    (a)  
4

3
और 

4

33
      (b) 

4

3
और 

4

33
    

               (c) 
4

3
और 

4

33
     (d) 

4

3
और 

4

33
 

           2.  4i  का मान होगा: 

(a) 1    (b) 1    (c) 1   (d) 0   

           3.   i43   का संय᭏ुमी ह:ै 

(a) i43   (b) i43    (c) i43    (d) i43   

          4.   i32   का गुणा᭜मक ᮧितलोम ह:ै 

(a)  i
13

3

13

2
  (b) i

13

3

13

2
  (c) i

13

3

13

2
   (d) i

13

3

13

2
  

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

        1.  i 3  का मापांक .......... होगा | 

        2.   ..........4 ki  

        3.   ..........14 ki  

        4.   सि᭥म᮰ सं᭎या i 2  का संय᭏ुमी .......... होगा | 

        5.  i  का गुणा᭜ंमक ᮧितलोम .......... होगा | 

Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

       1.  i1  

       2.   12 i  

       3.  ii 3
 

       4.  14 i  

       5.  दो सि᭥म᮰ सं᭎याᲐ का योगफल एक सि᭥म᮰ सं᭎या होती ह ै| 
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Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

       1.  iz   का गुणा᭜मक ᮧितलोम ᭍या होगा? 

       2.  39i  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

       3.  ibaz   का संयु᭏मी िलिखए | 

Q5.   
3

8

1
)2)(( 






 iii  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q6.     i 3223  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q7.   





 






 

2

5
4

5

2

5

1
ii  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q8.  i32   का गुणा᭜मक ᮧितलोम ᭄ात कᳱिजए | 

Q9.  i35   का गुणा᭜मक ᮧितलोम ᭄ात कᳱिजए | 

Q10.  iz 34   का गुणा᭜मक ᮧितलोम ᭄ात कᳱिजए | 

Q11.  i  का गुणा᭜मक ᮧितलोम ᭄ात कᳱिजए | 

Q12.      1
1ାi

  का मापांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q13.   
  

   2323

5353

ii

ii




 को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q14.   
i

i

21

25




 को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q15.  
3

3
3

1






  i  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q16.  
3

3

1
2 






  i  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q17.   335 i  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q18.  

325

18 1















i

i  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q19.  





















 i

i

ii 5

43

1

2

41

1
 को मानक ᱨप मᱶ पᳯरवᳶतᭅत कᳱिजए | 

Q20.  सि᭥म᮰ सं᭎या 
i

i

i

i








1

1

1

1
 का मापांक ᭄ात कᳱिजए | 

Q21.  समीकरण 0
2

12  xx  को हल कᳱिजए | 

Q22.  समीकरण 01
2

2 
x

x  को हल कᳱिजए | 

Q23.  समीकरण 0
3

20
43 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q24.  समीकरण 0
2

3
22  xx  को हल कᳱिजए | 
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Q25.  समीकरण 011027 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q26.  समीकरण 0102821 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q27.  समीकरण 012  xx  को हल कᳱिजए | 

Q28.  समीकरण 012 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q29.  समीकरण 0932  xx  को हल कᳱिजए | 

Q30.  समीकरण 022  xx  को हल कᳱिजए | 

Q31.  समीकरण 055 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q32.  समीकरण 0532  xx  को हल कᳱिजए | 

Q33.  समीकरण 022  xx  को हल कᳱिजए | 

Q34.  समीकरण 022 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q35.  समीकरण 03323 2  xx  को हल कᳱिजए | 

Q36.  समीकरण  
)2)(21(

)32(23

ii

ii


  का संय᭏ुमी ᭄ात कᳱिजए | 

Q37.  समीकरण 1
1

1












m

i

i  मᱶ m  का ᭠यूनतम मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q38.  यᳰद 
iba

iba
iyx




  ह ैतो, िस᳍ कᳱिजए ᳰक .122  yx   

Q39.  यᳰद   और   िभ᳖ सि᭥म᮰ स᭎ंयाए ँह,ᱹ जहाँ 1 , तब 






1
 का मान  ᭄ात कᳱिजए |  

Q40. यᳰद ),6(3)3(4  iyxix जहाँ x और y  वा᭭तिवक सं᭎याए ँह,ᱹ तब x और y  ᭄ात कᳱिजए | 

Q41.   





 ii
8

1
)5(  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q42.   





 ii

5

3
)5(  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q43.   199 ii   को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q44.   













 






 






  iii

3

4

3

1
4

3

7

3

1  को iba   के ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

Q45.  सि᭥म᮰ सं᭎या 
i

i




1

1  का मापांक ᭄ात कᳱिजए | 

Q46.  सि᭥म᮰ सं᭎या 
i1

1  का मापांक ᭄ात कᳱिजए | 

Q47.     का वा᭭तिवक मान बताइए, जबᳰक 



sin21

sin23

i

i


  माᮢ वा᭭तिवक ह ै| 

Q48.   ᳰक᭠ही दो सि᭥म᮰ सं᭎याᲐ 1z  और 2z   के िलए, िस᳍ कᳱिजए:     
           212121 ImImReRe)Re( zzzzzz  . 

Q49.   यᳰद ,
idc

iba
iyx




 तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक  
22

22
222

dc

ba
yx




 .  

Q50.   यᳰद 
izz

zz
iziz





21

21
21

1
,1,2 का मान ᭄ात कᳱिजए | 
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Q51.   यᳰद ,
12

)(
2

2





x

ix
iba तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 

22

22
22

)12(

)1(





x

x
ba .  

Q52.   यᳰद 











1

21
21 Re,2,2

z

zz
iziz का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q53.   यᳰद 







zz
iz

1
Im,2 का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q54. यᳰद iiiyx 246,)53)((   कᳱ संयु᭏मी ह ैतो वा᭭तिवक सं᭎याएँ  x और y  ᭄ात कᳱिजए | 

Q55.   यᳰद ,)( 3 ivuiyx  तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक ).(4 22 yx
y

v

x

u
   

Q56.   समीकरण xx
i 21   के शू᭠येᱫर पूणाᲈक मूलᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजए |  

................................................................................................................................................ 
 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1.     1.  (a)  
4

3
और 

4

33
  2. (b) 1   3.  (d) i43    4. (a)  i

13

3

13

2
   

A2.     1.  2    2.  1    3.  i   4.   i 2   5. i  

A3.     1.  स᭜य  2.  स᭜य  3.  स᭜य  4.   स᭜य  5. स᭜य 

A4.     1.  i    2.  i0   3.  iba    

................................................................................................................................................ 
 

अ᭟याय 6: रैिखक असिमकाएँ 
᭭मरणीय ᳲबदं ु

 एक असिमका, दो वा᭭तिवक सं᭎याᲐ या दो बीजीय ᳞जंकᲂ मᱶ < , >,  , या   के िच᭠ह के ᮧयोग से 

बनती ह ᱹ| 47,53   इ᭜याᳰद सं᭎यांक असिमका के उदाहरण ह ᱹ| 51,7,5  yxyx  इ᭜याᳰद 

शाि᭣दक (चरांक ) असिमका के उदाहरण ह ᱹ| 

 एक असिमका 5015 x  पर िवचार करते ह ᱹ, जहाँ  x  कोई पूणᭅ सं᭎या ह ै| इस असिमका को स᭜य कथन 
करने वाले x  के मान केवल 3,2,1,0  ह ᱹजबᳰक यᳰद x  के ᭭थान पर 4 िलया जाए तो असिमका एक 

अस᭜य कथन हो जाती ह ै| x  के व ेमान जो असिमका को एक स᭜य कथन बनाते ह ᱹ, असिमका के हल 

कहलाते ह ᱹ|  

 एक असिमका के दोनᲂ पᭃᲂ मᱶ समान सं᭎या जोड़ी या घटायी जा सकती ह ै| 

 ᳰकसी असिमका के दोनᲂ पᭃᲂ को समान धना᭜मक सं᭎या से गुणा (या भाग) ᳰकया जा सकता ह ै| परंतु 
दोनᲂ पᭃᲂ को समान ऋणा᭜मक सं᭎या से गुणा (या भाग) करने पर असिमका के िच᭠ह तदनुसार बदल 
जाते ह ᱹ| 

Q1. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 
           1. x  के उन मानᲂ को जो ᳰदए गए असिमका को एक स᭜य कथन बनाते ह,ᱹ उ᭠हᱶ असिमका का ..........   
                कहते ह ᱹ| 
           2. cbyax   एक रैिखक ……………. ह ै| 
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Q2. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

          1. cbyax   एक रैिखक असिमका ह ै| 

          2. cbyax   एक सुिनि᳟त असिमका ह ै| 

Q3.  20030 x  का हल ᭄ात कᳱिजए जब  

        (i) x  एक ᮧाकृत सं᭎या ह ै| (ii) x  एक पूणाᲈक ह ै|   

Q4.  ,10024 x  का हल ᭄ात कᳱिजए जब  

        (i) x  एक ᮧाकृत सं᭎या ह ै| (ii) x  एक पूणाᲈक ह ै|   

Q5.  हल कᳱिजए: 1335  xx ,  जब  

       (i) x  एक पूणाᲈक ह ै| (ii) x  एक वा᭭तिवक सं᭎या ह ै|   

Q6.  हल कᳱिजए: 3012  x , जब  

       (i) x  एक ᮧाकृत सं᭎या ह ै| (ii) x  एक पूणाᲈक ह ै|   

Q7.  हल कᳱिजए: 283 x ,  जब  

       (i) x  एक पूणाᲈक ह ै| (ii) x  एक वा᭭तिवक सं᭎या ह ै|   

Q8.  हल कᳱिजए: .7634  xx  
Q9.  हल कᳱिजए: 1573  xx . 
Q10.  हल कᳱिजए: )3(2)1(3  xx . 
Q11.  हल कᳱिजए: )1(2)2(3 xx  . 

Q12.  हल कᳱिजए: 11
32


xx
x . 

Q13.  हल कᳱिजए: 1
23


xx . 

Q14.   हल कᳱिजए: 
3

)2(5

5

)2(3 xx 


 . 

Q15.  हल कᳱिजए: .7358  x  

Q16.   हल कᳱिजए: 5
63

25


 xx
. 

Q17.  वा᭭तिवक सं᭎या x के िलए हल कᳱिजए: .
5

)37(

3

)25(

4







xxx
 

Q18.  हल कᳱिजए 1
4

1

2

43





 xx
 तथा इस हल को सं᭎या रेखा पर आलेिखत कᳱिजए |  

Q19.  हल कᳱिजए 
5

)37(

3

)25(

2







xxx  तथा इस हल को सं᭎या रेखा पर आलेिखत कᳱिजए |  

Q20.  हल कᳱिजए 9537  xx  तथा इस हल को सं᭎या रेखा पर आलेिखत कᳱिजए |  

Q21.  कᭃा XI के ᮧथम सᮢ व ि᳇तीय सᮢ कᳱ परीᭃाᲐ मᱶ एक छाᮢ के ᮧा᳙ांक 62  और 48 ह ᱹ| वह ᭠यूनतम   

          अंक ᭄ात कᳱिजए, िजसे वाᳶषᭅक परीᭃा मᱶ पाकर वह छाᮢ 60 अंक का ᭠यूनतम औसत ᮧा᳙ कर सके |  

Q22.  रिव ने पहली दो एकक परीᭃा मᱶ 70 और 75 अंक ᮧा᳙ ᳰकए ह ᱹ| वह ᭠यूनतम अंक ᭄ात कᳱिजए िजसे वह   

          तीसरी एकक परीᭃा मᱶ पाकर 60 अंक का ᭠यूनतम  औसत ᮧा᳙ कर सके |  

Q23.  ᳰकसी पाᲹᮓम मᱶ ᮕेड ‘A’ पाने के िलए एक ᳞िᲦ को सभी पाँच परीᭃाᲐ (ᮧ᭜येक 100 मᱶ से) मᱶ 90 अंक   
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          या अिधक अंक का औसत ᮧा᳙ करना चािहए | यᳰद सनुीता के ᮧथम चार परीᭃाᲐ के ᮧा᳙ांक 87, 92,   
          94 और 95 हᲂ तो वह ᭠यूनतम अंक ᭄ात कᳱिजए िजस ेपाचँवी परीᭃा मᱶ ᮧा᳙ करके सुनीता उस पाᲹᮓम   
          मᱶ ᮕेड ‘A’ पाएगी |  

Q24.  ᮓमागत िवषम सं᭎याᲐ के ऐसे य᭏ुम ᭄ात कᳱिजए, िजनमᱶ दोनᲂ सं᭎याएँ 10 से बड़ी हᲂ, और उनका   

          योगफल 40 से कम हो |  

Q25.  10 से कम ᮓमागत िवषम सं᭎याᲐ के ऐस ेयु᭏म ᭄ात कᳱिजए, िजनके योगफल 11 से अिधक हᲂ | 
Q26.  ᮓमागत सम सं᭎याᲐ के ऐसे य᭏ुम ᭄ात कᳱिजए, िजनमᱶ से ᮧ᭜येक 5 से बड़े हᲂ, तथा उनका योगफल 23 से     
          कम हो |  
Q27.  एक िवलयन को Fo68  और Fo77  के म᭟य रखना ह ै| सिे᭨सयस पैमाने पर िवलयन के तापमान   

          का पᳯरसर ᭄ात कᳱिजए , जहाँ सेि᭨सयस फारेनहाइट पᳯरवतᭅन सूᮢ  32
5

9
 CF  ह ै| 

Q28.  एक ᳞िᲦ के बौि᳍क – लि᭣ध (IQ) मापन सूᮢ िन᳜िलिखत ह:ै 100
CA

MA
IQ , 

जहाँ MA  मानिसक आयु और CA  कालानुᮓमी आयु ह ै| यᳰद 12 वषᭅ कᳱ आयु के बᲬᲂ के एक समूह कᳱ 

IQ , असिमका 14080  IQ ᳇ारा ᳞Ღ हो, तो उस समूह के बᲬᲂ कᳱ मानिसक आयु का पᳯरसर 

᭄ात कᳱिजए | 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1.  1. हल 2. असिमका 

A2. 1. स᭜य  2. स᭜य 
................................................................................................................................................ 

 

अ᭟याय 7: ᮓमचय एवं सचंय 

᭭मरणीय ᳲबदं:ु-  

 यᳰद ᳰकसी कायᭅ A को m तरीके स ेतथा कायᭅ B को n तरीके स ेᳰकया जा सकता ह,ै और C एक कायᭅ 

ह ैजो A  तथा B के होने के बाद स᭥पाᳰदत होता है तब C  कायᭅ को करन ेके m × n तरीके ह।ᱹ 

 यᳰद तीन संᳰᮓयाए ँ पृथक- पृथक ᮓमशः  m, n  और  p  िविधयᲂ स े संप᳖ हो रही ह ᱹ तो तीनो 

संᳰᮓयाᲐ को एक साथ  m × n × p  िविधयᲂ से संप᳖ ᳰकया जा सकता ह ै।   

 ᮧथम ᮧाकृत सं᭎याᲐ के गुणा  मᱶ िलखने को ᮓमगुिणत कहा जाता ह ै और इसे n! या  Ln स ेᮧदᳶशᭅत 
ᳰकया जाता ह।ै  

अथाᭅत  n! = 1× 2 × 3 × 4 × − − − −× (𝑛 − 1) × 𝑛 

 3! = 1× 2 × 3 = 6 

 5! = 1× 2 × 3 × 4 × 5 = 120 आᳰद  

 n! केवल धना᭜मक पूणाᲈकᲂ के िलए पᳯरभािषत ह।ै 

 ᮓमचय एक िनि᳟त ᮓम िव᭠यास ह,ै िजसको दी ᱟयी व᭭तुᲐ मᱶ स ेएक समय मᱶ कुछ या सभी को 

लेकर बनाया गया ह।ै अᭃरᲂ A, B, C से बनन ेवाल ेिभ᳖ ᮓमचय, जबᳰक दो अᭃर एक साथ िलए 

जाए, AB, BA,  BC, CB,  AC, CA  हᲂग|े  
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 n िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ स े एक समय मᱶ r व᭭तᲐु को लेकर बनाय े गए ᮓमचयो कᳱ सं᭎या 𝑃௥
௡

  इसे           

P (n, r) से ᮧदᳶशᭅत कᳱ जाती ह।ै   

 n  िभ᳖ व᭭तᲐु मᱶ से एक समय मᱶ r व᭭तᲐु को लेकर बनाये गए ᮓमचयो कᳱ सं᭎या को ᮧतीक  𝑃௥
௡  

से िनᱧिपत करते ह,ᱹ जहाँ 0 < r ≤ n तथा ᳰकसी भी ᮓमचय मᱶ व᭭तᲐु कᳱ पुनराविृᱫ कᳱ अनुमित 
नहᱭ ह।ै  

𝑃௥
௡

 = n(n-1)(n-2)----------(n-r+1) = ௡!

(௡ି௥)!
 

 n  िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से एक समय मᱶ से सभी व᭭तᲐु को लेकर बनाए गये ᮓमचयᲂ कᳱ  सं᭎या              

P(n , n) = 𝑃௡
௡  = n! 

 जब r > 𝑛 , हम  𝑃௥
௡  के बारे मᱶ नहᱭ सोचत े , ᭍यᲂᳰक कम व᭭तᲐु मᱶ स े अिधक व᭭तᲐु को लेकर 

᳞वि᭭थत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह ै | साथ ही 𝑃௥
௡   = ௡!

(௡ି௥)!
 का कोई अथᭅ नहᱭ ह,ै जब  r > 𝑛 अथाᭅत     

(n – r ) < 0   ᭍यᲂᳰक ऋणा᭜मक सं᭎या का ᮓमगुिणत पᳯरभािषत नहᱭ ह ै| 

 𝑃଴
௡

 = ௡!

(௡ି଴)!
  = ௡!

௡!
 = 1,  इस ᮧकार n  िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से कोई भी व᭭त ुन लेकर बन ेᮓमचयो कᳱ सं᭎या 

1 ह ै| 

अतः r = 0  के िलए – 

 𝑃௥
௡

 =
௡!

(௡ି௥)!
 , 0 ≤ 𝑟 < 𝑛 

 कुछ या सभी व᭭तुᲐ को लेकर ᮧा᳙ ᳰकया गया  चयन संचय कहलाता ह।ै  
अᭃरᲂ A,B,C से बनन ेवाल ेिभ᳖ संचय, जबᳰक दो अᭃर एक साथ िलए जाए, AB, BC, AC हᲂग।े  

 r व᭭तुᲐ  को एक साथ लेते ᱟए n व᭭तुᲐ के संचयो कᳱ सं᭎या C (n,r) या 𝐶௥
௡  या ቀ𝑛

𝑟
ቁ से ᮧदᳶशᭅत 

ᳰकया जाता ह ै| 

      इस ᮧकार,      𝐶௥
௡  या C (n,r) = n व᭭तᲐु मᱶ से r व᭭तुᲐ के चयन कᳱ िविध |  

 n िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से r एक साथ लेते ᱟए संचयो कᳱ सं᭎या 𝐶௥
௡   = ௡!

(௡ି௥)!௥!
 ,   0 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛 

 माना n और r ऋणेᱫर पूणाᲈक इस ᮧकार ह ᱹᳰक – 

r ≤ n तब 𝐶௥
௡   + 𝐶௥

௡
-1 = 𝐶௥

௡ାଵ
 

 𝑃௥
௡   = 𝐶௥

௡   r! ,           0 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛 

 𝐶௡
௡

 = ௡!

௡!଴!
 = 1 

 𝐶଴
௡ =1 

 n िविभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ स े एक समय  मᱶ r  को लेकर बनन े वाल े ᮓमचयो ᳰक सं᭎या, जबᳰक पुनरावृिᱫ कᳱ 

अनुमित ह;ै nr  ह ै| 

 संचय मᱶ केवल चयन करत ेह ै, जबᳰक ᮓमचय मᱶ न केवल चयन करते ह ᱹबि᭨क एक िनि᳟त ᮓम मᱶ ᳞वि᭭थत 
ᳰकया जाता ह।ै  

 संचय मᱶ चुनी ᱟयी व᭭तुᲐ का ᮓम मह᭜वपूणᭅ नहᱭ ह ै| जबᳰक ᮓमचय मᱶ, ᮓम मह᭜वपूणᭅ ह|ै उदाहरण के िलए,   

A, B   और   B, A    संचय मᱶ समान ह,ै लेᳰकन ᮓमचय मᱶ िभ᳖ ह ᱹ| 

 r व᭭तुए ँएक साथ लेत ेᱟए, n िभ᳖ व᭭तुᲐ के ᮓमचय ᮧा᳙ करन ेहतेु सवᭅᮧथम हम n व᭭तᲐु मᱶ स ेr व᭭तुᲐ 

को चुनत ेह,ᱹ  और ᳰफर उ᭠हᱶ ᳞वि᭭थत करत ेह ᱹअतः ᮓमचयो कᳱ सं᭎या संचयो कᳱ सं᭎या स ेअिधक होती ह ै| 

 कई ᮓमचयᲂ के सगंत एक संचय होती ह ैउदाहरण के िलए छः ᮓमचय ABC, ACB, BCA, BAC, CBA 
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और CAB समान संचय ABC के सगंत | 

 ᳞ापक ᱨप मᱶ हम श᭣द   arrangement's   का ᮧयोग ᮓमचय और  selections   का ᮧयोग संचय के िलए 
करत ेह।ै  

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

      1. 2
12P  का मान होगा:  

(a)  132    (b) 1320   (c) 12         (d) 11880 

      2. 0P
n  का मान होगा:  

(a) 0    (b) 1    (c) 2          (d) n  

      3. n

nP  का मान होगा:  

 (a) 0     (b) 1  (c) 2          (d) !n  

      4. !0  का मान होगा:  

(a) 0     (b) 1  (c) 2          (d) n  

      5. 0C
n  का मान होगा:  

   (a) 0     (b) 1  (c) 2          (d) n  

      6. n

nC  का मान होगा:  

   (a) 0     (b) 1  (c) 2          (d) n  

     7. अंको 1,2,3,4,5 से ᳰकतनी 2 अंकᳱय सं᭎याएं बन सकती है, यᳰद अंको क़ᳱ पुनरावृिᱫ क़ᳱ जा सकती ह।ै 

 (a) 25     (b) 10   (c) 16         (d) 20  

    8. 5! का मान होगा: 

 (a) 5     (b) 120  (c) 16    (d) 20  

    9. यᳰद  5 𝑃௥
ସ

 = 6 𝑃௥ିଵ,
ହ

    ह ैतो   r का मान होगा: 

 (a) 3    (b) 8  (c) 4    (d) 5 

  10. 𝐶௥
௡  का मान ह-ै 

 (a) 
௡!

(௡ି௥)!
   (b) 

(௡ି௥)!

௥!௡!
  (c) 𝒏!

𝒓!(𝒏ି𝒓)!
   (d) इनम ेसे कोई नहᱭ 

  11. 𝐶௥
ଵ଴

 = 𝐶௥ାସ
ଵ଴

 तो  𝑟 का मान होगा- 

(a) 3    (b) 8  (c) 4    (d) 5 

  12. यᳰद (n+2)! = 20n! ह ैतो n का मान होगा- 

(a) - 6    (b) 3  (c) 6    (d) 5 

  13. 𝐶௥
௡ + 𝐶௥ିଵ   

௡ का मान होगा 

(a) 𝐶௥ିଵ   
௡    (b) 𝐶௥

௡ାଵ   (c) 𝐶௥
௡    (d)  𝐶௥ାଵ

௡ାଵ
 

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

      1. यᳰद 812 CC nn   तो ..........n  

      2. ..........!0   
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      3. ..........
!5

!7
    

4. n िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से सभी व᭭तᲐु को लेकर बनाय ेगए ᮓमचयो कᳱ सं᭎या …………… होगी। 

5.  n िभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से कोई भी व᭭त ुन लेकर बने ᮓमचयो कᳱ सं᭎या …………………… ह।ै 

6. n िभ᳖ व᭭तᲐु मᱶ से r व᭭तुᲐ को लेकर बनाय े गए ᮓमचयो कᳱ सं᭎या …………………….. से 

ᮧदᳶशᭅत कᳱ जाती ह ै| 

7.  n िविभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ स े एक समय मᱶ, r व᭭तᲐु को लेकर बने ᮓमचयो कᳱ स᭎ंया, जबᳰक व᭭तᲐु के 

पुनरावृिᱫ कᳱ अनुमित हो, ……………………….  होती ह।ै 

8. 𝐶ଽ
௡

  = 𝐶଼
௡

  ह ैतो 𝐶ଵ଻
௡

 का मान …………………………होगा।  

9. n िविभ᳖ व᭭तᲐु मᱶ स ेएक समय मᱶ r व᭭तुᲐ को लेकर बनने वाल ेसंचयो कᳱ सं᭎या को …………. से 
ᮧकट करत ेह।ै 

10.  𝑃ହ
ହ

 का मान ………………………… है | 

11.  𝐶ଷ
௡ାଵ  = 2 𝐶ଶ

௡
    हो, तो n का मान …………………. होगा | 

12.  (7! -5!)   का मान …………………..है | 

Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

1. !0  का मान 0 होता ह ै| 

2. 2

5C  का मान 20 होता ह ै| 

3. ᮓमचय एक िनि᳟त ᮓम मᱶ बना िव᭠यास ह,ै िजसको दी ᱟई व᭭तᲐु मᱶ से एक समय मᱶ कुछ या सभी को 
लेकर बनाया गया ह।ै 

4.  n िविभ᳖ व᭭तुᲐ मᱶ से एक समय मᱶ r व᭭तᲐु को लेकर बनाय ेᮓमचयो कᳱ सं᭎या को ᮧतीक 𝑃௥
௡

 स े
िनᱨिपत करत ेह।ै 

5. 3! + 4! का मान 7! होगा | 

6. 7! का मान 4050 ह ै| 

7. n िविभ᳖ व᭭तᲐु मᱶ से एक समय मᱶ r व᭭तुᲐ को लेकर बन ेᮓमचयो कᳱ सं᭎या जबᳰक व᭭तᲐु कᳱ 

पुनरावृिᱫ कᳱ अनुमित हो, nr होती ह ै| 

8. 𝑃௡
௡

 = n! होता ह ै| 

9. 𝐶௥
௡ + 𝐶௥ିଵ

௡
 = 𝐶௥

௡ାଵ   होता ह|ै 

10.  यᳰद 𝐶ଽ
௡

 = 𝐶଼
௡   हो, तो 𝐶ଵ଻

௡
  का मान 10 होगा।  

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

1. !5  का मान िलिखए | 

2. !7  का मान िलिखए | 

3. !3!4   का मान िलिखए | 

4. 2

5C  का मान िलिखए | 

5. 3

9P  का मान िलिखए | 

6. ᮓमचय कᳱ पᳯरभाषा िलिखए। 
7.  संचय कᳱ पᳯरभाषा िलिखए। 
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8.  ᮓमचय तथा संचय के बीच ᭍या स᭥ब᭠ध ह?ै 
9.  ௡!

(௡ି௥)!
 का मान िनकािलये जब  n=9, r=5 | 

10.  MATHEMATICS श᭣द के अᭃरᲂ स ेबने ᮓमचयो कᳱ सं᭎या ᳰकतनी ह?ै 

11. REWA श᭣द के अᭃरᲂ से बनन ेवाल ेᮓमचयो कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजये| 

Q5. सही जोड़ी िमलाइए: 

  ᭭त᭥भ – A     ᭭त᭥भ - B 

1. !5        a. )!1(. nn   

2. 2

5C      b. 1 

3. 0P
n      c. 18 

     4. !3!4       d. 10 

5. !n      e. 120  

Q6. 𝐶଼
௡

  = 𝐶ଶ
௡

  तो 𝐶ଶ
௡  का मान ᭄ात कᳱिजय े| 

Q7.  यᳰद 𝑃௥
ଵ଴  = 5040,  हो, तो r का मान ᭄ात कᳱिजये। 

Q8.  𝐶௥
ଵ଼

 = 𝐶௥ାଶ
ଵ଼

  हो, तो  𝐶ହ
௥

  का मान ᳰकतना होगा | 

Q9.   ଵ

଺!
+

ଵ

଻!
=

௫

଼!
 हो, तो 𝑥 का मान ᭄ात कᳱिजय|े 

Q10. ELEPHANT श᭣द के अᭃरᲂ स ेबनन ेवाल ेᮓमचयो कᳱ सं᭎या िलिखए| 

Q11.   श᭣द ROSE के अᭃरᲂ से बनने वाल े4 अᭃरᲂ वाल,े अथᭅपूणᭅ या अथᭅहीन, श᭣दᲂ कᳱ स᭎ंया ᭄ात  

           कᳱिजए , जबᳰक अᭃरᲂ कᳱ पुनराᮯिᱫ कᳱ अनुमित नहᱭ ह ᱹ| 

Q12.   िभ᳖ – िभ᳖ रंगᲂ के ᳰदए ᱟए 4 झंडᲂ स,े ᳰकतने िभ᳖ – िभ᳖ संकेत उ᭜प᳖ ᳰकए जा सकते ह,ᱹ यᳰद एक  

           संकेत के िलए एक दसूरे के नीचे 2 झडंᲂ कᳱ आव᭫यकता पड़ती ह?ै 

Q13.   अंकᲂ 1, 2, 3, 4 और 5 से ᳰकतनी 3 अंकᳱय सं᭎याए ँबनाई जा सकती ह,ᱹ यᳰद अंकᲂ कᳱ पुनरावृिᱫ कᳱ   

           अनुमित न हो? 

Q14.    1 से 9 तक के अंकᲂ को ᮧयोग करके ᳰकतनी 4 अंकᳱय स᭎ंयाए ँबन सकती ह,ᱹ यᳰद अंकᲂ कᳱ पुनरावृिᱫ       

            अनुमित नहᱭ ह?ᱹ 

Q15.    मान िनकािलए 
!)(!

!

rnr

n


 , जहाँ 2,5  rn .  

Q16.  यᳰद  
!10!9

1

!8

1 x
  तो x  ᭄ात कᳱिजए |  

Q17.  ALLAHABAD श᭣द के अᭃरᲂ से बनने वाले ᮓमचयᲂ कᳱ स᭎ंया ᭄ात कᳱिजए |  

Q18.  n  का मान ᭄ात कᳱिजए यᳰद 4,42 35  npP nn . 

Q19.  यᳰद 89 CC nn   तो 17Cn  मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q20.  ᳰकसी वतृ पर ि᭭थत 21 िब᭠दᲐु से होकर जान ेवाली ᳰकतनी जीवाए ँखᱭची जा सकती ह?ᱹ 

Q21.  िस᳍ कᳱिजय ेᳰक C୰
௡

 + C୰ିଵ
௡

 = C୰
௡ାଵ . 

Q22. DAUGHTER श᭣द के अᭃरᲂ स े8 अᭃर वाल ेिव᭠यासᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजय ेयᳰद सभी ᭭वर एक साथ   

         रहᱶ| 
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Q23. n का मान ᭄ात कᳱिजये Cଷ
ଶ୬

 : Cଷ
୬

  = 11:1 

Q24. श᭣द INDEPENDENCE के अᭃरᲂ को ᳰकतनी िविधयᲂ से ᳞वि᭭थत ᳰकया जा सकता ह,ै यᳰद श᭣द P से   
         आर᭥भ हो। 
Q25. EQUATION श᭣द के अᭃरᲂ मᱶ से ᮧ᭜येक को त᭝यत: केवल एक बार उपयोग करके ᳰकतन ेअथᭅपूणᭅ या  

         अथᭅहीन, श᭣द बन सकते ह?ᱹ 

Q26.  8 ᳞िᲦयᲂ कᳱ सिमित मᱶ, हम ᳰकतने ᮧकार स ेएक अ᭟यᭃ और एक उपा᭟यᭃ चुन सकत ेह,ᱹ यह मानते     

         ᱟए ᳰक एक ᳞िᲦ एक से अिधक पद पर नहᱭ रह सकता ह?ै  

Q27.  अᮕँेजी वणᭅमाला के ᮧथम 10 अᭃरᲂ से ᳰकतने 4 अᭃर के कोड बनाए जा सकते ह ᱹ,यᳰद ᳰकसी भी   

         अᭃर कᳱ  पुनरावृिᱫ नहᱭ कᳱ जा सकती ह?ै 

Q28.  0 से 9 तक के अंकᲂ का ᮧयोग करके ᳰकतने 5 अंकᳱय टेलीफोन नंबर बनाए जा सकते ह,ᱹ यᳰद ᮧ᭜येक   

          नंबर 67 से ᮧार᭥भ होता ह ैऔर कोई अंक एक बार से अिधक नहᱭ आता ह?ै 

Q29.  अंकᲂ 1, 2, 3, 4,  और 5 के उपयोग ᳇ारा ᳰकतनी 4 अंकᳱय  सं᭎याएँ बनाई जा सकती ह,ᱹ यᳰद कोई भी   

         अंक दोहराया नहᱭ गया ह?ै इनमᱶ से ᳰकतनी सम सं᭎याए ँहᲂगी? 

Q30.  ᳰकसी भी अंक को दोहराए िबना ᳰकतनी 4 अंकᳱय स᭎ंयाए ँहोती ह?ᱹ 

Q31.  100 और 1000 के बीच ि᭭थत ᳰकतनी सं᭎याएँ ह,ᱹ िज᭠हᱶ अंक 0, 1, 2, 3, 4, 5 से बनाया जा सकता ह ै,   

          यᳰद अंकᲂ के  पुनरावृिᱫ कᳱ अनुमित नहᱭ ह|ै 

Q32.  अंकᲂ 1, 2, 3, 4 और 5 से ᳰकतनी 3 अंकᳱय सं᭎याए ँबनाई जा सकती ह,ᱹ यᳰद अंकᲂ कᳱ पुनरावृिᱫ कᳱ जा   

         सकती ह ै| 

Q33.  अंकᲂ 1, 2, 3, 4, 5, 6 से ᳰकतनी 3 अंकᳱय सम सं᭎याए ँबन सकती ह,ᱹ यᳰद अंकᲂ कᳱ  पुनरावृिᱫ कᳱ जा   

         सकती ह ै| 

Q34.  4 लाल, 3 पीली तथा 2 हरी िड᭭कᲂ को एक पंिᲦ मᱶ ᳰकतने ᮧकार से ᳞वि᭭थत ᳰकया जा सकता   

          ह,ै यᳰद एक ही रंग कᳱ िड᭭कᲂ मᱶ कोई अंतर नहᱭ ह ै? 

Q35.  यᳰद 9:1: 43

1  PP nn  तो n  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q36.  r  का मान ᭄ात कᳱिजए यᳰद 1

54 65  rr PP . 

Q37.  n  का मान ᭄ात कᳱिजए यᳰद 1:12: 23
2 CC nn . 

Q38.  2 पुᱧषᲂ और 3 मिहलाᲐ के एक समहू से 3 ᳞िᲦयᲂ कᳱ एक सिमित बनानी ह ै| यह  ᳰकतने ᮧकार से   

         ᳰकया जा सकता ह?ै इनमᱶ से ᳰकतनी सिमितयाँ ऐसी ह,ᱹ िजनमᱶ 1 पुᱧष तथा 2 मिहलाए ँह?ᱹ 

Q39.  5 लड़के और 4 लड़ᳰकयᲂ मᱶ से 3 लड़के और 3 लड़ᳰकयᲂ कᳱ टीमᱶ बनान ेके ᳰकतने तरीके ह?ᱹ  

Q40.  6 लाल रंग कᳱ, 5 सफ़ेद रंग कᳱ और 5 नीले रंग कᳱ गᱶदᲂ मᱶ से 9 गᱶदᲂ के चुनन ेके तरीकᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात   

         कᳱिजए , यᳰद ᮧ᭜येक संᮕह मᱶ ᮧ᭜येक रंग कᳱ 3 गᱶदᱶ ह ᱹ| 

Q41. 52 पᱫᲂ कᳱ एक ग᲻ी मᱶ से 5 पᱫᲂ को लेकर बनन ेवाले सचंयᲂ कᳱ सं᭎या िनधाᭅᳯरत कᳱिजए, यᳰद ᮧ᭜येक  

         संचय मᱶ त᭝यत: एक इᲥा ह ै| 

Q42. एक थैली मᱶ 5 काली तथा 6 लाल गᱶद ह ᱹ| 2 काली तथा 3 लाल गᱶदᲂ के चयन के तरीकᲂ कᳱ सं᭎या   

        िनधाᭅᳯरत कᳱिजए | 

Q43. PERMUTATIONS श᭣द के अᭃरᲂ को ᳰकतने तरीकᲂ से ᳞वि᭭थत ᳰकया जा सकता ह:ै  
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(i) चयिनत श᭣द का ᮧार᭥भ P से तथा अंत S से होता ह।ै  
(ii) चयिनत श᭣द मᱶ सभी ᭭वर एक साथ ह।ै 
(iii) चयिनत श᭣द मᱶ P तथा S के म᭟य सदवै 4 अᭃर हो। 

Q44.  MONDAY श᭣द के अᭃरᲂ मᱶ से ᳰकतने अथᭅपूणᭅ या अथᭅहीन श᭣द बन सकत ेह,ᱹ यह मानते ᱟए ᳰक ᳰकसी   

          भी अᭃर कᳱ पुनराविृᱫ नहᱭ ᳰक जाती ह;ै यᳰद  

(i) एक समय मᱶ 4 अᭃर िलए जाते ह।ᱹ  

(ii) सभी अᭃरᲂ का ᮧयोग ᳰकया जाता है ᳰक᭠त ुᮧथम अᭃर एक ᭭वर ह|ै 

Q45.  52 ताशो ᳰक ग᲻ी मᱶ 4 पᱫᲂ को चुनन ेके तरीको कᳱ सं᭎या ᭍या ह;ै  इन तरीको मᱶ स ेᳰकतनᲂ मᱶ -  

(i) चार पᱫ ेएक ही ᮧकार के ह?ै 

(ii) दो लाल रंग के, दो काले रंग के ह?ै 

Q46. 1, 2, 0, 2, 4, 2, 4 अंको के ᮧयोग ᳇ारा  1000000 से बड़ी ᳰकतना सं᭎याये बन सकती ह।ᱹ 

Q47. 5 लड़ᳰकया ँऔर 3 लड़कᲂ को एक पंिᲦ मᱶ ᳰकतन ेᮧकार स ेबैठा सकत ेह ᱹजबᳰक कोई भी दो लड़के एक साथ   

        नहᱭ बैठत ेह ᱹ| 

Q48. ASSASSINATION श᭣द के अᭃरᲂ के ᳰकतने िव᭠यास बनाय ेजा सकत ेह ᱹजबᳰक सभी ‘S’ एक साथ रहᱶ। 

Q49.  अᮕंेजी वणᭅमाला मᱶ 5 ᭭वर और 21 ᳞ंजन ह।ᱹ इस वणᭅमाला स ेिभ᳖ ᭭वरᲂ और िभ᳖ ᳞ंजनᲂ वाल ेᳰकतने   
          श᭣दᲂ कᳱ रचना कᳱ जा सकती है। 
Q50.  9 उपल᭣ध पाᲹᮓमᲂ मᱶ स,े एक िव᳒ाथᱮ 5 पाᲹᮓमᲂ का चयन ᳰकतन ेᮧकार से कर सकता ह,ै यᳰद   

         ᮧ᭜येक िव᳒ाथᱮ के िलए 2 िविश᳥ पाᲹᮓम अिनवायᭅ ह?ᱹ 

Q51. 17 िखलािड़यᲂ मᱶ स,े िजनमᱶ केवल 5 िखलाड़ी गᱶदबाजी कर सकते ह,ᱹ एक ᳰᮓकेट टीम के 11 िखलािड़यᲂ का  

        चयन ᳰकतने ᮧकार से ᳰकया जा सकता ह,ै यᳰद ᮧ᭜येक टीम मᱶ त᭝यत:  4 गᱶदबाज ह?ᱹ 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला 
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1. 1.  (a) 132  2.  (b) 1 3. (d) !n  4.  (b) 1 5.  (b) 1 6.  (b) 1 7.  (a) 25 8.  (b)120      

9.  (a) 3 10.  (c) 
)!(!

!

rnr

n


 11.  (a) 3 12.  (b)3 13.  (b) r

n c1  

A2. 1.  20  2.  1  3.  42   4.   !n  5.  1  6.  r
n p     

7. rn   8.  1  9.  r
nc   10. 120 11.  5  12.  4920 

A3. 1. अस᭜य 2. अस᭜य  3. स᭜य  4. स᭜य  5. अस᭜य 6. अस᭜य           

7. स᭜य  8. स᭜य  9. स᭜य  10. अस᭜य 

A4.  

1. 12012345!5   

2. 50401234567!7   

3. 186241231234!3!4   

4. 10
12

45
2

5 



C  

5. 5047893

9 P  
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6. ᮓमचय एक िनि᳟त ᮓम िव᭠यास ह,ै िजसको दी ᱟयी व᭭तᲐु मᱶ से एक समय मᱶ कुछ या सभी को लेकर 

बनाया गया ह।ै अᭃरᲂ A, B, C से बनन ेवाल ेिभ᳖ ᮓमचय, जबᳰक दो अᭃर एक साथ िलए जाए, AB, 

BA,  BC, CB,  AC, CA  हᲂग|े 

7. कुछ या सभी व᭭तुᲐ को लेकर ᮧा᳙ ᳰकया गया  चयन संचय कहलाता ह।ै अᭃरᲂ A,B,C स ेबनन ेवाल े

िभ᳖ संचय, जबᳰक दो अᭃर एक साथ िलए जाए, AB, BC, AC हᲂग े

8. .0,!. nrrcp r
n

r
n     

9. 15120 
10. 4989600 
11. 24 

A5.  (1).↔ (e), (2).↔ (d), (3).↔ (b), (4).↔ (c), (5).↔ (a)     

****************************************************************************************************** 

अ᭟याय 8: ि᳇पद ᮧमये 
᭭मरणीय िब᭠द ु

 222 2)( bababa   

 32233 33)( babbaaba   

 ि᳇पद ᮧमये:  
nnn

n

nnnnnnnn baCbaCbaCbaCba   ...)( 22

2

11

1

00

0  
 ि᳇पद ᮧमये मᱶ आने वाले गुणांक r

nC  को ि᳇पद गुणांक कहते ह ᱹ| 

 nba )(   के ᮧसार मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या )1( n  ह ैअथाᭅत घातांक से 1 अिधक ह ै| 

 nba )(   के ᮧसार मᱶ ᮧ᭜येक पद मᱶ a  तथा b  कᳱ घातांकᲂ का योग n  ह ै| 

 n

n

nnnn CCCC 2...210   

 0)1(...210  n

nnnnn CCCC  

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

      1.  
nba )(   के ᮧसार मᱶ कुल पदᲂ कᳱ सं᭎या होगी:  

(a)    (b) 1n   (c) 1n      (d) 2n  
Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

     1. ................210  n
nnnn CCCC    

     2.  ..........)1(...210  n

nnnnn CCCC  

Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

1. nba )(   के ᮧसार मᱶ ᮧ᭜येक पद मᱶ a  तथा b  कᳱ घातांकᲂ का योग n  ह ै| 

2. ि᳇पद ᮧमये मᱶ आने वाले गुणांक r

nC  को ि᳇पद गुणांक कहते ह ᱹ| 
3. nba )(   के ᮧसार मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या )1( n  ह ैअथाᭅत घातांक से 1 अिधक ह ै| 

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

1. ि᳇पद ᮧमये से nba )(   का ᮧसार िलिखए | 

2. ि᳇पद ᮧमये से nba )(   का ᮧसार िलिखए | 

n
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Q5.   0,
3

4

2 





  x

x
x का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए | 

Q6.   
5

1

3






 

x

x
का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए |  

Q7.   
6

1






 

x
x का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए | 

Q8.    521 x का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए | 

Q9.   
5

2

2






 

x

x
का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए | 

Q10.    632 x का ᮧसार ᭄ात कᳱिजए | 

Q11.    5102  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q12.    4101  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q13.    598  कᳱ गणना कᳱिजए | 

Q14.    396  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q15.    599  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q16.    100000001.1  और 000,10  मᱶ कौन सी सं᭎या बड़ी ह ै| 

Q17.   ि᳇पद ᮧमये का ᮧयोग करके बताइए कौन सी सं᭎या बड़ी ह ै  100001.1  या 1000  मᱶ    कौन सी   

           सं᭎या बड़ी ह ै| 

Q18.   िस᳍ कᳱिजए ᳰक n
n

r
r

nr C 43
0




. 

Q 19. 44 )()( baba    का िव᭭तार कᳱिजए | इसका ᮧयोग करके 44 )23()23(   का मान   
           ᭄ात कᳱिजए | 
Q 20. 66 )1()1(  xx   का  िव᭭तार कᳱिजए | इसका ᮧयोग करके 66 )12()12(   का मान   
           ᭄ात कᳱिजए | 
Q 21. ि᳇पद ᮧमेय का ᮧयोग करके िस᳍ कᳱिजए ᳰक nn 56    को जब 25 से भाग ᳰदया जाए तो सदवै 1 शेष   
          बचता ह ै| 
Q 22. ᳰदखाइए ᳰक 64,989 1  nn  से िवभा᭔य ह ैजहाँ n   एक धन पूणाᲈक ह ै| 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला  (व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
A1. 1. (b)  2. (a) 672 

A2. 1.    2.    3.   

A3. 1. स᭜य   2. स᭜य  3. स᭜य 

A4.  

   1.   

   2.  nnn
n

nnnnnnnnn baCbaCbaCbaCba   )1(.....)( 22
2

11
1

00
0  

****************************************************************************************************** 

1n







 1
2

n n2 0

nnn

n

nnnnnnnn baCbaCbaCbaCba   ...)( 22

2

11

1

00

0
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अ᭟याय 9: अनᮓुम तथा ᮰ढ़ेी 
᭭मरणीय िब᭠द ु

 समांतर ᮰ेढ़ी ,...2,, dadaa   मᱶ 
aT 1  , 

daT 2  , 

daT 23   , 

daT 34   इ᭜याᳰद | 
जहाँ a ᮧथम पद तथा d  सावᭅ-अंतर ह ै| 

 समांतर ᮰ेढ़ी ,...2,, dadaa   का n वां पद  
dnaTn )1(    

जहाँ a ᮧथम पद तथा d  सावᭅ-अंतर ह ै| 
 समांतर ᮰ेढ़ी ,...2,, dadaa   मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या यᳰद n ह ैतो अंितम पद  

dnal )1(    

जहाँ a ᮧथम पद तथा d  सावᭅ-अंतर ह ै| 
 समांतर ᮰ेढ़ी ,...2,, dadaa   के n  पदᲂ का योग  

 dna
n

Sn )1(2
2

   

जहाँ a ᮧथम पद तथा d  सावᭅ-अंतर ह ै| 
 समांतर ᮰ेढ़ी ,...2,, dadaa   के n  पदᲂ का योग 

 la
n

Sn 
2

 

 जहाँ a ᮧथम पद तथा l  अंितम पद ह ै| 

 सं᭎याᲐ a  तथा b  का समांतर मा᭟य 
2

).(
ba

MA


  . 

गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ,...,, 2arara  मᱶ 
aT 1  , 

arT 2  , 
2

3 arT   , 
3

4 arT   इ᭜याᳰद | 
जहाँ a ᮧथम पद तथा r  सावᭅ-अनुपात ह ै| 

 गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ,...,, 2arara  का n वां पद  
1 n

n arT   

जहाँ a ᮧथम पद तथा r  सावᭅ-अनुपात ह ै| 
 गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ,...,, 2arara  मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या यᳰद n ह ैतो अंितम पद  

1 narl   
जहाँ a ᮧथम पद तथा r  सावᭅ-अनुपात ह ै| 

 गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ,...,, 2arara  के n  पदᲂ का योग  

1,
1

)1(





 r
r

ra
S

n

n   

या 
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1,
1

)1(





 r
r

ra
S

n

n  

जहाँ a ᮧथम पद तथा r  सावᭅ-अनुपात ह ै| 
 दो सं᭎याᲐ a  तथा b  का गुणोᱫर मा᭟य ab  होता ह ै| 
 A  तथाG  दो स᭎ंयाᲐ a  तथा b के ᮓमशः समांतर मा᭟य तथा गणुोᱫर मा᭟य ह ᱹतो GA   होता 

ह|ै 
Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

       1. ᮰ेढ़ी ...8,4,2  का 8 वां पद होगा:  

(a) 64    (b) 128   (c) 256   (d) 512 

      2. ᮰ेढ़ी )2(  nnan  का 5वां पद होगा:  

(a) 35    (b) 7   (c) 12   (d) 5  

     3.  अनᮓुम √3, √12, √27 .......................... का 10 वाँ पद होगा\  

(a) 310    (b) 103   (c) 30   (d) 33  

     4.   यᳰद ᳰकसी समा᭠तर ᮰ेढ़ी के  p वᱶ पद का p गुना, उसी ᮰ेढ़ी के q वᱶ पद के q गुना के बराबर ह ᱹतो उसका    
           (p + q) वां पद होगा: 

(a) p   (b) q   (c) p + q  (d) 0 

    5.   यᳰद ᳰकसी अनᮓुम का  n वाँ पद  an = ଵ

ଶ௡ିଵ
  ह,ै तो उस 5वाँ पद होगा? 

(a) 
5

1    (b) 
10

1    (c) 
9

1    (d) 9  

    6.   अनुᮓम 1 + 2 + 3 + ....................n का योगफल ह ै: 

(a) 
௡(௡ିଵ)

ଶ
   (b) ௡

ଶ
   (c) n2   (d) ௡ (௡ାଵ)

ଶ
 

   7.  ᳰकसी क᭨चर मᱶ ब᭍ैटीᳯरया कᳱ सं᭎या ᮧ᭜येक घंटे के प᳟ात ्दगुनी हो जाती ह।ै यᳰद ᮧार᭥भ मᱶ   
    उसमᱶ 30 ब᭍ैटीᳯरया उपि᭭थत ह ᱹतो ब᭍ैटीᳯरया कᳱ सं᭎या दसूरे घ᭛टे बाद होगी: 

(a) 20    (b) 120  (c) 480   (d) 60  

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

     1. कोई दो धना᭜मक वा᭭तिवक सं᭎याᲐ a  और b  का गुणोᱫर मा᭟य .......... होता ह ै|   

     2.   ...,18,8,2  का 5 वां पद .......... होगा | 

     3.  अनᮓुम 11 5)1(  nn  का तीसरा पद ......... ह ै| 

     4.  यᳰद a , A , b समा᭠तर ᮰ेणी मᱶ हᲂ, तो सं᭎या A को a और b का .......... कहत ेह ᱹ| 

Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

     1. दो सं᭎याᲐ a  और b  का समांतर मा᭟य 
2

ba 
 होता ह ै| 

     2.  4 और 12 का समांतर मा᭟य 6  होगा | 

     3. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेढ़ी के ᮧ᭜येक पद मᱶ एक अचर से गुणा ᳰकया जाए तो, इस ᮧकार ᮧा᳙ अनुᮓम भी     

           समांतर ᮰ेढ़ी होता ह ै| 

    4. दो सं᭎याᲐ का समांतर मा᭟य, गुणोᱫर मा᭟य से छोटा होता ह ै| 
    5.    ᮰ेणी 5 , 25 , 125, .... का n वा ँपद 15 n  ह ै| 
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Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

1. गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ...,, 2arara  का n  वां पद िलिखए | 

2. गुणोᱫर ᮰ेढ़ी ...,, 2arara  के n   पदᲂ का योग का सूᮢ   िलिखए | 

3. समांतर ᮰ेणी ..........,2,, dadaa   का n  वां पद िलिखए | 

4. समांतर ᮰ेणी ..........,2,, dadaa    के n   पदᲂ का योग का सूᮢ   िलिखए | 

Q5.   यᳰद ᳰकसी अनुᮓम का n  वा ंपद 
4

5
.

2 


n
nan  हो, तो उसका 10वाँ पद िलिखए | 

Q6.  अनᮓुम )3)(2)(1( nnnan   ᳇ारा पᳯरभािषत अनुᮓम का 20वाँ पद ᭍या ह?ै 

Q7.  यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी के  n  पदᲂ का योग ,)1(
2

1
QnnnP  ह,ै जहाँ P  तथा Q  अचर हᲂ तो     

        सावᭅ-अंतर ᭄ात कᳱिजए |  
Q8. माना ᳰक na िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ह ै:  
  ,31 a  
  23 1  nn aa  सभी 1n . 

        तो अनुᮓम के ᮧथम पाचँ पद ᭄ात कᳱिजए तथा संगत ᮰ेणी िलिखए | 
Q9. माना ᳰक na िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ह ै:  
  ,11 a  
  21  nn aa  जहाँ 2n . 

        तो अनुᮓम के ᮧथम पाचँ पद ᭄ात कᳱिजए तथा संगत ᮰ेणी िलिखए | 
Q10. माना ᳰक na िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ह ै:  
  ,11 a  

  
n

a
a n
n

1  जहाँ 2n . 

        तो अनुᮓम के ᮧथम पाचँ पद ᭄ात कᳱिजए तथा संगत ᮰ेणी िलिखए | 
Q11. माना ᳰक na िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ह ै:  
  ,221  aa  
  11  nn aa  जहाँ 2n . 

        तो अनुᮓम के ᮧथम पाचँ पद ᭄ात कᳱिजए तथा संगत ᮰ेणी िलिखए | 
Q12.  यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेढ़ी का m वां पद n

 
तथा n वां पद m , जहाँ nm  हो तो p

 
वां पद  

 ᭄ात कᳱिजए |  

Q13.  ऐसी 6 सं᭎याएँ ᭄ात कᳱिजए िजनको 3 और 24 के बीच रखन ेपर ᮧा᳙ अनुᮓम एक समांतर ᮰ेणी बन     
          जाए|  
Q14. 1 से 2001 तक के िवषम पूणाᲈकᲂ का योग ᭄ात कᳱिजए |  

Q15. ᳰकसी समांतर ᮰ेढ़ी का p वाँ पद 
q

1

 
तथा q वाँ पद 

p

1  , हो तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक ᮧथम pq  पदᲂ का योग   

      )1(
2

1
pq   होगा, जहाँ .qp    

Q16. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेढ़ी के ᮧथम p  पदᲂ का योग, ᮧथम q
 
पदᲂ के योगफल के बराबर हो तो ᮧथम   

       )( qp   पदᲂ का योगफल ᭄ात कᳱिजए |  

Q17. एक बᱟभुज के दो ᮓिमक अंत:कोणᲂ  का अतंर 50  ह ै| यᳰद सबसे छोटा कोण 1200 हो, तो बᱟभुज कᳱ   
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       भुजाᲐ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजए |  
Q18. एक गुणोᱫर ᮰ेणी मᱶ तीसरा पद 24 तथा 6 वाँ पद 192 ह,ै तो 10 वाँ पद ᭄ात कᳱिजए |  

Q19.  अनᮓुम ...,7777,777,77,7  के n
 
पदᲂ का योगफल ᭄ात कᳱिजए |  

Q20.  अनᮓुम ...,8888,888,88,8  के n
 
पदᲂ का योगफल ᭄ात कᳱिजए |    

Q21.  ᮰ेढ़ी ...5555555555   के n
 
पदᲂ का योगफल ᭄ात कᳱिजए |  

Q22.  अनᮓुम ...6666.666.66.6.   के n
 
पदᲂ का योगफल ᭄ात कᳱिजए |  

Q23. Fibonacci अनᮓुम िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ  पᳯरभािषत ह ै:  
  211 aa  तथा  
  2,21   naaa nnn   

तो 
n

n

a

a 1  ᭄ात कᳱिजए, जबᳰक .5,4,3,2,1n     

Q24.  दो समांतर ᮰ेᳰढ़यᲂ के n पदᲂ के योगफलᲂ का अनुपात )157(:)83(  nn
 
ह ै| 12 वᱶ पदᲂ का   

         अनुपात ᭄ात कᳱिजए |  

Q25.  दो समांतर ᮰ेᳰढ़यᲂ के n पदᲂ के योगफलᲂ का अनुपात 69:45  nn
 
हो, तो उनके 18 वᱶ पदᲂ का   

         अनुपात ᭄ात कᳱिजए |  

Q26. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेढ़ी के ᮧथम rqp ,,  पदᲂ का योगफल ᮓमशः , ba,  तथा c
 
हो तो िस᳍     

         कᳱिजए ᳰक 0)()()(  ap
r

c
pr

q

b
rq

p

a
.  

Q27.  यᳰद 
11  


nn

nn

ba

ba
 , a  तथा b

 
के म᭟य समांतर मा᭟य हो तो n  का मान ᭄ात कᳱिजए |    

Q28.  यᳰद दो धना᭜मक सं᭎याᲐ  a  तथा b  के बीच समांतर मा᭟य तथा गुणोᱫर मा᭟य ᮓमशः 10  तथा 8    

          ह ᱹतो सं᭎याएँ ᭄ात कᳱिजए |   

Q29.  n  का मान ᭄ात कᳱिजए ताᳰक  
nn

nn

ba

ba


  11

, a  तथा b   के बीच गणुोᱫर हो |  

Q30.  एक ᳞िᲦ कᳱ ᮧथम वषᭅ मᱶ आय Rs. 3,00,000 ह ैतथा उसकᳱ आय Rs. 10,000 ᮧित वषᭅ, उ᳖ीस वषᲄ    
          तक बढती ह,ै तो उसके ᳇ारा 20 वषᲄ मᱶ ᮧा᳙ आय ᭄ात कᳱिजए |  
Q31. 100 तथा 1000 के म᭟य उन सभी ᮧाकृत सं᭎याᲐ का योगफल ᭄ात कᳱिजए जो 5 के गुणज हᲂ | 
Q32. ᳰकसी समांतर ᮰ेणी मᱶ ᮧथम पद 2 ह ैतथा ᮧथम पांच पदᲂ का योगफल, अगल ेपांच पदᲂ के योगफल का   
         एक चौथाई ह ै| दशाᭅइए ᳰक 20 वाँ पद – 112 ह ै| 

Q33. समांतर ᮰ेणी ...,5,
2

11
,6   के ᳰकतने पदᲂ का योगफल – 25 ह ै? 

Q34. ᳰकसी समांतर ᮰ेणी 25 , 22 ,19 , .... के कुछ पदᲂ का योगफल 116 ह ैतो अंितम पद ᭄ात कᳱिजए | 
Q35. उस समांतर ᮰ेणी के n पदᲂ के योगफल ᭄ात कᳱिजए, िजसका k वाँ पद 5 k + 1 ह ै| 
Q36. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी के n पदᲂ का योगफल )( 2qnpn  ह,ै जहाँ p तथा q  अचर हᲂ तो सावᭅ अंतर   
        ᭄ात कᳱिजए | 

Q37. गुणोᱫर ᮰ेणी ,....
4

3
,

2

3
,3

 
के ᳰकतने पद आव᭫यक ह ᱹताᳰक उनका योगफल 

512

3069  हो जाए?  

Q38. एक गुणोᱫर ᮰ेणी के ᮧथम तीन पदᲂ का योगफल 
12

13 ह ैतथा उनका गुणनफल 1 ह,ै तो सावᭅ अनुपात ᭄ात   

        कᳱिजए | 
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Q39. ऐसी 3 सं᭎याएँ ᭄ात कᳱिजए िजनको 1 तथा 256 के बीच रखने पर ᮧा᳙ अनुᮓम एक गुणोᱫर ᮰ेणी बन   
         जाए | 
Q40. ᳰकसी गुणोᱫर ᮰ेणी का 5 वाँ, 8 वाँ तथा 11 वाँ पद ᮓमशः p , q तथा s ह,ᱹ तो ᳰदखाइए ᳰक q2 = ps. 

Q41. मान ᭄ात कᳱिजए 



11

1

)32(
k

k . 

................................................................................................................................................ 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1. 1. (c) 256  2. (a) 35    3. (a) 310   4. (d) 0  5. (c) 
9

1   6. (d) 
2

)1( nn  7. (b) 120 

A2. 1.  ab  2.  25   3.  625  4. समांतर मा᭟य 

A3.  1. अस᭜य 2. अस᭜य 3. स᭜य  4. अस᭜य  5. अस᭜य 

A4.  1. 
1nar     2. 1,

1

)1(





 r
r

ra
S

n

n  , 1,
1

)1(





 r
r

ra
S

n

n  3. dna )1(      

4.  ])1(2[
2

dna
n

  

******************************************************************************************************* 

अ᭟याय 10: सरल रेखाए ँ
᭭मरणीय िब᭠द ु

 यᳰद 1m  और 2m  ढाल वाली दो रेखाᲐ के बीच का कोण   हो तो 
21

12

1
tan

mm

mm




 . 

 दो रेखाए ँिजनके ढाल 1m  और 2m  ह,ᱹ समांतर हᲂगी यᳰद .21 mm  . 

 दो रेखाए ँिजनके ढाल 1m  और 2m  ह,ᱹ ल᭥बवत हᲂगी यᳰद .1. 21 mm . 

 दो िब᭠दᲐु   11 , yxA  और  22 , yxB  के बीच कᳱ दरूी 

 2

12

2

12 )()( yyxxAB   

 दो िब᭠दᲐु  11 , yx  और  22 , yx  से होकर जाने वाली रेखा का ढाल .
12

12

xx

yy




  

 अंतःखडं ᱨप मᱶ सरल रेखा का समीकरण  

1
b

y

a

x
  

जहाँ a  तथा b  ᮓमशः x  और y  अंतः खडं ह ᱹ| 
 यᳰद एक रेखा x -अᭃ कᳱ धन ᳰदशा से   कोण बनाती ह ैतो रेखा कᳱ ढाल tanm , 090 ह ै| 
 ᭃैितज रेखा कᳱ ढाल शू᭠य ह ैऔर ऊ᭟वाᭅधर रेखा कᳱ ढाल अपᳯरभािषत ह ै| 
 दो रेखाए ँसमातंर होती ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद उनके ढाल समान ह ᱹ| 
 दो रेखाए ँपर᭭पर ल᭥बवत होती ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद उनके ढालᲂ का गुणनफल – 1 ह ै| 
 तीन ᳲबंद ुA, B और C सरेंख होते ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद AB कᳱ ढाल = BC कᳱ ढाल | 
 दो िब᭠दᲐु  11 , yx  और  22 , yx  से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण ह ै: 

).( 1
12

12
1 xx

xx

yy
yy 




  

 ढाल m और y अंतःख᭛ड c वाली रेखा का समीकरण ह ै: cmxy  . 
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 ढाल m और x अंतःख᭛ड d वाली रेखा का समीकरण ह ै: ).( dxmy  . 
 मलू ᳲबंद ुस ेलाि᭥बक दरूी pऔर इस ल᭥ब तथा धन  x अᭃ के बीच w कोण बनाने वाली  रेखा का 

समीकरण ह ै: pwywx  sincos . 
 यᳰद A  और B  एक साथ शू᭠य न हᲂ तो 0 CByAx  के ᱨप का कोई समीकरण रेखा का ᳞ापक 

रैिखक समीकरण या रेखा का ᳞ापक समीकरण कहलाता ह ै| 
 एक ᳲबंद ु ),( 11 yx  से रेखा 0 CByAx  कᳱ लाि᭥बक दरूी )(d  इस ᮧकार ह ैᳰक :  

.
22

11

BA

CByAx
d




   

 समांतर रेखाᲐ 01  CByAx  और 02  CByAx   के बीच कᳱ दरूी ह ै:  .
22

21

BA

CC
d




  

 

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

       1. यᳰद एक रेखा x  अᭃ कᳱ धन ᳰदशा से  कोण बनाती ह ैतो रेखा का ढाल होगा :  

(a) tan    (b) cot   (c) sin   (d) cos  

       2. दो रेखाए ँपर᭭पर लबंवत  ह ᱹतो उनके ढालᲂ का गुणनफल होगा :   

(a) 0    (b) 1   (c) 1    (d) 2  

       3.  यᳰद 1m  और 2m  ढाल वाली दो रेखाᲐ के बीच का कोण   हो तो  

(a) 
21

12

1
tan

mm

mm




 .  (b) 
21

12

1
tan

mm

mm




 . 

(c) 
21

12

1
tan

mm

mm




 .   (d) 
21

12

1
tan

mm

mm


  

       4. दो रेखाए ँिजनके ढाल 1m  और 2m  ह,ᱹ समांतर हᲂगी यᳰद  

(a) .21 mm   (b) .21 mm   (c) .221 mm   (d) .231 mm  . 

   5. दो िब᭠दᲐु  11 , yx  और  22 , yx  से होकर जाने वाली रेखा का ढाल 

(a) .
12

12

xx

yy




  (b) .
12

12

xx

yy




  (c) .
12

12

xx

yy




  (d) .
12

12

xx

yy




. 

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 

     1. ᭃैितज रेखा कᳱ ढाल शू᭠य ह ैऔर ऊ᭟वाᭅधर रेखा कᳱ ढाल .......... ह ै|   

     2.   दो रेखाएँ समातंर होती ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद उनके ढाल ………. ह ᱹ| 

     3.  यᳰद एक रेखा x -अᭃ कᳱ धन ᳰदशा से   , 090  कोण बनाती ह ैतो रेखा कᳱ ढाल ..........ह ै| 
     4.  यᳰद AB कᳱ ढाल = BC कᳱ ढाल तो ᳲबदं ुA, B और C.......... हᲂगᱶ | 
Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

     1. 1m  और 2m  ढालᲂ वाली रेखाᲐ 1L  और 2L  के बीच का ᭠यून कोण  हो तो

 01,
1

tan 21

21

12 



 mm
mm

mm . 

    2.  तीन ᳲबंद ुA , B और C सरेंख होते ह ᱹयᳰद और केवल यᳰद AB कᳱ ढाल = BC कᳱ ढाल | 
    3.    दो िब᭠दᲐु  11 , yx  और  22 , yx  से होकर जान ेवाली रेखा का समीकरण ह ै:     
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            )( 1
12

12
1 xx

xx

yy
yy 




  

    4. ढाल m और y अंतःख᭛ड c वाली रेखा का समीकरण ह ै: cmxy  . 
    5.     ढाल m और x अंतःख᭛ड d वाली रेखा का समीकरण ह ै: ).( dxmy   

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

   1. ᳲबदं ु )3,2(  से जान ेवाली और ढाल 4  कᳱ रेखा का समीकरण िलिखए | 
   2.     उस रेखा का समीकरण िलिखए जो x  अᭃ और y  अᭃ से ᮓमशः 3 और 2 के अंतःखंड बनाती है | 
   3.     उस रेखा के ढाल का मान ᳰकतना होगा जो िब᭠दᲐु )2,3(  और )4,1(  से होकर जाती ह ै| 
   4. उस रेखा के ढाल का मान ᳰकतना होगा जो  धन x अᭃ से 060  का कोण बनाती ह ै| 
Q5.  )6,2(   और )8,4(  िब᭠दᲐु को िमलाने वाली रेखा, )12,8(  और )24,(x िब᭠दᲐु को िमलाने वाली   

            रेखा पर ल᭥ब ह ै| x
 
का मान  ᭄ात कᳱिजए |  

Q6.  िब᭠दᲐु )1,1(    और )5,3(  से होकर जान ेवाली रेखा का समीकरण िलिखए | 

Q7.  उस रेखा का समीकरण िलिखए िजनके िलए ,
2

1
tan  जहाँ     रेखा का झुकाव ह ैऔर y  अंतःखंड    

       
2

3
  ह ै|  

Q8.  उस रेखा का समीकरण िलिखए िजनके िलए ,
2

1
tan  जहाँ     रेखा का झुकाव ह ैऔर x  अंतःखंड    

       4  ह ै|   
Q9.  उस रेखा का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ मलू ᳲबंद ुस ेलाि᭥बक दरूी 5 इकाई और ल᭥ब, धन x अᭃ से   
       030    का कोण बनाती ह ै|  
Q10.  एक रेखा का समीकरण 01043  yx   ह,ै इसका ढाल ᭄ात कᳱिजए |  

Q11.  एक रेखा का समीकरण 01043  yx   ह,ै इसके x - अंतःखडं  और y  - अंतःखंड ᭄ात कᳱिजए || 

Q12.  ᳲबंद ु )5,3(   कᳱ रेखा 02643  yx   से दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

Q13.  कातᱮय तल मᱶ एक चतुभुᭅज खᱭिचए िजसके शीषᭅ )5,4( , )7,0( , )5,5(  ,  और )2,4(   ह ᱹ|   

          इसका  ᭃेᮢफल भी  ᭄ात कᳱिजए |  

Q14.  x अᭃ पर एक िब᭠द ु᭄ात कᳱिजए जो )6,7(
 
और )4,3(

 
िब᭠दᲐु से समान दरूी पर ह ै|  

Q15.  x
 
का वह मान ᭄ात कᳱिजए िजसके िलए िब᭠द ु )1,2(,)1,( x

 
और )5,4(

 
संरेख ह ᱹ|  

Q16.  यᳰद तीन िब᭠द ु ),(,)0,( bah
 
और ),0( k

 
एक रेखा पर ह ᱹतो ᳰदखाइए ᳰक  .1

k

b

h

a
 

Q17.  समीकरण 083  yx   को ल᭥ब ᱨप मᱶ ᱨपांतᳯरत कᳱिजए और p   तथा w   के मान ᭄ात कᳱिजए | 

Q18.  053  xy और 063  xy
 
रेखाᲐ के  बीच का कोण ᭄ात कᳱिजए| 

Q19.  13  yx और 13  yx
 
रेखाᲐ के  बीच का कोण ᭄ात कᳱिजए| 

Q20.  समांतर रेखाᲐ 0743  yx   और 0543  yx   के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

Q21.  यᳰद दो रेखाᲐ के बीच का कोण 
4


 ह ैऔर एक रेखा कᳱ ढाल 

2

1

 
ह ैतो दसूरी रेखा कᳱ ढाल ᭄ात कᳱिजए|  

Q22.  एक रेखा कᳱ ढाल दसूरी रेखा कᳱ ढाल का दगुनुा ह ै| यᳰद दोनᲂ के बीच के कोण कᳱ ᭭पशᭅ᭔या (tangent)      

         
3

1
  ह ैतो रेखाᲐ कᳱ ढाल ᭄ात कᳱिजए | 
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Q23.  िब᭠द ु )2,2( से जाने वाली रेखा का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसके ᳇ारा अᭃᲂ से कटे अंतःखंडᲂ का योग   

          9 ह ै|  

Q24.  अᭃᲂ के बीच रेखाख᭛ड का म᭟य िब᭠द ु ),( baP है | ᳰदखाइए ᳰक रेखा का  समीकरण 2
b

y

a

x
 ह ै|  

Q25. अᭃᲂ के बीच रेखाखंड को िब᭠द ु 2:1,),( khR  के अनुपात मᱶ िवभᲦ करता ह ै| रेखा का समीकरण ᭄ात   
        कᳱिजए | 
Q26.  दशाᭅइए ᳰक रेखाए ँ 0111  cybxa और 0222  cybxa  , जहाँ 0, 21 bb  

  (i) समांतर ह ैयᳰद 
2

2

1

1

b

a

b

a
  और (ii) लंब ह ैयᳰद 02121  bbaa .   

Q27.  यᳰद p  मूल िब᭠द ुसे उस रेखा पर डाले गए लबं कᳱ लंबाई हो िजस पर अᭃᲂ पर कटे अंतः-खंड a  और   

          b   हᲂ , तो ᳰदखाइए ᳰक 
222

111

bap
 .  

Q28.  2a भुजा के समबाᱟ िᮢभुज का आधार y –अᭃ के अनुᳰदश इस ᮧकार ह ैᳰक आधार का म᭟य ᳲबंद ुमूल ᳲबंद ु  
          पर ह ै| िᮢभुज के शीषᭅ ᭄ात कᳱिजए | 
Q29.  रेखा कᳱ ढाल ᭄ात कᳱिजए जो मलू ᳲबदं ुऔर P(0 ,- 4 ) तथा B(8 ,-0 ) िब᭠दᲐु को िमलाने वाले   
          रेखाखंड  के म᭟य ᳲबदं ुसे जाती ह ᱹ| 
Q30. पाइथागोरस ᮧमेय के ᮧयोग के िबना ᳰदखलाइए ᳰक ᳲबंद ु(4, 4), (3, 5) और (-1, -1) एक समकोण िᮢभुज   
         के शीषᭅ ह ᱹ| 
Q31. उस रेखा का समीकरण ᭄ात कᳱिजए जो y –अᭃ कᳱ धन ᳰदशा से वामावतᭅ मापा गया 300 का कोण   
         बनाती ह ै| 
Q32. दरूी सूᮢ का ᮧयोग ᳰकए िबना ᳰदखलाइए ᳰक ᳲबंद ु(-2, -1), (4, 0), (3, 3) और (-3 , 2) एक समांतर   
        चतभुुᭅज  के शीषᭅ ह ᱹ| 
Q33.  x-अᭃ और (3 ,-1) और ( 4 , -2) िब᭠दᲐु को िमलाने वाली रेखा के बीच का कोण ᭄ात कᳱिजए |   
Q34.  एक रेखा (1, 0) तथा (2 , 3 ) िब᭠दᲐु को िमलाने वाली रेखा खंड पर ल᭥ब ह ैतथा उसको  1: n के   
         अनुपात मᱶ िवभािजत करती ह ै| रेखा का समीकरण ᭄ात कᳱिजए | 
Q35.  रेखा x – 2 y + 3 = 0 पर ल᭥ब और ᳲबंद ु( 1 , -2 ) से जाने वाली रेखा का समीकरण ᭄ात कᳱिजए | 

******************************************************************************************************* 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1. 1. (a) tan   2. (c) 1   3. (a) 
21

12

1
tan

mm

mm




  4. (a) .21 mm     

5. (c) 
12

12

xx

yy




 

A2. 1. अपᳯरभािषत   2.  समान  3. tan  4. संरेख 

A3. 1. स᭜य  2. स᭜य   3. अस᭜य  4. स᭜य  5. अस᭜य  

A4.  1.  054  yx  2 . 0632  yx     3 . 
2

3
  4 . 3   

................................................................................................................................................ 
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अ᭟याय 11 शकुं पᳯर᭒छेद 
᭭मरणीय ᳲबदं:ु-  

 वृत का ᳞ापक समीकरण  

02222  cfygxyx   

िᮢ᭔या cfg  22

 तथा कᱶ ᮤ ),( fg   होगा | 

 परवलय axy 42   मᱶ 

नािभ के िनदᱷशांक = )0,(a   

परवलय कᳱ अᭃ = x  अᭃ 
िनयता का समीकरण:  ax   
नािभलबं जीवा कᳱ लबंाई = a4  

 परवलय ayx 42   मᱶ 

नािभ के िनदᱷशांक = ),0( a   

परवलय कᳱ अᭃ = y  अᭃ 
िनयता का समीकरण:  ay   
नािभलबं जीवा कᳱ लबंाई = a4  

 दीघᭅवृत ba
b

y

a

x
 ,1

2

2

2

2

 मᱶ 

दीघᭅ –अᭃ ( x-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = a2   

लघु –अᭃ (y-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = b2   

उ᭜के᭠ᮤता: 
2

2

1
a

b
e    

नािभलबं जीवा कᳱ लबंाई = 
a

b22
  

 दीघᭅवृत ba
a

y

b

x
 ,1

2

2

2

2

 मᱶ 

दीघᭅ –अᭃ (y-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = a2   

लघु –अᭃ (x-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = b2   

उ᭜के᭠ᮤता: 
2

2

1
a

b
e    

नािभलबं जीवा कᳱ लबंाई = 
a

b22
 

 अितपरवलय  1
2

2

2

2


b

y

a

x  मᱶ 

अनᮧु᭭थ –अᭃ (x-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = a2   

संय᭏ुमी –अᭃ (y-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = b2   
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उ᭜के᭠ᮤता: 
2

2

1
a

b
e    

नािभलबं जीवा कᳱ लबंाई = 
a

b22
 

 अितपरवलय  1
2

2

2

2


b

x

a

y  मᱶ 

अनᮧु᭭थ –अᭃ (y-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = a2   

संय᭏ुमी –अᭃ (x-अᭃ पर) कᳱ लंबाई = b2   

उ᭜के᭠ᮤता: 
2

2

1
a

b
e    

            नािभलबं जीवा कᳱ लंबाई = 
a

b22
 

Q 1 सही िवक᭨प चिुनए:- 

(I) वᱫृ का समीकरण िजसका के᭠ᮤ मूल िब᭠द ुपर तथा िᮢ᭔या 4 ह-ै 

 (अ) x2 + y2 = 4 (ब) ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ = 4 

 (स) x2 + y2 = 16 (द) x2 - y2 = 16 

(II) यᳰद ᳰकसी परवलय का शीषᭅ मलू िब᭠द ुतथा नािभ (0, a) ह ैतो उसका समीकरण होगा- 

 (अ)  y2 = 4ax (ब) x2 = 4ay 

 (स) y2 = -4ax (द) x2 = -4ay 

(III) परवलय x2 = 16y   कᳱ नािभकᳱय ल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई होगी 

 (अ) -16 (ब) +4 

 (स) -4 (द) 16 

(IV) नािभ (2, 0) तथा िनयता x = -2 वाले परवलय का समीकरण होगा- 

 (अ) y2 = -4x (ब) x2 = 8y 

 (स) y2 = 4x (द) y2 = 8x 

(V) दीघᭅ वᱫृ ௫మ

௔మ
+ 

௬మ

௕మ
= 1  के नािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई ह-ै 

 (अ) ଶ௕

௔
 (ब) ଶ௕మ

௔
 

 (स) ௔

ଶ௕మ (द) ଶ௔

௕
 

(VI) समकोिणक अितपरवलय कᳱ उ᭜के᭠ᮤता ह-ै 

 (अ) 2 (ब) 1 

 (स) √2 (द) 0 

 

(VII) दीघᭅवᱫृ कᳱ उ᭜के᭠ᮤता होती ह-ै 
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 (अ) 1 (ब) 1 से अिधक  

 (स) 1 से कम  (द) 0 

(VIII) दीघᭅवᱫृ x
మ 

ସ
 + ୷మ 

ଽ
 = 1 के दीघाᭅᭃ कᳱ ल᭥बाई ह-ै 

 (अ) 9 (ब) 4 

 (स) 3 (द) 6 

(IX) अितपरवलय ୷మ

ଽ
−  

୶మ

ଶ଻
= 1 कᳱ उ᭜के᭠ᮤता ᭍या होगी- 

 (अ) 2 (ब) 1 

 (स) ଶ

√ଷ
 (द) √ଷ

ଶ
 

(X) ᳰकस शंकु पᳯर᭒छेद कᳱ उ᭜के᭠ᮤता शू᭠य होती ह-ै 

 (अ) अितपरवलय  (ब) परवलय  

 (स) वᱫृ  (द) दीघᭅवᱫृ 

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजएः- 

(I) वᱫृ (𝑥 + 5)ଶ +  (𝑦 − 3)ଶ = 36 का के᭠ᮤ ................ ह।ै  
[(5, 3)/(-5, 3)/(5, -3]    

(II) वᱫृ पर ᳰकसी एक िब᭠द ुकᳱ के᭠ᮤ से दरूी को ............ कहते ह।ᱹ [᳞ास/िᮢ᭔या/जीवा] 

(III) परवलय 𝑥ଶ = −4𝑎𝑦 कᳱ िनयता का समीकरण ............ ह।ै {y = - a / y = a / x = - a} 

(IV) परवलय 𝑦ଶ = −4𝑎𝑥 कᳱ नािभ ............. ह।ै {0, a) / (- a , 0 ) / ( a , 0)}      

(V) दीघᭅवᱫृ मᱶ नािभयᲂ कᳱ सं᭎या ............ ह।ै {1 / 2 / 3} 

(VI) यᳰद दीघᭅवᱫृ ୶మ

ୟమ +  
୷మ

ୠమ = 1 मᱶ a = b बनने वाला वᮓ ........... होता ह।ै   
{परवलय / वᱫृ / अितपरवलय} 

(VII) अितपरवलय ୶మ

ୟమ −  
୷మ

ୠమ = 1 का अनुᮧ᭭थ अᭃ ........... होगा। {𝑦 = 0/𝑥 = 0/𝑥 = 0} 

(VIII) अितपरवलय कᳱ उ᭜के᭠ᮤता ........ होती ह।ै {1 से कम/1 से अिधक/1 के बराबर} 

Q 3 . सही जोड़ी बनाइएः- 
 ᭭त᭥भ I  ᭭त᭥भ II 

(i) वᮓ 𝑥ଶ = 4𝑦 कᳱ नािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई a. 8 

(ii) वᮓ ୶మ

ଵ଺
+  

୷మ

ଽ
= 1 का दीघाᭅᭃ ह ै b. 4  

(iii) वᮓ 𝑥ଶ +  𝑦ଶ = 4  कᳱ िᮢ᭔या ह।ै c. 2  

(iv) वᮓ 𝑥ଶ + (y - 4)ଶ = 𝑟ଶ  का के᭠ᮤ ह।ै d. (0, 4) 

(v) ୶మ

ସ
+ 

୷మ

ଽ
=1 कᳱ उ᭜के᭠ᮤता ह।ै  e. √5

3
 

Q 4. एक श᭣द/वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए-                                     
(i) के᭠ᮤ (2, -1)  एवं िᮢ᭔या 5 वाले वᱫृ का समीकरण िलिखए? 

(ii) वᱫृ (x +7)2 + (y - 4)ଶ = 2 का के᭠ᮤ एवं िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए? 

(iii) परवलय का समीकरण िलिखए िजसका शीषᭅ (0, 0) तथा नािभ (-2, 0) हो? 

(iv) वᮓ xଶ =  − 8𝑦 कᳱ िनयता का समीकरण िलिखए? 

(v) परवलय yଶ= - 16x के नािभ का िनदᱷशांक िलिखए? 
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(vi) वᮓ 36xଶ + 4𝑦ଶ = 144 के दीघाᭅᭃ एवं लघुअᭃ कᳱ ल᭥बाईया ंिलिखए? 

(vii) यᳰद दीघᭅवᱫृ के दीघाᭅᭃ कᳱ ल᭥बाई 10 एव ंलघुअᭃ कᳱ ल᭥बाई 6 ह ैतो उसका समीकरण 
िलिखए? 

(viii) यᳰद ᳰकसी अितपरवलय के अनᮧु᭭थ अᭃ एव ंसयं᭏ुमी अᭃ बराबर हो तो उस वᮓ को ᭍या 
कहते ह?ᱹ 

(ix) अितपरवलय ୷మ

ୟమ − ୶మ

ୠమ = 1 कᳱ नािभयाँ ᳰकस अᭃ पर ह?ै 
Q 5 . स᭜य/अस᭜य िलिखए- 
1  वᱫृ (x + 2)ଶ + (y - 3)ଶ = 9 का के᭠ᮤ (2,3)  ह।ै 
2  वᱫृ xଶ +  (y − 5)ଶ = 4 का के᭠ᮤ y - अᭃ पर ह।ै 
3  परवलय yଶ = 4𝑎𝑥 कᳱ िनयता का समीकरण 𝑥 =  −𝑎 ह।ै 
4  परवलय xଶ = 4𝑎y   कᳱ नािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई 2a है। 
5  यᳰद परवलय कᳱ समिमत अᭃ x- अᭃ के अनᳰुदश ह ैतथा x का गुणांक धना᭜मक हो तो 

परवलय दांई ओर खुलता ह।ै 
6  तल के उन िब᭠दᲐु का समᲬुय िजनका तल मᱶ दो िब᭠दᲐु से दᳯूरयᲂ का योग 

अचर हो दीघᭅवᱫृ कहलाता ह।ै  
 

 

Q6. 
 

उस वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका के᭠ᮤ (1, 1) और िᮢ᭔या √2 इकाई 
ह।ै 

Q7. वᱫृ x2 + y2 + 8x + 10y - 8 = 0 का के᭠ᮤ तथा िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए? 
Q8. ᭍या िब᭠द ु(- 2.5 , 3.5) वᱫृ x2 + y2 = 25 के अ᭠दर , बाहर या वᱫृ पर ि᭭थत ह?ै 
Q9. 
 

उस वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका के᭠ᮤ (2, 2) हो तथा िब᭠द ु(4, 5) से 
जाता ह।ै 

Q10. परवलय y2  =  10x के नािभ के िनदᱷशांक और िनयता का समीकरण ᭄ात कᳱिजए? 
Q11. 
 

उस परवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ नािभ ( 0 , - 3) और िनयता 
y = 3  ह।ै 

Q12. 
 

उस परवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका शीषᭅ (0, 0) तथा नािभ (3, 0) 
हो? 

Q13. 
 

दीघᭅवᱫृ ௫మ

ଶହ
 + ௬మ

ଽ
 =1 के नािभयᲂ के िनदᱷशांक, उ᭜के᭠ᮤता तथा नािभल᭥ब जीवा ᭄ात 

कᳱिजए? 
Q14. 
 

उस दीघᭅवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ नािभयᲂ के िनदᱷशांक (± 5 , 0) 
तथा शीषᲄ के िनदᱷशांक (± 13 , 0) ह?ै 

Q15. 
 

उस दीघᭅवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसके दीघाᭅᭃ कᳱ ल᭥बाई 16 एवं 
नािभयाँ (0, ± 6) ह?ᱹ 

Q16. 
 

उस दीघᭅवᱫृ के शीषᲃ के िनदᱷशांक, दीघᭅ अᭃ और लघुअᭃ कᳱ ल᭥बाईयाँ ᭄ात 
कᳱिजए िजसका समीकरण 16 x2  +  y2   = 16 ह?ै 

Q17. अितपरवलय कᳱ पᳯरभाषा िलिखए? 
Q18. 
 

उस अितपरवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ नािभयाँ (0, ± 13) एव ं
संय᭏ुमी अᭃ कᳱ ल᭥बाई 24 ह?ै 

Q19. उस अितपरवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका शीषᭅ (0, ± 3) और नािभयाँ 
(0, ± 5) ह?ᱹ 

Q20. अितपरवलय 5y2 - 9x2 = 36 कᳱ उ᭜के᭠ᮤता एव ंनािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई ᭄ात 
कᳱिजए 
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Q21. िᮢ᭔या 6 के उस वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका के᭠ᮤ x अᭃ पर हो 
और जो िब᭠द ु(2, 3) से जाता ह?ै 

Q22. िब᭠द ु(0,  0) से होकर जाने वाल ेवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए जो िनदᱷशांᭃᲂ 
पर a और b अ᭠तः ख᭛ड बनाता ह?ै 

Q23. उस परवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका शीषᭅ (0,0) तथा जो ᳲबंद ु    
(5, 2) से जाता ह ैऔर y अᭃ के सापेᭃ समिमत ह?ै 

Q24. परवलय x 2 = - 24y के नािभ के िनदᱷशांक, िनयता के समीकरण और परवलय का 
अᭃ ᭄ात कᳱिजए? 

Q25. उस दीघᭅवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका दीघाᭅᭃ x अᭃ के अनुᳰदश ह ै
और िब᭠द ु(4 , 3) एवं (- 1 ,  4) दीघᭅवᱫृ पर ि᭭थत ह।ै 

Q26. उस दीघᭅवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसके दीघाᭅᭃ के सीमांत िब᭠द ु
(±3 , 0) और लघुअᭃ के सीमांत िब᭠द ु(0 , ± 2) ह।ᱹ 

Q27. अितपरवलय 16x2 - 9y2 = 576 के शीषᲄ, नािभयᲂ के िनदᱷशांक और उ᭜के᭠ᮤता ᭄ात 
कᳱिजए? 

Q28. अितपरवलय 49y2 - 16 x2 = 784 के अनुᮧ᭭थ अᭃ, संय᭏ुमी अᭃ एव ंनािभल᭥ब 
जीवा कᳱ ल᭥बाईयाँ ᭄ात कᳱिजए? 

Q29. उस अितपरवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका शीषᭅ (±7, 0)  एव ं उ᭜के᭠ᮤता 
𝑒 =  

ସ

ଷ
  ह।ै 

  
Q30. िब᭠दᲐु (2, 3) और (-1, 1) से जाने वाल ेवᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका 

के᭠ᮤ रेखा x - 3y - 11 = 0 पर ि᭭थत ह?ै 
Q31. उस वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका के᭠ᮤ वᱫृ  x2 + y2 - 4x + 6y + 4 = 0 

के के᭠ᮤ पर हो तथा िब᭠द ु ( 4 , 3) से जाता हो? 
Q32. उस परवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए जो y - अᭃ के पᳯरतः समिमत हो तथा 

िब᭠द ु(2, - 3) से गजुरता हो। इसकᳱ नािभल᭥ब जीवा भी ᭄ात कᳱिजए? 
Q33. परवलय y2 = - 32x के नािभ के िनदᱷशांक, अᭃ, िनयता का समीकरण और 

नािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई ᭄ात कᳱिजए? 
Q34. उस दीघᭅ वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका दीघाᭅᭃ x- अᭃ पर और 

िब᭠दᲐु (4 , 3) और (6, 2) से जाता ह?ै 
Q35. उस दीघᭅ वᱫृ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसका के᭠ᮤ (0, 0) पर दीघᭅ अᭃ y- 

अᭃ पर और िब᭠दᲐु (3, 2) एवं (1, 6) से जाता ह?ै 
Q36. दीघᭅ वᱫृ 16x2 + 25y2 = 400 के दीघाᭅᭃ, लघुअᭃ, नािभयᲂ एवं शीषᲄ के िनदᱷशांक 

तथा उ᭜के᭠ᮤता ᭄ात कᳱिजए? 
Q37. उस अितपरवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ नािभया ँ (0 ,  ±√10 ) ह ᱹ

तथा िब᭠द ु(2, 3) से होकर जाता ह?ै 
Q38. उस अितपरवलय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ नािभयाँ ( ± 4 , 0 ) एवं 

नािभल᭥ब जीवा कᳱ ल᭥बाई 12 ह?ै 
Q39. 15 से.मी. ल᭥बी एक छड़ AB दोनᲂ िनदᱷशाᭃᲂ के बीच इस ᮧकार रखी गई ह ै

ᳰक उसका एक िसरा A, X- अᭃ पर दसूरा िसरा B, y- अᭃ पर रहता ह,ै छड़ पर 
एक िब᭠द ुp (x, y)  इस ᮧकार िलया गया ह ैᳰक AP = 6 से.मी. ह ैतो िब᭠द ुP 
का िब᭠द ुपथ ᭄ात कᳱिजए तथा बताइये ᳰक यह कौन सा वᮓ ह।ै 

............................................................................................................................................................................. 
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उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A1.  (i) (स) (ii) (ब) (iii) (द) (iv) (द) (v) (ब) (vi) (स) (vii) (स) (viii) (द) (ix) (अ) (x)    
      (स) 
A2.  (I) (-5, 3) (II) िᮢ᭔या (III) y = a (IV) (-a, 0)  (V) 2 (VI) वᱫृ   (VII) y = 0                
        (VIII) 1 से अिधक 
A3.  (i) ↔ (b), (ii) ↔ (a), (iii) ↔ (c), (iv) ↔ (d), (v) ↔ (e) 
A 4. (i) (x - 2)2 + (y + 1)2 = 25   (ii) कᱶ ᮤ (-7, 4), िᮢ᭔या = √2  (iii) y2 = - 8x                     

        (iv) y = 2 या y - 2 = 0 (v) (-4, 0) (vi) दीघाᭅᭃ = 12, लघु अᭃ = 4             

        (vii) ୶
మ

ଶହ
 + ୷

మ

ଽ
= 1  (viii) समकोणीय अितपरवलय   (ix) y - अᭃ पर 

A5.  1. अस᭜य  2. स᭜य   3. स᭜य   4. अस᭜य  5. स᭜य   6. स᭜य  

******************************************************************************************************* 

अ᭟याय 12: िᮢिवमीय ᭔यािमित का पᳯरचय 

 
᭭मरणीय ᳲबदं:ु-  

 

1. िᮢिवमीय ᭔यािमितः- िजस ᮧकार ᳰकसी तल मᱶ ि᭭थत एक िब᭠द ुकᳱ ि᭭थित िनधाᭅरण करन ेके िलए 
दो पर᭭पर ल᭥ब ᮧित᭒छेदी रेखाᲐ स ेलाि᭥बक दᳯूरयᲂ कᳱ आव᭫यकता पड़ती ह।ै इन रेखाᲐ को 
िनदᱷशांᭃ तथा दो लाि᭥बक दᳯूरयᲂ को अᭃᲂ के सापेᭃ िब᭠द ुका िनदᱷशांक कहते ह ᱹठीक उसी ᮧकार 
अंतᳯरᭃ मᱶ एक िब᭠द ुकᳱ ि᭭थित को िनधाᭅरण करन ेके िलए अंतᳯरᭃ को तीन पर᭭पर ᮧित᭒छेᳰदत 
करन ेवाले तलᲂ कᳱ आव᭫यकता पड़ती ह।ै इन तलᲂ से ल᭥ब दᳯूरयᲂ को ᳞Ღ करन ेवाली तीन 
सं᭎याएं उस िब᭠द ुके तीन िनदᱷशांक तलᲂ के सापेᭃ िनदᱷशांक कहलाते ह।ᱹ  
    ये तल िनदᱷशांक तल तथा इनसे बनन ेवाली तीन पर᭭पर ल᭥बवत रेखाए ंिनदᱷशांᭃ कहलाती ह।ᱹ 
तथा िब᭠द ुP(x, y, z) का िनदᱷशांक होता ह।ै  

      जहाँ पर तीनᲂ तल पर᭭पर ल᭥बवत िमलत ेह ᱹवह मूल िब᭠द ु (0, 0, 0)  होता ह।ै  

िनदᱷशाकं तल- तीनᲂ िनदᱷशांक तल रेखाᲐ  XOX', YOY', ZOZ' पर ᮧित᭒छेद करते ह ᱹिज᭠हᱶ  

X-अᭃ,  Y-अᭃ,  Z-अᭃ कहते ह,ᱹ तथा  XOY, YOZ, ZOX को िनदᱷशाकं तल कहत ेह,ᱹ इन तलᲂ 

को XY, YZ, ZX तल भी कहते ह।ᱹ  
अ᳥ांशः- य ेतीनᲂ तल अंतᳯरᭃ को आठ भागᲂ मᱶ बांटत ेह ᱹिज᭠हᱶ अ᳥ांश कहत ेह।ᱹ   

2. दो िब᭠दᲐु के बीच कᳱ दरूी यᳰद दो िब᭠दᲐु के िनदᱷशांक ᮓमशः  P(x1 , y1 , z1 )  एव ं
Q (x2 , y2 , z2 ) हो तो उनके बीच कᳱ दरूी  
PQ = ඥ(𝑥ଶ − 𝑥ଵ)ଶ + (𝑦ଶ − 𝑦ଵ)ଶ + (𝑧ଶ − 𝑧ଵ)ଶ  

3. मलू िब᭠द ुO(0, 0, 0) से िब᭠द ुP(x,y,z) कᳱ दरूी OP = ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 𝑧ଶ 
4. िब᭠द ुP(x, y, z) कᳱ x अᭃ से दरूी= ඥ𝑦ଶ + 𝑧ଶ 

िब᭠द ु P(x, y, z) कᳱ y अᭃ से दरूी= √𝑥ଶ + 𝑧ଶ 

िब᭠द ु P(x, y, z) कᳱ z अᭃ से दरूी= ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ 
िब᭠द ु P(x, y, z) कᳱ xy समतल से दरूी= z 
िब᭠द ुP(x, y, z) कᳱ yz तल कᳱ दरूी =  x   
िब᭠द ु P(x, y, z) कᳱ zx  तल से दरूी= y 
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व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤:- 
Q1. सही िवक᭨प चिुनए:- 
(I) x-अᭃ पर ᳰकसी िब᭠द ुके िनदᱷशांक होते ह-ᱹ 
 (अ) (0, x, 0) (ब) (x, 0, 0) 
 (स) (0, 0, x) (द) (x, x, x) 
(II) xy - समतल पर ᳰकसी िब᭠द ुके िनदᱷशांक होते ह-ᱹ 

 (अ)  (0, y, z) (ब) (x, 0, z) 

 (स) (x, y, 0) (द) (x, y, z)  
(III) y -अᭃ पर ᳰकसी िब᭠द ुके िनदᱷशांक होते ह-ᱹ 
 (अ) (0, y, 0) (ब) (y, 0, 0) 

 (स) (0, 0, y) (द) (y, y, y) 
(IV) यᳰद कोई िब᭠द ुz- अᭃ पर ह ैतो उसके िनदᱷशांक हᲂगे - 
 (अ) (z, 0, 0) (ब) (0, z, 0) 

 (स) (0, 0, z) (द) (z, z, z) 
(V) ZX - तल पर ᳰकसी िब᭠द ुके िनदᱷशांक होते ह-ᱹ 
 (अ) (x, 0, z) (ब) (x, y, 0) 
 (स) (x, y, z) (द) (0, y, z ) 
(VI) YZ - तल पर ᳰकसी िब᭠द ुके िनदᱷशांक होते ह ᱹ- 
 (अ) (0, y, z) (ब) (x, y, 0) 
 (स) (x, y, 0) (द) (x, y, z) 
(VII) िब᭠द ु(4, 3, 6) कᳱ Z- अᭃ से दरूी होगी- 
 (अ) 6 (ब) 5  
 (स) √45 (द) √52 
(VIII) िब᭠द ु(12, 5, 8) कᳱ XY - तल से दरूी ह-ै 
 (अ) 13 (ब) 12 
 (स) 8 (द) 7 

 
(IX) िब᭠द ु(3, - 2, 5) कᳱ Y- अᭃ से दरूी ह ै- 
 (अ) √13  (ब) √34 
 (स) √29 (द) √8 
  
  
Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पूᳶतᭅ कᳱिजए:- 
(I) िनदᱷशांᭃ तल अंतᳯरᭃ को .......... भागᲂ मᱶ िवभािजत करता ह ै {4 /8 /3} 
(II) Y अᭃ एवं Z अᭃ दोनᲂ एक साथ िमलकर ......... तल बनाते ह।ᱹ 

{xy / yz / zx}   
(III) िब᭠द ु(7,  3,  - 8) कᳱ YZ समतल से दरूी .............. ह।ै {7/3/8} 
(IV) िब᭠दᲐु (1, - 3, 4) और ( - 4, 1 , 2)  के बीच कᳱ दरूी ............... ह।ै 

 {√17 / 3√5/√33}  
(V) िब᭠द ु (3, -4, 5)  कᳱ मलू िब᭠द ु से दरूी ................ ह।ै 

{5√2 /3√2 /5} 
(VI) िब᭠द ु(-3, 5, 0)  िनदᱷशांक तल..............पर ह।ै {XY / YZ / ZX} 
(VII) िब᭠द ु(5, 0, 0) ............ अᭃ पर ह।ै {x/y/z}  
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(VIII) ZX समतल मᱶ Y िनदᱷशांक का मान ............ ह।ै {y / 0 / x} 
(IX) िब᭠द ु(- a,  o , c) कᳱ ZX समतल से दरूी ........ है। {a / c / o} 

 
Q3. एक श᭣द/वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए-                                    
(i) ᳲबदं ु(-3, 5, 0) ᳰकस तल पर ि᭭थत ह?ै 
(ii) कोई िब᭠द ुZX तल पर ह ैतो उसका कौन सा िनदᱷशांक शू᭠य ह?ै 
(iii) िब᭠द ु(3, 0, 0) एवं (0, 4, 5) के बीच कᳱ दरूी ᭍या ह?ै 
(iv) तीनᲂ िनदᱷशांक तल िजस िब᭠द ुपर ᮧित᭒छेद करत ेह ᱹउसके िनदᱷशांक ᭍या ह?ै 
(v) यᳰद कोई िब᭠द ुXY तल पर है तो उसका कौन सा िनदᱷशांक ᭄ात ह?ै 
(vi) तीनᲂ िनदᱷशांक तलᲂ के पर᭭पर ल᭥बवत ्ᮧित᭒छेदन से बनन ेवाली तीनᲂ रेखाᲐ 

को पृथक-पृथक ᭍या कहत ेह?ᱹ 
(vii) यᳰद कोई िब᭠द ुZ -अᭃ पर ह ैतो उसके कौन-कौन से िनदᱷशांक ᭄ात ह?ᱹ 
(viii) िब᭠द ु(- 3, 1,  4) कᳱ YZ -समतल से दरूी ᳰकतनी ह?ै 
(ix) िब᭠द ु(12, 5, 23) कᳱ Z अᭃ से दरूी ᳰकतनी ह?ै 
Q4. स᭜य/अस᭜य िलिखए- 
(i) िब᭠द ु(7, 0, 0),  x-अᭃ पर ि᭭थत ह।ै 
(ii) िब᭠द ु(3, 4, 5) कᳱ y-अᭃ से दरूी 4 ह ै। 
(iii) ZX - तल पर िब᭠द ुके िनदᱷशांक (x, 0, z) के ᱨप के होते ह।ᱹ 
(iv) िब᭠द ु(x, y, z) कᳱ XY-तल से दरूी ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶ ह।ै 
(v) िब᭠द ु(4 , 1 , 7), YZ - तल पर ि᭭थत है। 
 

 

Q5.  िब᭠दᲐु (- 1, 3, - 4) और (1, - 3, 4) के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए? 
Q6. दशाᭅइय ेᳰक िब᭠द ुP(- 2, 3, 5), Q(1, 2, 3) और R(7, 0, - 1) संरेख ह?ै 
Q7. 
 

Y अᭃ पर उस िब᭠द ुके िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ िब᭠द ुP (3, - 2, 5) स ेदरूी 
5√2 है। 

Q8. िब᭠दᲐु ( - 3, 7, 2) और (2, 4, - 1) के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए? 
Q9. िब᭠द ु(- 3, 4, -5) कᳱ Y अᭃ से दरूी ᭄ात कᳱिजए? 
Q10. िब᭠द ु( - 6, 7, -2) कᳱ िब᭠द ु(3, 1, 5) से दरूी ᭄ात कᳱिजए? 
Q11. 
 

दशाᭅइय ेᳰक िब᭠द ु(0, 7, 10), (-1, 6, 6) और ( - 4, 9, 6) एक समकोण िᮢभुज के 
शीषᭅ ह?ᱹ 

Q12. िब᭠दᲐु (13, 5, 12) एवं (4, 3, -7) के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए? 
Q13. ᭍या िब᭠द ु( - 1, 7, 3), (4, 1, 2) तथा (3, 2, -5) संरेख ह?ᱹ 
Q14. दशाᭅइय ेᳰक िब᭠द ु(0 , 7, - 10), (1, 6, - 6) और (4, 9, -6) एक समबाᱟ िᮢभजु के 

शीषᭅ ह।ᱹ   
Q15. दशाᭅइय ेᳰक िब᭠द ु( - 2,  3,  5), (1,  2,  3) और (7, 0, -1) संरेख ह ैया नहᱭ | 
Q16. दशाᭅइय ेᳰक िब᭠द ु(3, -1, 5), (-2,7,1) एवं (5, 2, -3) संरेख ह ैया नहᱭ? 
Q17. ᭍या िब᭠द ुA(3, 6, 9), B(10, 20, 30) और C (25, -41, 5) समकोण िᮢभुज के शीषᭅ 

ह?ᱹ 
Q18. समा᭠तर चतुभᭅज के तीन शीषᭅ A (3, - 1, - 2), B (1, 2, - 4) व C ( - 1, 1, 2) ह।ᱹ 

चौथे शीषᭅ D के िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजए? 
Q19. दो ᳲबदंᲐु A तथा B के िनदᱷशांक ᮓमशः (3, 4, 5) और (- 1, 3, - 7) ह ᱹ| गितशील ᳲबंद ुP 

के पथ का समीकरण ᭄ात कᳱिजए, जबᳰक PA2 + PB2 = 2 k2. 
Q20. ऐसे िब᭠दᲐु के समᲬुय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए जो ᳲबदंᲐु  (1, 2, 3) और (3, 2, -1) स े

समदरू᭭थ ह ᱹ| 
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21. िब᭠दᲐु P स ेबन े समुᲬय का समीकरण ᭄ात कᳱिजए िजनकᳱ ᳲबंदᲐु  A(4, 0, 0) और    
B(- 4, 0, 0) से दᳯूरयᲂ का योगफल 10 ह ै| 

................................................................................................................................................ 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
 

Q1.  
(i) (ब)  

(ii) (स)  
(iii) (अ) 
(iv) (स) 
(v) (अ) 

(vi) (अ) 
(vii) (ब) 

(viii) (स) 
(ix) (ब) 

  

  

Q2.  

    
(i) 8   
(ii) YZ   

(iii) 7   

(iv) 3√5   

(v) 5√2   

(vi) XY   
(vii) x   

(viii) 0   

(ix) 0   
Q 3.  

(i) xy तल 
(ii) y- िनदᱷशांक  

(iii) 5√2 
(iv) (0,0,0) 
(v) Z िनदᱷशांक  

(vi) X अᭃ, Y अᭃ, Z अᭃ  
(vii) Y एवं X िनदᱷशांक  

(viii) 3 
(ix) 13 
Q4. स᭜य/अस᭜य- 

(i) स᭜य 
(ii) अस᭜य 

(iii) स᭜य 
(iv) अस᭜य 
(v) अस᭜य 

………………………………………………………………………………………………………… 
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अ᭟याय 13: सीमा और अवकलज 
᭭मरणीय त᭝य 

 सीमा 
फलन f(x) = x2  पर िवचार कᳱिजए | जैसे –जैसे x को शू᭠य के अिधक िनकट मान दते ेह,ᱹ f(x) का मान भी  0 कᳱ 
ओर अᮕसर हो जाता ह ै| इसे हम  lim௫→଴ 𝑓(𝑥) = 0 से दशाᭅते ह ᱹ|  
᳞ापक ᱨप से, जब  x→a, f(x)→ 𝑙, तब 𝑙 को फलन f(x) कᳱ सीमा कहा जाता ह ैऔर इस ेlim௫→଴ 𝑓(𝑥) = 𝑙  से 
िलखा जाता ह ै|  
lim௫→௔ത 𝑓(𝑥), 𝑥 = 𝑎 पर f(x) का आपेिᭃत मान ह,ै िजसमᱶ x के बाᲊ ओर िनकट मानᲂ के िलए f(x) को मान ᳰदए 

ह ᱹ| इस मान को a पर f(x) कᳱ बाएँ पᭃ कᳱ सीमा कहते ह ᱹ| 

axxf
ax




),(lim  पर f(x) का आपेिᭃत मान ह,ै िजसमᱶ x के a के दाई ओर के िनकट मानᲂ के िलए f(x) के मान 

ᳰदए गए ह ᱹ| इस मान को  a पर f(x) कᳱ  दाएं पᭃ कᳱ सीमा कहते ह ᱹ| 

यᳰद दाएं और बाए ँपᭃ कᳱ सीमाए ँसंपाती हᲂ तो हम इस उभयिन᳧ मान को x = a पर  f(x) कᳱ सीमा कहत ेह ᱹ
और इसे lim௫→௔ 𝑓(𝑥) से िनᱧिपत करत ेह ᱹ| 
अथाᭅत्  
lim௫→௔ത 𝑓(𝑥) = lim௫→௔శ 𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎)  
 

 सीमाᲐ का बीजगिणत  
मान लीिजए ᳰक  f  और  g  दो फलन ऐसे ह ᱹᳰक  lim௫→௔ 𝑓(𝑥) और lim௫→௔ 𝑔(𝑥) दोनᲂ का अि᭭त᭜व ह ै| तब  

1. दो फलनᲂ के योग कᳱ सीमा फलनᲂ कᳱ सीमाᲐ का योग होता ह,ै अथाᭅत्  
lim௫→௔[ 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)] = lim௫→௔ 𝑓(𝑥) + lim௫→௔ 𝑔(𝑥) 

2. दो फलनᲂ के अंतर कᳱ सीमा फलनᲂ’ कᳱ सीमाᲐ का अंतर होता ह,ै अथाᭅत ्
 lim௫→௔[ 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)] = lim௫→௔ 𝑓(𝑥) − lim௫→௔ 𝑔(𝑥) 

3. दो फलनᲂ के गुणन कᳱ सीमा फलनᲂ कᳱ सीमाᲐ का गुणन होता ह,ै अथाᭅत ्
 lim௫→௔[ 𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥)] = lim௫→௔ 𝑓(𝑥). lim௫→௔ 𝑔(𝑥) 

4. दो फलनᲂ के गुणन कᳱ सीमा फलनᲂ कᳱ सीमाᲐ का भागफल होता ह,ै (जबᳰक हर शू᭠येतर होता ह)ै 
अथाᭅत्  
lim௫→௔

௙(௫)

௚(௫)
=

୪୧୫ೣ→ೌ ௙(௫)

୪୧୫ೣ→ೌ ௚(௫)
  

 ᳰकसी धन पूणाᲈक n के िलए 

lim
௫→௔

௫೙ି௔೙

௫ି௔
= 𝑛𝑎௡ିଵ   

 lim
௫→଴

௦௜௡௫

௫
= 1 

 lim
௫→଴

ଵି௖௢௦௫

௫
= 0 

 अवकलज 
मान लीिजए f  एक वा᭭तिवक मानीय फलन ह ैऔर इसकᳱ पᳯरभाषा के ᮧा᭠त मᱶ एक ᳲबदं ुa  ह ै|  a  पर f  का 
अवकलज 

lim
௫→௔

௙(௔ା௛)ି௙(௔)

௛
  

से पᳯरभािषत ह ै, बशतᱷ 
ᳰक इस सीमा का अि᭭त᭜व हो | a पर  f(x) का अवकलज f(a) से िनᱧिपत होता ह ै| 
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 फलनᲂ के अवकलज का बीजगिणत 

मान लीिजए f और g दो ऐसे फलन ह ᱹᳰक उनके उभयिन᳧ ᮧा᭠त मᱶ उनके अवकलन पᳯरभािषत ह,ᱹ तब  
(i) दो फलनᲂ के योग का अवकलन उन फलनᲂ के अवकलनᲂ का योग ह,ै अथाᭅत्                          

ୢ

ୢ୶
[f(x) + g(x)] =

ୢ

ୢ୶
𝑓(𝑥) +

ௗ

ௗ(௫)
𝑔(𝑥) 

(ii) दो फलनᲂ के अंतर का अवकलन उन फलनᲂ के अवकलनᲂ का अंतर ह,ै अथाᭅत्                         
ୢ

ୢ୶
[f(x) − g(x)] =

ୢ

ୢ୶
𝑓(𝑥) −

ௗ

ௗ௫
𝑔(𝑥) 

(iii) दो फलनᲂ के गुणन का अवकलन िन᳜िलिखत गुणन िनयम से ᳰदया गया ह ैअथाᭅत्  
d

dx
[f(x). g(x)] =

d

dx
𝑓(𝑥)  . 𝑔(𝑥) + 𝑓(𝑥).  

𝑑

𝑑𝑥
𝑔(𝑥) 

(iv) दो फलनᲂ के भागफल का अवकलन िन᳜िलिखत भागफल िनयम से ᳰदया गया ह ै( जहाँ हर शू᭠येतर) 

           
ୢ

ୢ୶
ቂ

୤(୶)

୥(୶)
ቃ =

ౚ

ౚ౮
୤(୶)  .୥(୶)ି୤(୶).

ౚ

ౚ౮
୥(୶)

(୥(୶))మ
  

      
 अवकलन मᱶ उपयोग होने वाले मह᭜वपूणᭅ सूᮢ 

(i) ୢ

ୢ୶
x୬ = nx୬ିଵ 

(ii) ୢ

ୢ୶
(c) = 0 

(iii) ୢ

ୢ୶
sinx = cosx 

(iv) ୢ

ୢ୶
cosx = −sinx 

(v) ୢ

ୢ୶
tanx = secଶx 

(vi) ୢ

ୢ୶
cosecx = −cosecx. cotx 

(vii) ୢ

ୢ୶
secx = secx. tanx 

(viii) ୢ

ୢ୶
cotx = −cosecଶx 

Q.1 सही िवक᭨ प चनु े| 
I. 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝐚
 𝒙𝒏ି 𝒂𝒏

𝒙ି𝒂
  जहाँ 𝒏 ∈ 𝑵 का मान होगा: 

 (अ) n𝒂𝒏ି𝟏    (ब) (𝒏 − 𝟏). 𝒂𝒏  
(स) 𝒂𝒏ష𝟏

𝒏
    (द) 𝒂𝒏

𝒏ି𝟏
  

II. यᳰद 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎

 𝒔𝒊𝒏 𝒑𝒙

𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙
= 𝟒 हो तो p का मान होगा: 

 (अ) 6      (ब) 9  
(स) 12     (द)  14 

III. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎

  𝒔𝒊𝒏𝒙𝟐

𝒙
 का मान होगा :  

(अ) 1     (ब) 2  
(स) 0     (द) -1  

IV. 𝒅

𝒅𝒙
 𝒔𝒆𝒄 𝒙 का मान होगा: 

 (अ) –  𝒔𝒆𝒄 𝒙 𝒕𝒂𝒏 𝒙   (ब) –  𝒄𝒐𝒕𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝒙    
(स) 𝒄𝒐𝒕 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝒙   (द) 𝒔𝒆𝒄 𝒙 𝒕𝒂𝒏 𝒙   

V. 𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙 का अवकलज गुणांक होगा: 
(अ) 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙    (ब) 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙   
(स) 𝒕𝒂𝒏 𝟐𝒙    (द) 𝒄𝒐𝒕 𝟐𝒙   
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Q.2 स᭜ य / अस᭜ य छाᳯंटए। 
I. 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟎
 𝒔𝒊𝒏 𝒙

√𝒙
 का मान 0 होगा। 

II. 𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝒙 का 𝒙 =  
𝝅

𝟐
 अवकलन गणुांक 2 होगा। 

III. 𝒅

𝒅𝒙
 

𝒔𝒆𝒄 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝒙
 का मान 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝒙 होगा। 

IV. यᳰद 𝒇(𝒙) =  𝒙𝟐 +  𝟏 हो तो 𝒇ᇱ (𝟐) का मान - 2 होगा। 
Q.3 ᳯर᭍ त ᭭ थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए । 

I. यᳰद 𝒚 =  𝒙𝟑 +  𝟑𝒙𝟐 +  𝟑𝒙 + 𝟏  ह ैतो 𝒙 = 𝟎 पर 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 = .......... होगा। 

II. 𝒍𝒊𝒎
𝜽 → 𝟎

 
𝒔𝒊𝒏 ቀ

𝜽

𝟒
ቁ

𝜽
 का मान .......... होगा। 

III. 𝒍𝒊𝒎
𝜽 → 𝟎

 𝜽

𝒕𝒂𝒏 𝜽
 का मान .......... होगा। 

IV. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎

 𝒙

√𝟏ା𝒙ି𝟏 
 का मान ......... होगा। 

Q.4 सही जोड़ी िमलाइय।े 
 ᭭ तंभ  अ       ᭭ तंभ  ब 
I. 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟏
ቂ

𝒙𝟐ା 𝟏

𝒙ା𝟏𝟎𝟎
ቃ का मान     (a) 0 

  
II. 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟎
 𝒙 𝒔𝒆𝒄 𝒙     (b) 𝟐

𝟏𝟎𝟏
  

III. 𝒍𝒊𝒎
𝒓 → 𝟏

 𝝅𝒓𝟐      (c) 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙  

IV. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝝅

  ቂ𝒔𝒊𝒏 (𝝅ି𝒙)

𝝅 (𝝅ି𝒙)
ቃ     (d) 𝝅 

         
V. 𝒅

𝒅𝒙
 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙      (e) 𝟏

𝝅ൗ  
        
Q.5 एक श᭣ द / वा᭍ य मᱶ उ᭜ तर िलिखए। 
I. 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟎
 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝟎

𝒙
 का मान िलिखए। 

II. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝝅

 𝒔𝒊𝒏 𝒙

𝒙ି 𝝅
 का मान िलिखए। 

III. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎

  
𝒔𝒊𝒏 𝒂𝒙

𝒃𝒙
 का मान िलिखए। 

IV. 𝒙 = 𝟏𝟎𝟎 पर 𝟗𝟗𝒙 का अवकलन गुणांक िलिखए। 

V. 𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 का अवकलज िलिखए। 
 
Q.6 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟑  
[𝒙 (𝒙 + 𝟏)] का मान ᭄ात करᱶ। 

Q.7 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → −𝟐  

 
𝟏

𝒙
ା 

𝟏

𝟐

𝒙ା𝟐
 को हल करᱶ। 

Q.8 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

 
𝒕𝒂𝒏 𝒙

𝒙
 का मान ᭄ात करᱶ। 

Q.9 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

√𝟏ା𝒙ି√𝟏ି𝒙

𝒙
  को हल करᱶ। 

Q.10 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

𝒄𝒐𝒔𝒙

𝝅ି𝒙
 को हल करᱶ। 
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Q.11 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟒  

𝒙𝟒ି 𝟐𝟓𝟔

𝒙ି𝟒
 का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q.12 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

ቂ
𝟏ି𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙

𝒙
ቃ कᳱ गणना कᳱिजए। 

Q.13 𝒙ି𝟒 ൫𝟑 − 𝟒𝒙ି𝟓൯का अवकलन कᳱिजए। 
Q.14 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝒙 क अवकलन गणुांक ᭄ात कᳱिजए। 
Q.15 (𝒙 − 𝟐)𝟐 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 
Q.16 (𝒙𝟐 +  𝟏)𝟐 का अवकलन ᭄ात करो। 
Q.17 यᳰद 𝒚 =  

𝟐ି𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝒔𝒊𝒏 𝒙
 ह ैतब 𝒙 =  

𝝅

𝟒
 पर 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 ᭄ात कᳱिजए। 

Q.18 (𝒙 + 𝒄𝒐𝒔 𝒙) (𝒙 − 𝒕𝒂𝒏𝒙) का अवकलज कᳱिजए। 
Q.19 (𝟐 𝒕𝒂𝒏 𝒙 − 𝟕 𝒔𝒆𝒙 +  𝒙𝟒) का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q.20 यᳰद 𝒚 =  ට
𝟏ି𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙

𝟏ା𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙
 जहां 𝒙 ∈  ቀ𝟎 ,

𝝅

𝟐
ቁ तब 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 ᭄ात कᳱिजए। 

Q.21 यᳰद 𝒚 =  𝒙𝟓 𝒄𝒐𝒔 𝒙  हो तो 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 का मान ᭄ात कᳱिजए।  

Q.22 𝒔𝒆𝒄  𝒙 𝒕𝒂𝒏 𝒙 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 
Q.23 𝒍𝒊𝒎

𝒙 → 𝟐  
 ቂ

𝒙𝟑ି 𝟒𝒙𝟐ା 𝟒𝒙

𝒙𝟐ି 𝟒
ቃ का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q.24 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟏  

ቂ
𝒙𝟏𝟓ି 𝟏

𝒙𝟏𝟎ି𝟏
ቃ को हल कᳱिजए। 

Q 25. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

 ቂ
√𝟏ା𝐱  ି 𝟏

𝒙
ቃ का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q 26. 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟎  

 ቂ
𝒂   ା 𝐱    𝐱

𝒃    𝐱
ቃ का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q 27. ᳰकसी अचर a के िलए 𝒙𝒏ି𝒂𝒏 

𝒙ି𝒂
   का अवकलज  ᭄ात कᳱिजए। 

Q.28 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟑  

𝒙𝟒ି 𝟖𝟏

𝟐𝒙𝟐ି 𝟓𝒙ି𝟑
 का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q.29 𝒍𝒊𝒎
𝒛 → 𝟏  

𝒛
𝟏

𝟑ൗ ି𝟏

𝒁
𝟏

𝟔ൗ ି𝟏
 का मान ᭄ात कᳱिजए। 

Q.30 𝒍𝒊𝒎
𝒙 → 𝟏  

 𝒇(𝒙) का मान ᭄ात कᳱिजए, जहां 𝒇(𝒙) = ൜ 𝒙𝟐 −  𝟏 𝒙 ≤ 𝟏
−𝒙𝟐 − 𝟏 𝒙 > 1

  

Q.31 𝒚 =  
𝒙ା𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝒕𝒂𝒏 𝒙
 ह ैतो 𝒅𝒚

𝒅𝒙
 मान ᭄ात  कᳱिजए। 

Q.32  𝟒𝒙ା𝟓 𝒔𝒊𝒏 𝒙

𝟑𝒙ା𝟕 𝒄𝒐𝒔 𝒙
 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q.33 𝒔𝒆𝒄 𝒙ି𝟏

𝒔𝒆𝒄 𝒙ା𝟏
 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q.34 𝒙 𝒕𝒂𝒏 𝒙

𝒔𝒆𝒄 𝒙ା𝒕𝒂𝒏 𝒙
 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q.35 𝒕𝒂𝒏 𝒙 का ᮧथम  िस᳍ांत से अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 
Q.36 𝒔𝒊𝒏 𝒙 को ᮧथम िस᳍ांत से अवकिलत कᳱिजए। 

Q.37 𝒙𝟓ି 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏 𝒙
 का अवकलन गुणांक ᭄ात कᳱिजए। 

Q.38 √𝒂ା √𝒙

√𝒂ି √𝒙
 को 𝒙 के सापेᭃ अवकलन कᳱिजए। 

................................................................................................................................................ 
उᱫरमाला (व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

A.1  I (अ),  II (स), III (स), IV (द), V (ब)  

A.2  I. स᭜ य  , II .अस᭜ य, III .अस᭜ य, IV. अस᭜ य 

A.3 (I)   3   

(II)  𝟏 𝟒ൗ     
(III) 1 
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 (IV)  2    
A.4   (I) ↔ (b), (II) ↔ (a), (III) ↔ (d), (IV) ↔ (e), (V) ↔ (c) 
 
A.5   

(I) 𝝅 𝟏𝟖𝟎ൗ     

(II) -1,   

(III) 𝒂 𝒃ൗ  ,  

(IV) 99  

(V) 𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏 𝒙   

 

******************************************************************************************************* 

अ᭟याय 15: सािं᭎यकᳱ 
᭭मरणीय त᭝य 

 वगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य : 

  



f

fx
xDM ).(.  

 अवगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन : 

  
n

xx
xDM

 
).(.  

 जहाँ x  मा᭟य 
 वगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन : 

  
 


f

xxf
xDM ).(.

 

 जहाँ 



f

fx
x

 
 अवगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए माि᭟यका के सापेᭃ मा᭟य िवचलन : 

  
n

Mx
MDM

 
).(.  

जहाँ M  माि᭟यका 
 वगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए माि᭟यका के सापेᭃ मा᭟य िवचलन : 

  
 


f

Mxf
MDM ).(.

 
 जहाँ M  माि᭟यका 

 वगᱮकृत आँकड़ᲂ के िलए ᮧसरण : 

ᮧसरण 


 


f

xxf
x

2)(
))(var(  

 मानक िवचलन )var().( xDS   
Q1. एक श᭣द वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए : 
     1. आकँड़ᲂ के पᳯरसर को पᳯरभािषत कᳱिजए | 
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     2. यᳰद एक ब᭨लबेाज ᳇ारा खेल मᱶ अिधकतम 60 रन और ᭠यूनतम 46 रन बनाए जाते ह ᱹतो रनᲂ का   
           पᳯरसर ᭄ात कᳱिजए | 
     3. िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ  स ेमा᭟य का मान िलिखए: 
  12,8,4,13,12,10,7,6  
     4. िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ  स ेमाि᭟यका का मान िलिखए: 
  21,19,7,4,81,10,12,3,5,9,3   
     5. िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ  स ेमाि᭟यका का मान िलिखए: 
  20,8,5,91,11,13,4,6,10,4   

Q2.  िन᳜िलिखत अवगᱮकृत आकँड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए: 
  12,8,4,13,12,10,7,6  

Q3.  िन᳜िलिखत अवगᱮकृत आकँड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए: 
  17,13,12,10,9,8,7,4  

Q4.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ स ेमाि᭟यका के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए: 
  21,19,7,4,18,10,12,3,5,9,3  

Q5.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए:   

x  2 5 6 8 10 12 

f  2 8 10 7 8 5 

Q6.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए:  

x  10 30 50 70 90 

f  4 24 28 16 8 

Q7.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ के िलए माि᭟यका के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए:  

x  3 6 9 12 13 15 21 22 

f  2 4 5 2 4 5 4 3 
Q8.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ के िलए ᮧसरण व मानक िवचलन ᭄ात कᳱिजए : 
 6 , 8 , 10 , 12, 14 , 16, 18 , 20 , 22, 24 
Q9.  िन᳜िलिखत आँकड़ᲂ के िलए मा᭟य के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए:  

x  10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

f  2 3 8 14 8 3 2 

Q10.  िन᳜िलिखत आकँड़ᲂ के िलए माि᭟यका के सापेᭃ मा᭟य िवचलन ᭄ात कᳱिजए:  
वगᭅ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 
बारंबारता 6 7 15 16 4 2 

Q11.  िन᳜िलिखत आकँड़ᲂ के िलए ᮧसरण व मानक िवचलन ᭄ात कᳱिजए :  

x  4 8 11 17 20 24 32 

f  3 5 9 5 4 3 1 

Q12.  िन᳜िलिखत बंटन के िलए मा᭟य, ᮧसरण और मानक िवचलन ᭄ात कᳱिजए:  

x  30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100 

f  3 7 12 15 8 3 2 
............................................................................................................................................... 
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उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
A .1 
    1.  ᳰकसी ᮰ंखला के अिधकतम एव ं᭠यूनतम मानᲂ के अतंर को पᳯरसर कहते ह ᱹ| 

     2.  पᳯरसर = 60 – 46 = 14 

     3.  9 

     4.  9 

     5.  9 

 

******************************************************************************************************* 

अ᭟याय 16: ᮧाियकता 
महᱬवपणूᭅ त᭝य 

 दो समुᲬय A  और B   असंयᲦु समᲬुय ह,ᱹ यᳰद  BA .  

 दो घटनाए ँ A  और B  पर᭭पर अपवजᱮ घटनाएँ कही जाती ह,ᱹ यᳰद इनमᱶ से ᳰकसी एक का घᳯटत होना 
दसूरी के घᳯटत होने को अपवᳶजᭅत करता ह ैअथाᭅत वे एक साथ घᳯटत नहᱭ हो सकती ह ᱹ| 

 दो घटनाए ँ A  और B  पर᭭पर अपवजᱮ घटनाएँ कही जाती ह,ᱹ यᳰद  BA . 

 यᳰद दो घटनाए ँ A  और B  पर᭭पर अपवजᱮ घटनाएँ  ह,ᱹ तो .0)(  BAP  

 एक ᮧितदशᭅ समि᳥ कᳱ सरल घटनाए ँसदवै पर᭭पर अपवजᱮ होती ह ᱹ| 
 यᳰद ᳰकसी ᮧितदशᭅ समि᳥ S , कᳱ दो घटनाए ँ A  और B  ह ᱹतो 

).()()()( BAPBPAPBAP   

 यᳰद ᳰकसी ᮧितदशᭅ समि᳥ S , कᳱ दो घटनाए ँ A  और B  ह ᱹतो 
).()()()( BAPBPAPBAP   

 यᳰद ᳰकसी ᮧितदशᭅ समि᳥ S , कᳱ दो घटनाए ँ A  और   पर᭭पर अपवजᱮ ह ᱹतो 
).()()( BPAPBAP   

 ᳰकसी घटना  E  के िलए .0)( EP  

 यᳰद ᳰकसी यादिृ᭒छक परीᭃण का ᮧितदशᭅ समि᳥ S  ह ैतो .1)( SP  

Q1. सही िवक᭨प चिुनय:े 
     1.  यᳰद A  और B दो असंयुᲦ समᲬुय हᲂ तो BA  का मान होगा: 
 (a)      (b) A     (c) B    (d)   

     2. यᳰद 
2

1
)(,

3

1
)(  BPAP  तथा Aऔर B  पर᭭पर अपवजᱮ घटनाएँ ह,ᱹ तब )( BAP   का मान           

           होगा:  

 (a) 
6

5
     (b) 

6

1
    (c) 

3

1
   (d) 

3

2
 

Q2. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूतᭅ कᳱिजए: 
      1. ..........)()(  APAP   
      2. यᳰद ᳰकसी यादिृ᭒छक परीᭃण का ᮧितदशᭅ समि᳥ S  ह ैतो ..........)( SP  

 

 

B



64 
 

Q3. स᭜य / अस᭜य िलिखए : 

     1. यᳰद ᳰकसी घटना A  कᳱ ᮧाियकता 
11

9
 ह ैतो घटना A  नहᱭ कᳱ ᮧाियकता 

11

2
 होगी | 

     2.   ᮧितदशᭅ समि᳥ S का कोई उपसमुᲬय एक घटना कही जाती ह ै| 

     3.   एक ᮧितदशᭅ समि᳥ कᳱ सरल घटनाए ँसदवै पर᭭पर अपवजᱮ होती ह ᱹ| 

Q4. एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए: 

     1. दो िसᲥᲂ को एक बार उछाला गया ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ िलिखए | 

     2.   एक िसᲥे को दो बार उछाला गया ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ िलिखए | 

     3.   तीन िसᲥᲂ को एक बार उछाला गया ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ िलिखए | 

     4.   एक िसᲥे को तीन बार उछाला गया ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ िलिखए | 

     5.   एक िसᲥा उछाला गया ह ैऔर केवल उस दशा मᱶ, जब िसᲥे पर िचᱫ ᮧकट होता ह ैएक पासा फᱶ का जाता   

           ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ िलिखए | 

Q5. दो िसᲥᲂ (एक ₹1 का तथा दसूरा ₹2 का ) को एक बार उछाला गया ह ै| ᮧितदशᭅ समि᳥ ᭄ात कᳱिजए |  
Q6. पासᲂ के जोड़े (िजसमᱶ एक लाल रंग का और दसूरा नीले रंग का ह ै) को एक बार फᱶ कने के परीᭃण का   
       ᮧितदशᭅ समि᳥ ᭄ात कᳱिजए | 
Q7. एक िसᲥा उछाला गया ह ैऔर केवल उस दशा मᱶ, जब िसᲥे पर िचत ᮧकट होता ह,ै एक पांसा फᱶ का जाता ह|ै    
       ᮧितदशᭅ समि᳥ ᭄ात कᳱिजए | 
Q8. एक पांसा फᱶ का जाता ह ै| मान लीिजए घटना ‘E’ पासे पर सं᭎या 4 दशाᭅता ह’ै और घटना F ‘पासे पर सम   
     सं᭎या दशाᭅता’ ह|ै ᭍या E और F पर᭭पर अपवजᱮ ह?ᱹ 
Q9.  एक िसᲥा दो बार उछाला जाता ह ै| कम से कम एक पट ᮧा᳙ होने कᳱ ᭍या ᮧाियकता ह?ै 

Q10.  श᭣द ‘ASSASSINATION’ से एक अᭃर  यादिृ᭒छया चुना जाता ह ै| ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए ᳰक   

          चनुा गया अᭃर (i) एक ᭭वर ह ै(ii) एक ᳞ंजन ह ै|   

Q11.  एक अनिभनत िसᲥा िजसके एक तल पर 1 और दसूरे तल पर 6 अᳰंकत ह ैतथा एक अनिभनत पासा   

          दोनᲂ को उछाला जाता ह ै| ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए ᳰक ᮧकट सं᭎याᲐ का योग (i) 3 ह ै| (ii) 12 ह ै| 

Q12. यᳰद E  और F  घटनाए ँइस ᮧकार ह ᱹᳰक 
4

1
)( EP , 

2

1
)( FP  और EP( और 

8

1
) F  ,   

           तो ᭄ात कᳱिजए (i) EP( या )F  (ii) EP( नहᱭ और F नहᱭ) | 

Q13. घटनाए ँ A  और B  इस ᮧकार ह ᱹᳰक 42.0)( AP , 48.0)( BP  और AP( और 16.0) B  तो     

          ᭄ात कᳱिजए (i) AP( नहᱭ )  (ii) BP( नहᱭ) (iii) AP( या )B | 

Q14. A  और B  दो घटनाएँ इस ᮧकार ह ᱹᳰक 54.0)( AP , 69.0)( BP  और 35.0)(  BAP   

          ᭄ात कᳱिजए (i) )( BAP   (ii) )( BAP   (iii) )( BAP   (iv) )( ABP   

Q15.  
5

3
)( AP  और 

5

1
)( BP , ᳰदया गया ह ै| यᳰद A  और B  पर᭭पर अपवजᱮ घटनाएँ ह,ᱹ  तो           

         AP(   या )B  ᭄ात कᳱिजए | 
Q16.  एक पासा फᱶ कने के परीᭃण पर िवचार कᳱिजय े| घटना ‘ एक अभा᭔य स᭎ंया ᮧा᳙ होना  को A  से   

        और घटना ‘एक िवषम सं᭎या ᮧा᳙ होना ‘ को B  से िनᱨिपत ᳰकया गया ह ै|  िन᳜िलिखत घटनाᲐ  

       (i) A  या B  (ii)  और B  (iii) A  ᳴कंतु B  नहᱭ (iv) ‘ A  - नहᱭ ‘  A
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       को िनᱨिपत करन ेवाल ेसमुᲬय िलिखए |   

Q17.  एक पासा फᱶ का जाता ह ै| िन᳜िलिखत घटनाᲐ का वणᭅन कᳱिजए :   

 (i) A : सं᭎या 7 स ेकम ह ै| (ii) B : सं᭎या 7 से बड़ी ह ै| (iii) C : सं᭎या 3 का गुणज ह ै|                      

          (iv)  D : सं᭎या 4 से कम ह ै| (v) E : 4 से बड़ी सम स᭎ंया ह ै| (vi) F : सं᭎या 3 से कम नहᱭ ह ै|  

Q18.  एक पासा फᱶ का जाता ह ै| िन᳜िलिखत घटनाᲐ कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए:  

       (i) एक अभा᭔य सं᭎या ᮧकट होना (ii) 3 या 3 से बड़ी सं᭎या ᮧकट होना (iii) 1 या 1 से छोटी     

          सं᭎या ᮧकट होना (iv) छ: से बड़ी सं᭎या ᮧकट होना (v) छ: से छोटी सं᭎या ᮧकट होना | 

Q19. तीन िसᲥे एक बार उछाले जाते ह ᱹ| िन᳜िलिखत कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए:   

      (i) तीन िचᱫ ᮧकट होना (ii) 2 िचᱫ ᮧकट होना (iii) ᭠यूनतम 2 िचᱫ ᮧकट होना (iv) अिधकतम   

       2 िचᱫ ᮧकट होना (v) एक भी िचᱫ ᮧकट न होना (vi) 3 पट ᮧकट  होना (vii) त᭝यत: 2 पट ᮧकट   

       होना (viii) कोई भी पᲵ न ᮧकट होना (ix) अिधकतम 2 पट ᮧकट  होना | 

Q20. ताश के 52 पᱫᲂ कᳱ एक भली –भाँित फᱶ टी गई ग᲻ी मᱶ से एक पᱫा िनकाला गया ह ै| िनकाले गए   

         पᱫे कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए, यᳰद    

      (i) पᱫा ᲊट का ह ै| (ii) पᱫा इᲥा नहᱭ ह ै| (iii) पᱫा काल ेरंग का ह ै(अथाᭅत िचड़ी या ᱟकुम का ह ै ) |   

      (iv) पᱫा ᲊट का नहᱭ ह ै| (v) पᱫा काले रंग का नहᱭ ह ै| 

Q21.  एक थैले मᱶ 9 िड᭭क ह ᱹिजनमᱶ से 4 लाल रंग कᳱ, 3 नीले रंग कᳱ और 2 पीले रंग कᳱ ह|ᱹ  िड᭭क   

         आकार एवं माप मᱶ समᱨप ह ᱹ| थैले मᱶ से एक िड᭭क यादिृ᭒छया िनकाली जाती ह|ै ᮧाियकता ᭄ात    
         कᳱिजए ᳰक िनकाली गई िड᭭क     
 (i) लाल रंग कᳱ ह ै(ii) पीले रंग कᳱ ह ै (iii) नीले रंग कᳱ ह ै(iv) नीले रंग कᳱ नहᱭ ह,ै  

(v) लाल रंग कᳱ ह ैया नीले रंग कᳱ ह ै| 

Q22.  दो पुᱧषᲂ व दो िᳫयᲂ के समूह मᱶ से दो ᳞िᲦयᲂ कᳱ एक सिमित का गठन करना ह ै|  ᮧाियकता ᭍या ह ै  
          ᳰक गᳯठत सिमित मᱶ   

(a) कोई पुᱧष न हो? (b) एक पुᱧष हो ? (c) दोनᲂ पुᱧष हᲂ ? 

Q23. एक िड᭣बे मᱶ 10 लाल, 20 नीली व 30 हरी गोिलया ंरखी ह ᱹ| िड᭣बे से 5 गोिलयां यादिृ᭒छया िनकाली   

           जाती ह ᱹ| ᮧाियकता ᭍या ह ैᳰक (i) सभी गोिलया ंनीली ह ᱹ? (ii) कम से कम एक गोली हरी ह?ै  

Q24. ताश के 52 पᱫᲂ कᳱ एक अ᭒छी तरह फᱶ टी गई ग᲻ी से 4 पᱫे िनकाले जाते ह ᱹ| इस बात कᳱ ᭍या   

           ᮧाियकता ह ैᳰक िनकाले गए पᱫᲂ मᱶ 3 ᲊट और एक ᱟकुम का पᱫा ह?ै  

Q25.  दो िव᳒ाᳶथᭅयᲂ अिनल और आिशमा एक परीᭃा मᱶ ᮧिव᳥ ᱟए | अिनल के परीᭃा मᱶ उᱫीणᭅ होने कᳱ   

          ᮧाियकता 0.05 ह ैऔर आिशमा के परीᭃा मᱶ उᱫीणᭅ होने कᳱ ᮧाियकता 0.10 ह ै| दोनᲂ के परीᭃा मᱶ      

          उᱫीणᭅ होने कᳱ ᮧाियकता 0.02 ह ै| ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए  ᳰक    

 (a) अिनल और आिशमा दोनᲂ परीᭃा मᱶ उᱫीणᭅ नहᱭ हो पाएंगे |  

 (b) दोनᲂ मᱶ से कम से कम एक परीᭃा मᱶ उᱫीणᭅ नहᱭ होगा |  

 (c) दोनᲂ मᱶ स ेकेवल एक परीᭃा मᱶ उᱫीणᭅ होगा|  

Q26. एक पाठशाला कᳱ कᭃा XI के %40  िव᳒ाथᱮ गिणत या जीव िव᭄ान पढ़ते ह ᱹऔर %30   िव᳒ाथᱮ   

           जीविव᭄ान पढ़ते ह ᱹ| कᭃा के %10  िव᳒ाथᱮ गिणत और जीव िव᭄ान दोनᲂ पढ़ते ह ᱹ| यᳰद कᭃा का एक   

          िव᳒ाथᱮ यादिृ᭒छया चुना जाता ह ै, तो ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए ᳰक वह गिणत या जीविव᭄ान पढ़ता   
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          होगा | 

Q27. एक ᮧवेश परीᭃा को दो परीᭃणᲂ के आधार पर ᮰ेणीब᳍ ᳰकया जाता ह ै| ᳰकसी यादिृ᭒छया चुने गए  

           िव᳒ाथᱮ कᳱ पहले परीᭃण मᱶ उᱫीणᭅ होने कᳱ ᮧाियकता 0.7 ह ै| दोनᲂ मᱶ से कम से कम एक परीᭃण   

           उᱫीणᭅ करन ेकᳱ ᮧाियकता 0.95 ह ै| दोनᲂ परीᭃणᲂ को उᱫीणᭅ करने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह ै?  

Q28. एक िव᳒ाथᱮ के अंितम परीᭃा के अँᮕेजी और िह᭠दी दोनᲂ िवषयᲂ को उᱫीणᭅ करने कᳱ ᮧाियकता   

           0.5 ह ैऔर दोनᲂ मᱶ से कोई भी िवषय उᱫीणᭅ न करने कᳱ ᮧाियकता 0.1 ह ै| यᳰद अँᮕेजी कᳱ परीᭃा   

           उᱫीणᭅ करन ेकᳱ ᮧाियकता 0.75 हो तो िह᭠दी कᳱ परीᭃा उᱫीणᭅ करने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह ै? 

Q29. एक कᭃा के 60 िव᳒ाᳶथᭅयᲂ मᱶ से 30 ने एन. सी. सी (NCC), 32 ने एन.एस.एस (NSS) और 24 ने 

दोनᲂ को चनुा ह ै| यᳰद इनमᱶ से एक िव᳒ाथᱮ  यादिृ᭒छया चुना गया ह ैतो ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए ᳰक  

(i) िव᳒ाथᱮ ने एन.सी.सी या एन.एस.एस को चुना ह ै|  

(ii) िव᳒ाथᱮ ने न तो एन.सी.सी और न ही एन.एस.एस को चुना ह ै 

(iii) िव᳒ाथᱮ ने एन.एस.एस को चुना ह ैᳰक᭠तु  एन.सी.सी को नहᱭ चुना ह ै|  

………………………………………………………………………………………………………… 
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